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DZIENNIK UMIEIETNOSCI, WYNALAZKOW, KUNSZTOW!
REKODZIEL, POSWIECONY KRAJOWEMU PRZEMY.
SLOWI, TUDZIEZ POTRZEBIE WIEYSKIEGO 1 MIEY*
SKIEGO GOSPODARSTWA.

Tom I. Rok 1811* Czesé trzecia, Ner. 3.

XXXVII.
O DRODZE POD RZEKA TAMIZA.

'"Wylatek z rosprawy Pana S clili ck Architekta dunskie-
go, czytgtley na posiedzeniu paryzkiey Akademii sztuk
pigknych d. 75 listopada t8z6%

z rysunkami na Tabl. VIL

0>hociaz Londyn posiada szesc mostow na Tami-
zie, plynacey przez miasto; wszelako w iedney
2 nayludnieyszych czeSci tey stolicy” na przedmie-
$ciu Rotherhite, dawala si¢ czué¢ Kkonieczna po-
trzeba ieszcze siodmey przeprawy* O budowie zwy-

29



220

czaynego mostu, ani pomys$le¢ mozna bylo; poniewaz
wtasnie w tey okolicy miasta naywigcey statkow
kraiowych i zagranicznych tadunek biorg allto go
wysadzaig; a przeto most zamknigty czynilby
wielkie zegludze utrudzenie; wreszcie, liczne kor-
poracye rnaytkow, flisow i weglarzy, sprzeciwia-
lyby si¢ takiemu zamiarowi, dla ochrony wtasne-
go zarobku; tyzwowy za$, ktoéryby 5- 600 razy
na dzien otwiera¢ musiano, niebylby ku wicl-
kiey W'ygodzie poiazdow i pieszych przechodniow.
Jedynym wigc $rodkiem ustanowienia zwiazku
mi¢dzy obudwmma Tamizy brzegami, byto wyko-
panie drogi pod korytem tey rzeki.

O podobnem dziele zamys$lano iuz przed 18 la-
ty. Zaczg¢to nawet kopa¢ droge pod tozyskiem Ta-
mizy: ale budowmiczemu, ktéry wtenczas miat
zlecone wykonanie tak olbrzymiego przedsigwzig-
cia, zbywato na potrzebnych talentach, iakie
Jirunell, biegly mechanik i zarazem budowniczy,
sczesliwie w sobie ziednoczyl; co mu tez powsze-
chny szacunek w Londynie ziednato, chociaz iest
z rodu Francuzem.

Ale naybystrzeyszy nawet jeniusz niebytby zdo-
tat przywieddz do skutku takiego dzieta, gdyby
za naszych czasow niecodkryto znowu dawmego
rzymskiego cementu. Cement ten chwyta si¢ ce-
giet natychmiast; wysycha,lnawet w wodzie, we

trzech minutach, tak, ze wymurowane nim sklepie-
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nia w iaknaykrétszym czasie twardnieia i wytrzy-
mywaé¢ moga parcie naywiekszych ciezaréw.

Tymczasem, ani naglaca do tego potrzeba, ani
zdolnosSci Brunella, ani nawet rzymski cement
niebylyby do rospoczecia budowy tey drogi dopro-
wadzily, gdyby w Anglii liczne kapitaly nie zasi-
laty wszelkich pozytecznych przedsiewzieé, a duch
laczenia si¢ w towarzystwa, maiaee na celu ich ula-
twienie, niebyl z pewnego wzgledu narodowym tey
wyspy duchem. ,, Nieznamy sie¢ na téin, co$ nam
WPan przedstawil,” méwili do Brunella czlon-
kowie towarzystwa akcyo-naryuszéw, ktérzy na to
przedsi¢wzi¢cie podpisali skladke¢, ,nic mozemy
przeto oceni¢ proiektu WPana; iest 6n z pewne-
go wzgledu WPana taiemmca. Lecz wiemy, Ze
ieste§ poczciwym czlowiekiem, zaszczytnie zna-
nym u nas ze swoich talentéw, i Ze zasluguiesz na
wiare. Zreszta korzystay z doSwiadczenia swoiego
poprzednika. Teraz mozesz WPan uniknaé¢ ska-
ly, o ktéra si¢ iuz rozbilo podobne przedsiewzie-
cie przed laty, i zapewne musiale§ obmysle¢ Srod-
ki zwyciezenia przeszkéd, iakiemu pierwsza raza
uledz musialo. Oto masz WPan pieniadze; wez
sie¢ do dziela, i spraw, aby z niego nasz kray no-
wych uzywal korzysci.”

Ucbwalono zatem budow ¢ drogi pod Tamiza, sto-
sownie do planu Bruile 1l a. Droga ta bedzie zlo-

zona ze dwéch oddzialéw czyli gallerjy. W kaz-
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dym oddziale ma bydZ zrobiony tor dla powozow i
chodnik (¢rottoir) dla pieszych; obydwa beda po-
taczone arkadami i oSwiecone gazem. Aby za$ po-
wozy, wymiianiem si¢ na iednym torze, wzaiemnie
sobie nieutrudzaty predkiego przeiazdu; zgodzono
si¢, izby z obu brzegow osobne byly wiazdy i wy-
jazdy, Wysokos$¢ dla obydwoch oddziatow, pra-
wie cylindrycznych, oznaczono na i35, a szeroko$¢
u spodu dla kazdego =z nich, na 12 stop. Kolu-
mny przedzielaigce te oddzialy powinny bydz na
4 stopy grube; a przeto cata przestrzen podzie-
mney drogi zawiera¢ ma 28 stop szeroko$ci. Ze-
wnatrz cata massa muru wynosi, na szeroko$¢ 37,
a na wysokos$¢, 22 stop miary angielskiey.

Wegielny kamien potozyl Prezes towarzystwa
dnia 2 marca 1825, Od tego czasu robota poste-
powala bez przerwy. Mieysce na ten przeiazd lezy
nieco ku wschodowi od kos$ciota Rotherhite, w po-
tudniowcy stronie ulicy tegoz nazwiska.

Rozpoczeto robote od wykopania szybu, do
gtebokosci rowney z poziomem podrzeczney dro-
gi. Pomyst ten byt rownie dowcipny, iak i scza-
$liwe iego wykonanie.

Gdy iuz mieysce do wykonania tego dzieta
bylo ostatecznie obrane, zrobil na niem Brune Il
obwod z palow, maiagcy 50 stop srednicy, na tem-
czasowe wystawienie pewnego rodzaiu wydra-
zonego cylindra, czyli wiezy, ktéraby sluzyta za
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ccmbrowanie dla szybu, teyze samey obszerno-
sci. Gdy powbiiano pale, wspomniona budowla
Wyprowadzona zostala w gére do wysokosci 4o
Stop. Ta wieza zlozona iest z nastepuigcych pig-
ciu cze$ci, ktore rozro6znié potrzeba, 1i.) Funda-
ment okragly z lanego zelaza, na 3 stopy wysoki,
ktorego czg¢$¢ spodnia zaostrzona zostata, czyli
§cigta pod katem 45-a, aby przezto fundament
ten, ci$niony ci¢zarem umieszczoney na nim bu-
dowli, wraz z iey $cianami, wtlacza¢ si¢ mogt
W ziemig¢. 2.) Drewniany pier$cien, na trzy sto-
py szeroki, a na iedn¢ gruby, ktéry na wspomnio-
nym fundamencie z lanego zelaza potozono, dla
posredniczenia migdzy tymze i wyzsza czg¢$cig bu-
dowli. 3.) Budowla z cegiel, murowana rzym-
skim cementem, 4.) CzterdzieSci i o$m sztuk
drzewa, opatrzonych tyluz sworzniami, ktore w kie-
runku pionowym przez mur przechodza, i zapo-
moca macic Srubowych wszystka w kupie trzyma-
ta. A poniewaz te sworznie nie maig przezna-
czenia, aby nazawsze pozostaly w murowaney czeg-
$ci wiezy, mozna ie wigc po skonczoney robocie
w JI»ac, aby przez préozne otwory woda, sgczaca si¢
przy wykopywaniu ziemi, wolne miala przeysScie

wydrazonego umyslnie w tym celu dotu, z ktérego
potem tatwo la mozna wyczerpaé. 5.) Naostatek,

dka okragtych, lekkich obwodow z drzewa, kto-

re kedac w pewnych od siebie odlegtosciach umie-
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szczone, utatwity mularzom dyrekeya w wyprowa-
dzeniu muru do goéry. Na wierzchu tey wiezy
zbudowany iest ganek, gdzie umieszczona zostala
machina parowa o wysokiem parciu i zpodwdj nym
eylindrem; machina ta, dziataiaca sita 36 koni, o-
hraca tancuch z przyczepionemi don kubtami, kto-
reini, wykopana wewnatrz ziemia, na wierzch si¢
wyprowadza.

Po ukonczeniu te'v tak dowcipnie i $miato po-
my$§laney wiezy, zacz¢to w niey dnia i kwietnia
i8a5 r. kopaé¢ ziemig¢, ktora machina parowa =za-
raz na wierzch wydobywata. Z obawy, aby gdzie
nie dogrzebano si¢ do wody, w pogotowiu stoia
pompy. W miar¢ tego, iak ubywalo ziemi, wieza,
w skutku wtasnego, cig¢zaru, zapadala si¢ powoli
i prawie nieznacznie,do coraz wigkszey gi¢bokosci.

Raz iednakzc silnie zostala wstrzasniona. Cata
budowla zapadta si¢ w iednym momencie na 8 cali
w ziemig¢, z takim toskotem, iakby piorun wnig
uderzyt* ZatrwozyliSmy sic, rozumieiac, zZe pe¢-
kta podstwa machiny parowey, i ze machina wraz
z kottem oberwawszy si¢, na nasze glowy spadnie.
Lecz wkrotce wszystko si¢ ustatkowato; toskot sie
uciszyt; 1 przekonaliSmy si¢ z niematg pociecha,
ze ani budowla, ani machina nie byly uszkodzone.

Tym sposobem wieza spuScita si¢ w ciggu 20
dni w ziemi¢ na 67 stop, przez poktady piasku i

zwiru, az nareszcie oparta si¢ na twardym gruu-
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nie 7 gliniastey warszty zlozonym. Wtenczas wiezg
leszcze dobudowano i opuszczono do 24 stop gle-
bokos$ci, ktéore z wykopanemi iuz 4o, uczynily 64
stop gtebokosci. Gdy robota doprowadzona zostata
do tego punktu, zmnieyszono wielko$¢ budowli i
druga wieze, maigca tylko 25 stép $rednicy,zagra-
zono ieszcze glebicy o 20 stop; obiedwie wieze zla-
czone zostaly trwalem zamurowaniem. Spodnia
przeznaczona iest na wodozbidr dla wody saczacey
si¢ przy kopaniu ziemi. A przeto gtebokos¢ obu-
dwéch wiez razem czyni 84 stop; $rednica pierw-
szey ma stop 50; mur trzyma o stopy 4 cale grubosci.
Na catag budowg wyszto 260,000 cegiel; a wszy-
stek ci¢zar wazyl 2,016,000 funtow. Wewnatrz
tey wiezy urzadzono schody dla pieszych. Inna,
podobna' wieza, o 160 stopach $rednicy, ma bydz
wystawiona i urzagdzona dla powozow'.

Dla poznania wszelkich przeszkoéd i trudnosci,
musial Brunell rozpoznawaé kazda niemal pigdz
ziemi pod Tamizg. Gilegboko$¢ rzeki w tém miey-
scu podczas wezbrania dochodzi do 32 stop; agdy
Woda opadnie do zwyczayney wysokos$ci, nie wig-
Cey iak 12 stop. W dziewigtnastu rozmaitych sta-
nowiskach doswiadczano koryta; zczego pokazato
s,¢, ze ztozone iest z 3 oddzielnych warszt:

Isza z piasku gruba na . . 3 stopy> 8 cali

2¢a z gliny i piasku. — . <« 1 — 10
z czysley itwardey gliny na 35
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W tey wigc glinie musiano kopaé¢ droge. Gdy
wieza zapadta do gruntu tey warszty, cement tak
silnie luz si¢ byl zlagczyt z cegla, ze trzeba bylo
kilka dni czasu na wykucie otworow w murze.

W caley tey robocie okoto podziemney drogi
(po angielsku Tunnel), naywaznieyszg iest machi-
na utrzymuigca mass¢ ziemi, ktéra swoim cig-
zarem z gory wywiera parcie w czasie kopa-
nia. Pewno$¢ 1 bezpieczenstwo tego dzieta po-
lega na tey zasadzie: ze ziemia, otaczaigca wy-
drazenie pod rzeka, zostaie w czasie kopania nie-
naruszona, i w'tym samym stanie twardo$ci, iaka
posiadata przed wykopaniem; to za§ uskutecznia
si¢ zapomoca ramy z lanego zelaza, takiey iak
wydrazenie obszernosci, to iest: 37 stop szerokiey
a na 22 stop 8 cali wysokiey. Rama ta dobrze
osadzona podpiera cala mass¢ ziemi, pracg z wierz-
chu i zbokoéw; podzielona iest na dwanascie oso-
bnych oddziatéw, ktoére od siebie wzaiem w ni-
czem nie zalezg, maig za§ potozenie pionowe, i
tak sa urzadzone, ze sze$¢ na przemian czynig
op6r cisnieniu podkopaney ziemi. Gdy pierwsze
sze$¢ stoig na mieyscu, drugie postgpuig naprzod
0 9 cali, to iest o tyle, o ile wykopano ziemi.
Robota z ta ramg zaczgla si¢ pierwszych dni
grudnia 1825 r.

Robotnikow w tey ramie pracuie 56, kazdy w od-

dzielney przegrodce. Te przegrodki sg od przo-
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du zakryte; i przykladaig si¢ do ziemi, iak pe-
wien rodzay tarczy sporzadzoney z malych de-
szczulek albo balikéw. Robotnik wyymuie iedng
z tych deszczutek i wydraza ziemi¢ do gigboko-
$ci 9 cali, a wybrawszy ziemi¢ wstawia w wydra-
zenie desczulkg¢ pionowg, i w niey mocno i3 u-
twierdza zapomocg S$rub, ktére si¢ nieopieraig
o §ciany tey przegrodki, w ktorey sam pracuie, ale
odwoch przylegltych , ktore nadwczas prozno stoig.
kym sposobem postgpuie z innemi deszcziitkami, i
takim porzadkiem kopanie uskutecznia si¢ bez przer-
wy. loz samo dzieie si¢ nastgpnie w drugich sze-
§ciu przegrdédkach, a gdy cala rama o 9 cali na-
prz6d pomknie si¢, natychmiast w préznem wydra-
zeniu z tylu zostawionem, mur na dziewig¢ cali
w.yprow'adzaia. Tym sposobem zaradzano wszel-
kiemu niebezpieczenstwu naw'et na warsztach pia-
sku przepuszczajacego wodeg.”

Robota okoto drogi postepowata co dzien o 2
stopy do 25 sierpnia r. 1826, w ktéorym P. Sclilick
opuscit Anglia. Dzien w dzien wykopywano
90-100 beczek (beczka po 20 cetn.) ziemi; na do-
ke wychodzilo 12,000 cegiet; 100 ludzi na raz
peacuie, ktorzy zawsze zmieniani s3 przez 100 in-
n3°h, razem wigc pracujacych iest 200.

k* Sch lick opisuie nastgpnie pierwszy przy-
padek zrzadzony przez wdarcie si¢ wody do gale-

3o
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ryi, ktora iuf byla w Owczas na 500 stop pod
rz¢ka wyprowadzona. Niezatrwozylo wszelako to
nieszczeg$cie $miatego Inzeniiera™ nie dat si¢ wigc
odprowadzi¢ od dalszey czynnos$ci kolo rospocze-
tego dziela, powtarzane ,,Zze zwycicztwo bez nie-
bezpieczenstwa , iest tryumfem bez chwatly,”
O powtdérném przedarciu si¢ wody, nie mogt P.
Schlick ieszeze wiedzieé, kiedy czytat swoi¢ ros-
prawe¢ w Akademii kunsztéw. Szczesliwie atoli u-
dato si¢ iuz podwakro¢ pokonaé uporczywy zywiol,
ktory zalaniem galeryi zdawal si¢ wyzywaé do

watki 1 urgga¢ $miatosci ludzkiego talentu.
Objasnienie rysunkow na Tab. VII.

A. (fig. i) Wieza w szybie, ze swoim gankiem,
maching parowg, schodami it, d.

B. Przeiazd, maigcy te wiez¢ polaczy¢ z szy-
bem obszernieyszym, nieco oddalonym, przez
ktory wiezdza¢ i wyiezdzaé beda powozy po
spadzisto$ci bardzo tagodnie pochyloney.

C. Wielki doét na zbiéor wody saczacly si¢ wcza-
sic kopania, ktory po skonczeniu dziela ma
bydz zupelnie zarzucony i doktadnie zatkany.

D. Pomnieysze szyby pod galerya, z wodotoka-
mi sprowadzaigcerni zebranag wod¢ do dotu C.

E. Rama ze swoiemi deszezulkarni czyli tarczami.
Wida¢ w nic¢y, iakim sposobem pracuig rze-

mieS$lnicy.
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F. (fig. 2 i 3) Drogi dla powozow iadacyeh tam i
na powrot..

G. Chodniki dla pieszych.

H. Chodniki dla woznic, ktérzy konie nie zko-
zta, ale piesza poganiaig.

I. (fig. 1) Widok Tamizy i okrgtow.

K. Dno tozyska Tamizy.

L. (fig. 3) Latarnie do o$wiecania galeryi.

M. Powietrzociagi.

N. Stupy, na ktorych oparte sg arkady.

P. Czg$¢ miasta Londynu, nazwana [lotkerhile.

XXXVIIL
PROJEKT NOWEY MACHINY PAROWEY
0BROTOWEY.

Jana Mile Prof. Uniwer. warssawskiego,

z rysunkami na Tabl. VHL

i. Uzywaigc zwyczaynyeh ttokowych machin
parowych, traci si¢, iak otern P. Clement si¢
przekonal, okoto potowe ciepta tego, ktére spa-
trzebowane wydaie paliwo, (*) i znowu okoto po-
towe tey sily, iaka odpowiada parze powstatey

(*) Borgnis, Traite complet de mecanique appliquee

aux wts, Paris tS<8. T. I. p. 8s.
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z potowy cieplika otrzymanego Z uzytego mate-
ryatu opalowego. Albowiem skutek machiny rze-
czywiscie otrzymany, w pordéwnaniu do ilosci pa-
ry dziataigcey, wypada tylko mniey wiccey na po-
toweg tego, iaki wyprowadzony iest rachunkiem (*);
a ilo§¢ pary dziataiacey odpowiada iloSci utaione-
go cieplika tylko potowy spotrzcbawanego pali-
wa. Catkowity wigc skutek machiny iest taki,
iak gdyby wynikat zczwartey tylko czg$ci spo-
trzebowanego materyalu palnego: zaczem idzie,
ze utrzymanie w dziataniu machiny wymaga oko-
to cztéryr razy wiccey paliwa, iakby potrzebowa-
o wtenczas, gdyby wszystek w niem utaiony cie-
plik moégt hydz wytacznie na skutek pozadany
obréoconym. Dokazaé¢ tego iednak niepodobna: bo
naprzod, musi koniecznie si¢ traci¢ cz¢$¢ ciepli-
ka w okoto uchodzgca przez promieniowanie i
zetknigcie z powietrzem ogrzanego pieca 1 ma-
chiny; powtore: cze¢s¢ sity na dzwiganie ubocznych
czeSci machiny i przezwycig¢zenie ich tarcia, nigdy
ging¢ nicprzestanie; nareszcie, dla niepodobien-
stwa zupctuey szczelno$ci, cz¢§¢ pary bez zrzadze-
nia skutku zawsze si¢ traci¢ bedzie. Jednak, gdy
usung¢ zupeilnie przeszkdod w otrzymaniu nay-

wickszego skutku niemozna, przynaymniey ie

(*) Janicki o machinach parowych, Warszawa 1823 k.
89, i w koncu przez Prechtla podana tablica, takowg strate

wyrazajaca w machinach ro/tiey wielkosci.
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zmnieyszy¢ si¢ starano. Tym koncem usitowano
poczyni¢ rozmaite ulepszenia piecoOw 1 kotlow,
niemniey samych machin parowych. Pomiiaiac
pierwsze, nad drugiemi tylko teraz si¢ zastanowig.

Do usitlowan tego drugiego rodzaju, to iest:
zamierzaigcych ograniczyé strate sity pary, glo-
wnie nalezy zastapienie zwyczaynych machin pa-
rowych ttokowych, machinami bezposrednio obro-
towemi, czyli rotacyynemi [a rotation immediate).
W takich bowiem, naprzoéd: ubytoby tarcie ttoku
w walcu parowym, ktore iest wielke: bo w nim
ttok musi bardzo ciasno chodzié¢, czyli $cisle do
§cian walca przystawaé, aby nie przepuszczat
Zgeszczonly pary; a potem, zamiast, iak w zwy-
czaynych machinach, zamieniania ruchu prosto-
kreslnego powrotowego, czyli odbywajacego si¢ tam
i napowro6t, na ruch obrotowy ciagly w iednc
strong, takowy w machinach obrotowych wypadt-
by od razu. Przy zamianie za§ pierwszego ru-
chu na drugi, moze wyniknaé strata W sile ztad:
ze, nim ieszcze ruch prostokre$lny tltoku sam
z siebie ustaie w iedng strong¢, iuz go sita pary
poczyna porusza¢ w przeciwng; atak, gdy przeciw
Czgsci wlasnego skutku para dziata, sila iey w tey
cze$ci bezuzytecznie trawié si¢ moze. Nadto w o-
b'otOW(;y unachioie obydz si¢ mozna nietylko bez
wahacza (balancier), ale takze, co iedng zgld-

w")eh iest korzys$cig, bez toczonego i wewnatrz
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polerowanego walca., ktory w catey machinie tlo-
kowey iest czgscig naytrudnieysza do zrobienia, i
dla tego naydrozsza.

Z tem wszystkiem, w machinach obrotowych,
tak wiele korzys$ci zapowiadaigcych, ktore dotad
wykonano, niemozna si¢ bylo ustrzedz braku
szczelno$ci, a tem samem znaczney straty pary,
i wielkiego tarcia, co przewazato korzysci skad-
inad wyptywaiace; i dla tego nieutrzymaly si¢
takowe w uzywaniu. Z tych wad, ile si¢ spo-
dziewam , pierwsza prawie zupelnie zniesiona,
a druga znacznie iest zinnieyszona w machinie o-
Lrotowey, ktorey tu opis nastgpuie, a ktorey me-
chanizm, iak mi si¢ zdaie, bardzo iest prosty.

2. Dla powzigcia ogdlnego wyobrazenia skta-
du machiny, wystawmy sobie walec a a (fig. 1)
takiey wysokos$ci iak iego S$rednica, zaopatrzony
w posrodku obudwoch swoich ptaskich powierz-
chni osiami bb, osadzonemi pod 45° wzgle-
dem poziomu; na ktérych si¢ zatem caty walec
aa tak obraca¢ moze, zZe ruch iego odbywac si¢
bedzie w ptasczyznie cc¢, pochyloney do poziomu
takze na 45°, tylko ze zprzeciwney strony. Je-
zeli do tak ustawionego walca wprowadzimy bli-
sko iego obwodu, przez gorne dno, otwarta rurg
dcl, dolnym koncern si¢gaigcg az do obwodu dol-

nego dna, na stronie przeciwney; natenczas, W cza-



sie obrotu walca, rur*fa ta opisywaé bedzie konca-
uii swemi dwa kola dc. e'd’ (fig. 2) potozone
W plasczyznach takze na 45° do poziomu pochy-
lonych. W czasie ruchu, konce rury dd, na prze-
mian raz wyzey 1 znowu nizey znaydowac si¢
muszg; i chociaz obrot kazdego konca w t¢ sarng
stron¢ si¢ odbywa, przeciez, gdy ieden koniec bg-
dzie si¢ wznosi¢, wlasnie wtenczas drugi opuszczaé
si¢ musi. I tak, gdy rura dd (fig. 1 i2) przyymie
potozenie pionowe, i koniec iey gorny naywyzey
bedzie wzniesiony, wtedy dolny iey koniec nay-
wiecey opuszczony, przypadnie ponizey Srodka o,
walca aa; aw polozeniu rury poziomem ee, gor-
ny koniec znaydzie si¢ w naynizszein, a dolny
w naywyzszem stanowisku, obadwa za§ razem
wtedy przypadna w poziomie rowno ze $rodkiem
walca. Teraz przypu$émy, ze walec aa blisko do
potowy wypelniony iest wrzacag woda, i ze druga
potowe zaymuie para zgeszczona, w takim razie
zostaigc rura w pionowem potozeniu dd (fig. 1)( i
maigc dolny koniec w wodzie zanurzony, wigc nig
zamkniety, zostanie ta woda wypeilniona, ktorg
Zgeszczona para w gore wcisnie: gdy za$ rura ta
przyydzie do poziomego polozenia e <, wtedy w dol-
ny iey koniec, iuz wyniesiony nad poziom wody,
vw'¢c odetkany, bedzie mogta wniy$¢ para gor-
ng czeScig otworu, dolng za$§ splynie woda do
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walca aa na powrdt; ustagpi zatem parze catko-
witego mieysca, ktore sama wprzod zaymowata.
Tym sposobem rura dd, raz maigc wsobie wo-
d¢, drugi raz tylko pare, stanie si¢ na przemian
raz cigzka drugi raz lzeysza. Potrzeba tylko, by
w czasie obrotu walca, rura dd, wlasnie w mo-
mencie wzniesienia swrego, stata si¢ lekka, a w mo-
mencie spuszczania, ci¢zka; a wtedy taka zmiana
ciezkosci utrzyma w ciaglym obrocie walec aa.
Dla osiagnienia takiego skutku przydany iest na
koficu rury dd kurek g (fig. i), ktory w czasie
nalezytym otwierany i zamykany, wypuszczaiac i
wstrzymuigc parg¢, dozwoli lub wzbroni wniys$é
wodzie w rur¢ dd. Wykrecanie kurka w czasie
potrzebnym, mogloby si¢ w sposob nastepuigcy
uskutecznia¢. Wystawmy sobie rurg¢ dd (fig. 3)
obiegaigca koto w strong¢ iak strzatka wskazuie,
tak, iakby si¢ obrot ten przedstawiat oku z przo-
du si¢ znayduigcemu, i zaczniymy od uwazania ru-
ry dd w potozeniu poziomem i, (fig. 5), w kto-
rem iey gorny otwoér e, wprost do oka naszego
wymierzony, zastonitby reszt¢ rury. W tein poto-
zeniu kurek iest zamknigty, a gdy dolny otwor
rury ee wystaic nad wod¢ w walcu aa (fig, i) mo_
ze si¢ przeto rura dd wypr6zni¢ z wody i sama
para napelni¢. Nastepnie, gdy si¢ goérny koniec
rury wzniesie, dolny przez swe opuszczenie za-

nurzy si¢ w wodzie; aie ta icszcze nie moze zaigl
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calkowicie rur¢ parg wypetnioney; Knayduigc si¢
Lowieln pomiedzy iedney gestoSci 1 sprgzystosci
parami w walcu aa, i w géornym koncu rury dd, nie*
tnoze si¢ pomknaé w zadng strong; dla tego tez
"znoszgca si¢ rura dd pozostanie lekka. Potetu
gdy doydziedo potozenia 2i2* (fig* 3); dolny koniec
ramienia g, wykrecajacego kurek, spotka si¢ z gwoz*
dziem h, utwierdzonym w mieyscu iak fig. pierW*
sza oznacza; a gdy rura d, daley potnykaé si¢ nie*
przestanie, przeto, przez zatrzymanie dolnego kon-
ca g, kurek bedzie si¢ Wykrecal, tak, ze gdy si¢
rura znaydzie w potozeniu 3.3i, kurek | obro-
tu Uskuteczniwszy, otWorzy rurg, i parze wyysd
iuz wieCey nie wzbroni. W tym wigc tnOttlen-
cie zgeszczona para, wypelniaigca rure d d, iako
sprezystsza od powietrza atmosferycznego, wyy-
dzie gornym koncem, a zastapi ig woda, ktdra
wcisnie para w walcu aa (fighi1) zgeszczona: bo
teraz para ta niebedzie wigecey doznawaé oporu
pary znad stupa wody w rurze dd, ktora iuz
ztad ustgpila. Dopiero wigc wtenczas woda wy-
petniona rura dd stanie si¢ ci¢zszg, gdy do pio-
nowego polozenia przyydzie, od ktdérego to mo-
mentu zaczyna si¢ tez spuszczaé. Gdy nastepnie
zacznie miia¢ pionowe potozenie 33, gorny koniec
ramienia kurka g, zatrzyma si¢ o drugi gwozdz »,
(% 11 3), aprzy dalszym rury dd obrocie 4.4.,
"wkreciwszy si¢, odzyska kurek pierwsze swoie

* 3i
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potozenie, i zamknie wyyseie teyzc rury dd. Gdy
zalem rura ta przyymie z kolei znowu potozenie
poziome, i woda =z niey wyptynie; para, ktora
wnig wniydzie, zastawszy zamknigty goérny ko-
niec, iuz w niey pozostanie; przez co ulzona, ma-
ta sila znowu si¢ wznie§¢ moze do pionowego po-
tozenia, aby na nowo woda obcigzona silnie opa-
dta, it d.

Z tego opisania okazuje si¢, ze w iedney poto-
wie obrotu swego, gdy si¢ rura dd wznosi, zara-
zem zmnicysza si¢ i¢y cig¢zar, w drugiey zas po-
lowie, gdy si¢ opuszcza, zwigksza si¢ Oll znowu;
Otoz przyczyna nieustania raz rozpocze¢tego ruchu
kotowego. Tak urzadzona machina niemoglaby
iednak sama rozpocza¢ ruchu, aleby zawsze wy-
magata inney sity, dla nadania pierwszego poru-
szenia. Aby 1 tey niepotrzebowa¢ pomocy, dos$é
da¢ wigcey iak iedug¢ rur¢ dd, a wtenczas zawsze,
w kazdétn walca aa potozeniu, z iedney strony
przypadna rury woda obciazone, z drugiey za$ para
ulzone, i zsoba wazac si¢, iedne drugie przemoga;
saine zatem tak ruch rozpoczaé, iak go i wciaz
utrzymywaé¢ beda mogly. Tym koncem da¢ trzeba
przynaymniey trzy rury z walca a (fig. i), na trzy
strony w rowney od siebie odleglosci wychodzace,
i tak iak rura dd, do osi bb, na 45° pochylone.
Przyymuiac z przodu stanowisko oka, i przypu-

szczaiac, ze iedna z nich ma wtadnie potozenie pio-
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nowe i.i. (fig. 4), wtedy cigzar iey,czylibylaby wo-
da napelniona czyli tylko parg, na obrét nicby nie-
moigt dziata¢: bo srodek ciezkosci w tem potozenia
przechodzitby pionowo przez s$rodek ruchu obro-
towego. Druga rura 2.2. ktéra w tym momencie
iuz przebyta naynizsze stanowisko, niemialaby
w sobie wigeey wody, przeto skutkowaé takzeby
niemogta. Lecz trzecia rura, wstanowisku 5.5.,.
w ktoremby si¢ wody swoiey ieszcze niepozbyla,
praewazaigc inne, obrocitaby ie w swoi¢ strone.
Wprawdzie opuszczaigc si¢ wigeey, gdy przyymie
potozenie 4.4., wypltynie z niey woda, i ulzona
straci wtadze¢ przewazania innych rur: ale tez wten-
czas i te przyyma inne stanowisko. Itak rura,kto-
ra miata potozenie pionowe' i.i,, 1 iuz wodg sie
napetnita, przyymie potozenie 55, w ktoérem iey
srodek ciezkosci iuz wigeey nieprzechodzi przez
srodek obrotu, lecz z iednly iego strony przypada!
dla tego tez rura ta teraz z kolei przewyzka swego
cigzaru inne poruszy. W iakiemkolwiek wigc
polezeniu, zawsze z tey strony iak pokazuie bieg
strzatki,chwilowo dwie rury, a iedna wciaz bedzie
woda wypelniona, aprzeszedlszy na drugg strong
kota, wcale niebeda zawieraly wody. Jedna poto-
wa kota bedzie wigc ciggle ad drugiey cig¢zsza:
co iest wystarczaigcem nie tylko do utrzymania raz
rozpoczgtego ruchu, ale nawet do iego rozpocze-
cia, w iakiemkolwiek bgdzie potozeniu walec a a.
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3. Dotad zamierzytem daé¢ poznaé ogdlnie po-
tnyst machiny; teraz przeydziemy w krotkosci
szczegoly dotyczace si¢ iey wykonania, ia-
ko to: sposéb utwierdzenia machiny; doprowadza-
nie z kotta pary dziataiacey; fichronienie machiny
przed wielka strata ciepta; udzielenie innym czg-
§ciom ruchu w machinie wsczg¢tego; regulowanie
iey biegu; moderowanie predkosci ruchu; wzgle-
dnag obszerno$¢ czgsci machiny; sposéb i stopien
wywierania sily; réozne przeszkody zmnieyszaigce
iey skutek; nareszcie zastanowimy si¢ nad kom-
plikacya machiny, iey wykonaniem, iutrzymaniem;
i w koncu damy przyktad obrachowania iey sity
na wielko$¢ machiny i predko$é przypuszczong.

4. Naydogodnieyszy sposob utwierdzenia ma-
chiny, zdaie mi si¢, bytby taki, aby zelazne osi
no(fig, i) wchodzily w otwory mosigdzem wyto-
zone, w koncach zelaznych osad K K (fig. 5), ktore,
dla nalezytego ustalenia cz¢Sci machiny w ruchu
Zostaigcey, zarazem 1 nayci¢zszoy, musialyby w kil-
ka rozchodzi¢ si¢ ramion, z ktérych znowu kazde
musiatoby bydz w grube mury L L gle¢boko wpu-
szczone, i tam si¢ rozgatezia¢ iak ankry.

5. Para z kotta zwyczaynego, ktorego tylko
cz¢$¢ N na rysunku widaé, musi dochodzi¢ do
Walca aa dolng osig b, dla tego o$ ta potrzebuie
mie¢ kanat wzdtuz w swoim §rodku, i musi bydz

umieszczong w koncu rury K, w ktorey drugi ko-
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niec szcjteltue wshodzi rura M, prowadzaca parg
z kotla N.

6. Jakiesmy iuz powiedzieli, winna w walcu a
znaydowac si¢ woda po poziom ff-, dlg tego walec
ten musi mie¢ rure p (fig, 5) zaopatrzona kurkiem,
przez ktora, przed rozpoczg¢ciem dziatania, wlaé
trzeba potrzebng ilos¢ wody, a potem kurek zam-.
kna¢, Aby za§ woda w walcu aa niemogta si¢ po-
dnie$¢ nad iego $rodek, to iest wyzey nad po-
zion* f f stang¢, (bo w przeciwnym razie dolne
konce rur dd, przy ich poziomem potozeniu
niewysztyby wcale nad wode¢) musi wydrazona dol-
na o$ b (fig. 5) wchodzi¢ do wnetrza walca «, j

dosigga¢ swoim koncem iego $srodka, przez ktory
Wiasnie poziom  przechodzi. Wtedy walec aa

zawsze tylko do polowy bedzie napelniony; ho ta
ilos¢ wody, ktora si¢ nad ten poziom zbierze, spty-
nie w kociot N; dla tego tez kociot ten sta¢ musi
ponizey machiny.

Ponizey poziomu ff niemoze nigdy uby¢ wody
w walcu a: bo chociaz uchodzi ztad do rur dd
wszelako i wraca znich catkowicie do tegoz walca.
Parowa¢ takze niemoze, przeto i tym sposobem ilos¢
iey nie zmnieyszy si¢. Wszakze naywyzey ogrza-
nem, zwoda stykaigcem si¢ ciatem, bedzie tu sama
para, a ta nie moze tyle wodzie odstapi¢ ciepli-
ka, iz si¢ taz woda w par¢ zamieni¢ mogla.

Wprowadzona, zrazu zwyczayney temperatury, wo-
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da do walca «, doydzie zwolna blisko do téy tem-
peratury, iakg ina stykaigca si¢ para, ale si¢ znig
iednak niezréwna, i sama w par¢ si¢ niezamie--
ni. Wszakze to nastapiloby iedynie tym spo-
sobem, gdyby para swdy cieplik utaiony, wodzie
nowo zamieni¢ si¢ maigcey w pare, odstapi¢ mogla;
lecz to iest niepodobiefistwem: bo w tym razie
dawna para pozbawiona cieplika, wsérdéd pary ie-
dnakiey z soba temperatury, skropli¢by si¢ musiata;
a gdyby to i nastgpito, to para dawna wydataby
tyle. wody, ile dawnej wody na powstanie nowey
pary ubylo. Zawsze przeto ta sama pozostalaby
ilos§¢ wody w walcu «, znayduigcey si¢ ciagle
w stopniu bliskim wrzenia, i1 nigdy para niebedzie
mogta doprowadzi¢ z kotta tyle ciepta, aby przez
nie woda w walcu a w parg zamieni¢ si¢ mogta.
Wprawdzie para w walcu aa mieé¢ musi wig-
ksza sprezystos$¢; wiec 1 wyzszy stopien tempera-
tury, iak gdyby zostawala w otwartem powietrzu;
bo ona ma tu wciska¢ stup wody w rure dd; wigc
précz atmosferycznego po wietrzg ieszcze i ten stup
bedzie miata do odparcia. Lecz to nic niezmierna
rzeczy. Jezeli np. rura mie¢ begdzie 9 stop polsk:
dtugosci, co mozna uwazaé¢ za zwigkszenie zwy-
czaynego oporu atmosfery o czwarta czg$é; wtedy
para bedzie iuz musiata bydz ogrzang do 85 stopni
R: awtenczas i stykaigca si¢ znia woda blisko do

tego ogrzeic si¢ stopnia. Jednak w par¢ sarna si¢



i teraz icsJScZe niezamieni! bo lubo podniesiona
nad zwyczayny stopieii wrzenia, przeciez w stan
ten rzeczywiscie przey$c niemoze, bg¢dac nacis$nig-
ta zgeszczong parft* Ale za odetkaniem rury, i
uysciem z niey pary zge¢szczoney, na 85° ogrza-
na woda, na iey mieysce pomknig¢ta, zostaigc te-
raz pod parciem samey tylko atmosfery, ezyz si¢
nie zamieni w par¢? nastapitloby to rzeczywiscie,
gdyby do sparowania czas dostateczny byt zosta-
wiony, ale 1 tak =zawsze w matey tylko czegS$ci.
Pierwsza w powietrze uchodzgca warszta wody,
mogac stykaiacey si¢ tylko 5° cieplika odebrad,
a potrzebujac ich 450 dla zamienienia si¢ w parg,
90 warst sobie podobnych sprowadzitaby pod zwy-
czayny stopien wrzenia 8o0° R. Takie za$§ ozig-
bienie reszty niesparowaney wody, na opéznienie
dalszego parowania mocnoby wplynglto. Wpraw-
dzie w glebi stupa nad stopien wrzenia ogrzana
woda, iako lzeysza nieustannie na wierzch mogta-
by si¢ wydostawac, ale to wymagatoby zawsze
czasu, a przeciag otwarcia rury nawet par¢ sekund
trwaé¢ niepotrzebuie, iak to pozniey zobaczymy.
Nadto wezmy ieszcze 1 to na uwage; ze za 0-
tworzeniem w goérze rury, gdy z niey para ucho-
dzi, woda =za para tuz postgpuiac, zawsze z nig
a nie z powietrzem begdzie zetknigta: Ze parcie
wychodzacey pary wtaseiwde tylko zmnieyszoném

a nie zupelnie usuni¢tém zostanie: bo w gore
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jpredko shup Wody tloczOiiy niedoptisci rozrzedze-
nia si¢ pary znacznego: 1 nare$cie, ze gdy stup
Wody blisko konca rury si¢ wzniesie, unoszac
wentyl (iaki si¢ pozniey opisze) sam sobie z po-
wietrzem zwiazek przerwie. Wszystkie te okoli-
czno$ci,zwlaszcza przy momentalnemswem trwaniu,
pociagna za sobg taki skutek, ze zwody wrul-
rach dziataigcey, nic prawie przez parowanie nie
tibedzie> Ale gltdéwnie do tego ieszcze to si¢ przyy
czyni (§ 10), ze para tak powolnie wypuszcza-
ng bydz moze, iak slup wody za nig postapié
zdazy, przez co stopien nacisku na wod¢ wcfaz
iednostayny zostanie, a przeto i zadnego nie bg-
dzie parowania.

Lubo z walca a nie bedzie ubywacé, wszelako
przybywaé¢ do niego moze woda: bo iakkolwiek
Walec ten, i rury dd, b¢da obwarowane, by wiele
nietracity cieplika, zawsze iednak cokolwiek tra-
ci¢ go muszg, i para ozicbiac¢ si¢ musi; przeto skra-
plaigca si¢ woda z ozigbionéy pary, pomnozy iey
iloé¢ w walcu a, aktéora wznoszgc si¢ nad poziom
ff, po troche sptywa¢ moze do kotlta przez kanal
w osi b (figi5). Widoczng teraz iest rzeczag, ze
trzeba bylo dbmysle¢ tylko S$rodek $ciaggania zby-
teczney wody z walca ai a zupeitnie niepotrze-
bnym stat si¢ §rodek pomnazania takowey wciagu

dziatania machiny: bo to gamo z siebie nastapi.
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7. Walec a, i rury eW, zawsze traci¢ beda cie-
plik swemi z powietrzem stykaiacemi si¢ powierz-
chniami, aby to iednak iak w naymnieyszym dziato
si¢ stopniu, trzeba ie otoczy¢ zlemi przewo-
dnikami. Tym koncem wszystkie mogg bydz umie-
szczone w drewnianych rurach, a posredni prze-
stwor mogtby bydz wypetniony tluczonym weglem.
Wresécie moznabyna sposéb niektérych machin tlo-
kowych, przez obwiedzenie walcow drugiemi wal-
cami wspotsrodkowemi, i przez przepuszczanie po-
migdzy ich $cianami pary z rur uchodzacey, i na
stracenie przeznaczoney, calg machin¢ na 80° cig-
gle ogrzang utrzymywacé. Para zbytkowa i na ta-
kowe ogrzanie zniespotrzebowana, wraz ze skro-
plona woda, mogtaby odchodzi¢ otworem w dol-
nem dnie, i ztad tatwo na zewnatrz gmachu bydz
wyprowadzona. To urzadzenie mialoby ieszcze i
te dogodnos$¢, izby si¢ para nierozchodzila w po-
wietrze, i niezapelniata budowli, w ktéréy machi-
na iest umieszczona, lubo dla machiny zawsze pO-
winnaby bydz izba oddzielna, i przytykaigca tyl-
ko do warsztatowych.

8. Pierwotny ruch obrotowy walca a, moze
innym czg¢§ciom bydz wprost udzielony za pQ
$rednictwem rzemienia QQ (fig. 5); tym koncem
na walcu «, lub na osi n, musi bydz osadzony to-
czony blok drewniany, nieco odslaigcy, aby wy-

3a
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sokiey temperatury niefrzyial. Dalsze udzielanie
ruchu, byloby iak w zwyczaynych machinach.

9. W machinach ttokowych, w ktérych ruch
prostokre§lny, przez posrednictwo pregta potaczo-
nego z korba, zamienia si¢ na obrotowy ciagty,
pret ten nie dziata rowno. W momencie gdy ruch
preta przypada w kierunku przez srodek obrotu
korby, prostopadle przypiera tylko iey 0§, i wca-
le niedziala na iey obrot; dziata za§ wtedy, gdy
kierunek pre¢ta ziedney strony osi przypada; ama-
ximum dziatania iest wtedy, gdy iaknaywigcey od
niey iest oddalony, czyli, gdy kierunek ten iest
prostopadty nie do 0Oii, ale do korby. Aby tak
nieré6wne zasilanie ruchu obrotowego korby ure-
gulowaé¢, przydaie si¢ kolo rozpe¢dne, ktore od-
biera cze$¢ sity na utrzymanie swego ruchu w mo-
mencie , gdy ta naywigcey dziata, a rozpedziwszy
si¢, 1 w momencie nastgpnym iey niedziatania ie-
szcze begdac w ruchu, machinie takowego udzie-
la, albo raczey tylko oddaie cze$¢ wzigtey sily.
W opisaney machinie, gdyby tylko iedna byla ru-
ra dd, wypadtby ruch nieregularny: bo cze¢$é
machiny w ruchu be¢daca, tylko w iednéy poto-
wie swego obrotu be¢dac naprzemian raz obcigzo-
na, drugi raz ulzona, doznawataby nieréwnegozasi-
lania ; i w razie tym statoby sic potrzebnem koto
rozpedne. Gdy za$ przydane beda chociaz tylko trzy

rury dd, wtedy, iedna potowa cz¢§ci machiny w o-
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brocie bgdacey, bedzie ciagle i iednostaynie obcig-
zona: niepotrzebnem stanie si¢ wige koto rozpedne,
a obcigzone i znacznie od $rodka ruchu obrotowe-
go oddalone rury dd, moga go zastapi¢. Dla wie-
kszey regularno$ci mozhaby nawet przydaé wig-
cey iak trzy rury, gdyby temu nie byta na prze-
szkodzie trudno$¢ pomieszczenia ich w §rodkowy/n
walcu. Gdyby pomimo tego iednak miata okazac
si¢ potrzeba uzycia kofa rozpcdnego, takowe bar-
dzo tatwo osadzidbby mozna, albo na walcu RR
(lig. 5), albo na osi b, albo na inney, wigkszag ma-
igcCy predkosé.

50. Hamowanie chyzosci obrotu walca mr, wigc
i predkosci calego dziatania machiny, moze si¢
dzia¢ za posrednictwem zwyczaynego moderatora
P, mniey lub wigcey otwieraigcego lub przymyka-
jacego klape w otworze M, (lig. 5), ktéorym para
z kotta do walca a wstepuiej ruch za§ moderatora
inogtby takze od walca tego pochodzi¢, za posre-
dnictwem bloku S, na goéruey czesci walca a osa-
dzonego, poruszajacego owinigty na sobie sznur
TT, ktory moderatora obraca¢ moze. Tym spo-
sobem raz mniey drugi raz wigcey pary wniy-
dzie do walca a, atern samem raz mnicy, i nie
tak wysoko, drugi raz wyzly, przeto i1 wigcey
w rury dd wcydzie wody: przez to za$ nastapi

raz powolnieyszy, drugi raz predszy ruch caley
machiny.
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Mogtoby si¢ iednak zdawaé, ze chociaz w pio-
nowem rury d potozeniu woda, np. do iey polowy
tylko, zostanie wepchni¢tg; wszelako za stopniowem
nastgpnie opuszczaniem si¢ tey rury, zostaigc woda
w tey samey wysoko$ci, powinnaby coraz da-
ley, i nare$cie az do samego konca rury si¢ pom-
kna¢; a przeto taka iloscia znowu w rurze cia-
zy¢, iak bez wplywu moderatora. Lecz to nie-
nastapi z inney przyczyny. Wprawdzie zmniey-
szona sita pary przez utrudniony moderatorem
iey doptyw do walca «, bytaby dostateczng do we-
pchnigcia wody az do konca rury d, wczasie iey
znizenia: ale niezapomniymy, ze iezeli rura wpio-
nowem potozeniu tylko w iedney potowie woda
si¢ napetni, to w iey drugiey para pozostanie,
i onato niedozwoli wodzie zaia¢ tey drugiey po-
towy rury: przeto we wszelkich potozeniach, na-
wet w poziomem, rura tylko w polowie woda
pozostanie wypelniona. W takim przypadku
o potowe zmnieyszoney pre¢dkosci, wigc 1 sily ma-
chiny, takze 1 wydatek pary o potowg bylby
zmnieyszony: bo w pionawem potozeniu, iak si¢
mowilo, tylko polowg¢ pary potrzebaby wypu-
puszczaé, a w poziomem, maigc iuz rur¢ w poto-
wie parag wypetniona, tylko potowa catkowitey,
w rurze d mieszczacey si¢ pary, dopelniacby ia
nalezato.
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Jeszcze drugi i lepszy bytby sposéb moderowa-
nia predkosci machiny, przez =zblizanie do siebie
i oddalanie gwozdzi hi (fig. 3). Przez to bowiem
skrécit lub przedtuzylby sie przeciag czasu otwar-
cia rury c¢?, a tém samem W pierwszym razie
mnieysza, w drugim za$ wigksza ilo$¢ pary wy-
sztaby z tey rury; zaczemby poszto wstapienie
W nia, w pierwszym razie mnieyszey, w drugim
za$ wiekszey iloSci wody. Pierwszy sposdb mo-
derowania, ilo§¢ wody wchodzaca w rur¢ d, czy-
ni zalezng od ilosci do walca a wchodzacey i
z dolu napieraigcey pary; drugi sposéb za$, czy-
ni wysokos¢ stupa wody zalezng od ilosci z gory
na niego napieraigcey pary, ktorey raz wiegcdy,
drugi raz mniey si¢ wypuszcza. Przy piérwszym
sposobie moze to nastapié, ze gbérg wigcey niz
potrzeba wyydzie pary, i w pochyloney potem ru-
rze woda cokolwiek daley si¢ posunie, iak by-
ta w pionowem rury polozeniu; przy drugim
za$ sposobie, wysoko$¢ stupa wody koniecznie
odpowiadaigcg wypadnie ilo$ci pary w gornym kon-
cu pozostatey, i ta wysoko$¢ stupa iednakowa zo-
stanie iuz przy wszelkich potozeniach rury d;
przeto moderowanie prgdkosci ruchu machiny
wypadnie pewnieyszem. Nadto, w pierwszym ra-
zie, pozostalby iednakowo diugim moment otwar-
cia gornego konca rury d, chociazby ta mnieysza
ilosciag wody si¢ wypetniata. Nizszy stup wody
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wstepowatby tylko powolniey, iako mnicy $cisnig-
ta parg w gore pedzony, a para nad stupem wody
wstepuiaccy, predko wypuszczona, zanadto mogta-
by si¢ rozrzedzi¢, przeto mniey na wode¢ naciskaé:
wszystko to sg okoliczno$ci sprzyiaigce szkodli-
wemu parowaniu gornego konca stupa wody w ru-
rze d. W drugim za$ razie, rura bedzie otwarta
tylko przez tak dilugi moment czasu, iaki odpo-
wiada wyys$¢ inaigcey ilosci pary, i predkosci wo-
dy niezmienioney, iako iednakowo ge¢sta parg
w gore pedzoney. Przeto w tym drugim razie, pa-
ra nad stupem wody, pozostanie wcigz w iednym
stopniu zggszczenia, niezmnieyszy wigec swego nk-
cisku, zatem nienastapi tu szkodliwe parowanie'.
Dla tychto okolicznosci drugi sposob moderowa-
nia predkosci machiny, byltby, iak méwitem, lepszy.

Poruszenie zmieniaigce odlegltos¢ gwozdzi hi
(fig. 5) bardzo tatwo moze bydz uskutecznione,
umieszczaige gwozdz I na koncu oddzielnego ra-
mienia ruchomego, potaczonego z moderatorem P,
ktéryby go oddalit lub zblizyl do nieruchomego
gwozdzia h, w miare iakby sie za powoli lub zk
predko obracal, i ruch machiny przys$pieszy¢ lub
opozni¢ wypadato.

11. Miedzy obszérno$ciami tych czesci machi-
ny, przez ktéore i w ktorych para i woda dziata-
i3, a iloScig tych dziataczy, oraz czasem ich dzia-

tania, musza bydz zachowane pewne stosunki. Gdy
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iedna ztrzech rur, to iest ta, ktora przyszta do
pionowego potozenia i.i.(fig. 4), woda si¢ wypet-
ni, rura 2.2. iuz zniey wprzod iest wyprozniona,
hrura 4.4. wlasnie co si¢ wryprdéznia, wigc wczg-
§ci ieszcze iest napetniona. Przeto nalezyty zacho-
wa si¢ stosunek migdzy iloscig wody, obszernos$cia
rur dd, i w'alcem a, iezeli tenze bedzie takie'y wiel-
kosci, izby w iego potowie prawie tyle si¢ zmies$cito
wody, ile w dwoch rurach dd; i gdy oprocz tego
ilo§¢ do poruszania rur potrzebney wody, wyno-
si¢ bedzie tyle, ile obeymie 12 rury dd. Wszak-
ze gdy rura 1.1. (fig. 4) cala wrodg si¢ napelni, a
rura 5.3. w potowie si¢ wyprozni, ilos¢ w wal-
cu a znayduigea si¢, siega¢ bedzie po poziom Jf;
bedzie przeto az nadto wody, by utrzymaé w zam-
knieciu dolny koniec teyze rury. Gdyby nawet
cokolwiek tylko byl zanurzony w wodzie koniec
rury, byloby to iuz dostatecznem, aby niedozwo-
li¢ wniy$¢ parze. Dla tego, chociaz ilo$¢ wody przed
rozpoczgciem dzialania machiny wlana do walca
nr, wynosi wiekszg tylko potowe wszystkiey potrze-
bney ilosci, wszelako ilo§¢ ta, mimo tego ze wig-
ksza czg§¢ iey rury wypetni, do ich zamknigcia
od strony walca a, wystarczy na poczatek; a gdy
machina przy rozpoczg¢ciu dzialania ieszcze bedac
zimna, odciagnie parze w krotkim czasie wiele
cieplika na swe ogrzanie i wiele iey skropli, przeto
powstajaca ztad w znaczney ilosci woda, pred-
ko zwigkszy ilo§¢ w walcu a bedaca.



a56

Gdyby chciano da¢ wigcey iak trzy rury, za-
wszeby ten sam zosta¢é mogt stosunek miedzy
obigtoscig walca a 1 rurg d, to iest, iak 4 :ij
bo zawsze w walcu a do polowy napetnio-
nym, bedzie dostateczny zapas wody na dwie
rury. Z pomnozeniem rur atoli powigkszycby
trzeba w ogdlnosci ilo§¢ wody, i to o potowe ca-
tey tey ilo$ci, ktora w przydanych rurach miescic¢
si¢ moze: bo tylko potowa z nich przypadnie na
iedng stron¢ kota, na ktoérey obcigzoneini bydz
maig. Tak np. machina o ¢ rurach, wymagalaby
naprzod dwoch obigtoéci wody, ktoreby w poiedyni-
czych rurach mieéci¢ si¢ mogty, dla napelnienia
do potowy walca o, a oprocz tego trzech podo-
bnych obictosci, ktoéreby razwraz trzy rury po
iedney stronie kota przypadaiace, zaymowaly.

Wtasciwie nie dla samego zamknigcia dolnego
konca rury dd, w pionowem potozeniu 1.1. (fig4)
zostaigcey, potrzebuie woda w walcu a bydz
wzniesiong az do wysokosci Jf, ale dla tego ma
iey tu bydz tak wiele, izby schodzace obcigzone
rury nie zapredko z wody wystapily, para si¢ w nie
dostata, i1 nie zawczes$nie si¢ wyprdznialy, aprzez
to stawszy si¢ lzeyszemi, niezapr¢gdko na utrzyma-
nie ruchu machiny dziata¢ zaprzestaty. Gdyby
np. w walcu a, poziom wody byt tak niski iak uu
(fig. 4), wtedyby rura woda obcigzona dzialaé tylko
mogta na maléy czes$ci, od 6 do 7 (fig. 4), catey



przebiezoney drogi, a idac daléy, i po wystgpieniu
Lwody iey dolnego otworu, iuzby si¢ wyproznita,
i dziala¢ swym ci¢zarem zaprzestala. Jezeli za$
poziom wody w walcu «, bedzie az po ff (fig. 4"
spadaigca rura dd, wyprozni sie dopiero wtedy,
gdy si¢ daleko wigcey opusci, i bedzie dziataé
swa ciezkoscia w daleko wigkszey czgs$ci drogi
wkoto przebiezoney, bo od 6 az do 8 (fig.4), to
iest, prawie w iedney caley potowie obrotu.

Na uwage zastuguie takze wielko§¢ rury pare
w cylinder wprowadzaigcey, i otwordw, ktoremi
rury dd wode dostaig i oddaig napowrdot. Wiel-
ko§¢ ich musi bydz zastosowana do potrzebney
predkosci wyplywu; iest za§ wiadomo z dos$wiad-
czen, iakiey wielko§ci otworu potrzeba, by prze-
zen dana ilo$¢ pary Ilub wody, pewng ci$ni¢gta
sitg, wdanym czasie przey$¢ mogta; wedtug tego
wigc, w poiedynczych przypadkach, na wskaza-
na sit¢ machiny, wielko$¢ t¢ nalezy oznaczyé.
Wszakze kanal w osi b, ktéra iuz dla tego, ze
dzwiga nayci¢zszg cze$¢ machiny, grubg bydz mu-
si, 1 par¢ cali mie¢ moze w S$rednicy.

Co sie za$ dotycze dolnych otworéw rur dd,
ktoremi para i wbda wchodzi i wychodzi, te, dla
nietamowania predkosci takowego przeys$cia, mo-
§1 bydz tak w'ielkie iak same rury. Gdyby S$re-
dnica ich stop¢ wynosita, a wysoko$¢ stupa wody
w rurze zawartego odpowiada¢ miata, iakieSmy

33
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to iuz wyzey zalozyli, czwartey czeSci Sredniego
parcia atmosferycznego, to iest, gdyby wynosila
okolo 9 stop nowey miary pclskiey, wtedy wa-
lec a, maigcy w swey polowie miesci¢ tyle wody
ile 2 rury, musialby mieé¢ $rednicy 5¢ stopy, i ty-
lez bydz wysoki. Wysoko$é¢ slupa wody racho-
wa¢é nalezy od poziomu wody przez Srodek walca
a przechodzacego; rura dd musi bydz iednak za-
nurzona koncem w wodzie, i siega¢ az do S$ciany
walca; to zas przediuzenie wyniesie leszcze 2 sto-
py. Tak wice cala dlugo$¢ rur wypadnie n idy
Srednic, a wprzykladzie przyjetym ii stop: ten
stosunek iest tez zachowany w figurach. Tak ma-

mogac mieé¢ Srednice w poréwnaniu do Srednicy
walca a, zlatwo$cia w nim si¢ pomieszcza trzy
rury dd, aby tylko byly nieco wygiete, i to w dwoch
kierunkach: raz w bok (fig. G), a to dla tego, by
iedna przy drugiey przeprowadzona bydz mogla
na przeciwng strone obok punktu Srodkowego
walca a, drugi raz musza bydz wygiete ku gor-
ney osi b (fig. 7), inaczey nieméglby goérny otwér
kanalu dolney osi b dosyé sie zblizy¢ do Srodka
walca a. Umieszczenie wi¢kszey liczby rur by-
loby trudnieysze, ale nie niepodobne. Moznaby
tez walec a zwiekszyé. Mogac rury dd tak zna-
czne mie¢ otwory, zc Srednica ich | caley dlugo-
§ci wynosi, nie nastapi obawa, aby sie tedy prze-
plyw z naywie¢kszg predkoscia nie odbywal, gdy
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by nawet dwoch plynow  strumienie w przeci-
wnym kierunku,miaty si¢ tu miia¢, to igst: w mo-
mencie gdy z walca a do rury dd para wchodzié,
wlasnie wtedy zniey do walca woda splywac
miata. Lecz, iak zaraz powiemy, inng drogg wpro-
wadzi¢ mozna par¢ do rury d, a uyScie icy dla
samey wody zostawié¢; a w'tedy i lepiey dadza si¢
pomiesci¢ rury dd w Srodkowym walcu ("ig. 10).

W czasie obrotu walca a, krzyzujace si¢ w nim
rury ddd (fig. 8) przez sloigca wodg¢ przedzierad
si¢ muszg; dla tego poziom iey ff niebgdzie mogt
zosta¢ spokoyny, i iednéy staley siggaé wysoko-
§ci; przeciwnie nastgpi¢ musi w walcu a chlusta-
nie, a wtedy wznoszace si¢ balwany zamknetyby
na nowo otwartg iuz w cz¢§ci poziomg rure dd,
i tamowalyby wniy§cie parze. Przez to wyplyw
wody z teyze rury dd bylby przerywany, a teni-
someni opozniony i nieregularny; co bardzo szko-
dliwy miatoby wplyw na ruch ealey machiny.
Temu zapobiedz moznaby tylko obmys$leniem spo-
sobu, przez ktéoryby wniy$cie pary do rury dd,
"'iey poziomem potozeniu, stalo si¢ niezawislem
od kolysaigcego si¢ poziomu wmdy w walcu a.
Sposobu takiego udzielit mi P. Felix Pane er
Professor architektury i mechaniki w szkole apli-
kacyyn¢y woyskowey w Warszawie; ktéremu
procz tego wiele winien iestern obia$nien, i wdzig-

czno$ci za nie. SposOb ten zalezy na tein, aby
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wtenczas, gdy rura dd pocznie przyymowaé poto-
zenie poziome, przyprowadzi¢ do niey par¢ z wal-
ca a oddzielng rurka kk (fig. 8), ktoéraby za od-
krgcaniem kurka U, w tym momencie dopiero si¢
otwierata, gdy nastapi potrzeba wyproznienia
z wody rury dd. Gdy koniec rurki *wpuszczo-
ny bedzie do walca a, przeszto na stopg powyzey
rury dd, bo go mozemy wpuscie tuz przy gorney
osi b, przeto i na stope wysokosci podrzucane
batwany takowego niedosiggng, i rurka ta nigdy
woda si¢ nie zatka. Potrzeba iednak, zeby przez
nig do rury dd dopiero wtenczas para si¢ dostata
gdy rura ta zbliza¢ si¢ bgdzie do polozenia pozio-
mego. Tym kofcem ustanowié nalezy w tem miey-
scu iakowa przeszkode, na ktoraby w obrocie ru-
ry, trafito iedno ramie m, kurka [, przezcoby sig
takowy wykrecil, i parze z géorney potowy walca
a wniy$cie do rury dd otworzyl; poczem zarazby
wo'da ztad do walca a sptynela, iuz bez wzgledu
na wzburzony poziom wody w dolney potowde
walca a. Nastgpnie poczynaigc si¢ wznosi¢ rura
dd, potrzeba zeby znowu zostala zamknieta przez
zakrecenie kurka [ Bedzie zatem mozna zupetnie
takiego uzy¢ na to mechanizmu, iak przy kurku
g, ktory parg¢ z rur dd na zewnatrz wypuszcza,
1 podobniez iak tam dwodch gwozdzi przy drodze
obrotu rur dd utwierdzonych , tylko nie iak tam

w gorney, ale w dolney cze$ci kota rurg dd opi-



sywanego, o ktore zawadzaéby si¢ moglo raz ie-
dno, pote'm drugie rainie kurka, i takowy na prze-
mian odkrecal i zakregcal si¢. Rurka hk musi do
rury dcl wpuszczaé si¢ koniecznie od strony gor-
ney osi b, aby w zblizonem do poziomego potoze-
nia rury dd, pierwsza nad druga przypadia: a to
dla tego, by znow zrury dd woda w nig si¢ nie-
dostata, i parze przeyscia nieutrudniata. Kurek
za§ I, musi obok rury dd przey$é na iey drugg
strong¢: bo wykrecaé¢ go maigce gwozdzie tatwiey
umies$ci¢ zewnatrz niz wewnatrz drogi kotowey,
ktora rury dd opisuia.

Urzadzenie to, ktéore niewymaga aby para wne-
trznemi koncami rur dd do nich wchodzita, nie-
wymaga tez, aby te kofice w momencie poziome-
go rur potozenia nad poziom wody si¢ wydoby-
waty, ale moga iuz w niey wcigz pozostaé zanu-
rzone , cc utatwia ich pomieszczenie w walcu
a: bo iuz nicpotrzebuig si¢ i krzyzowaé w iego
srodku, ale moga zaraz si¢ odgina¢ w stron¢ dol-
nego dna walca a (fig. 10).

12. Na niecalkowite wyprdznienie rur dd zna-
cznie wplywacby mogta ieszcze iedna okolicznose,
gdyby ruch machiny byt bardzo predki, to iest:
sita odsrodkowa. Podzieliwszy w mysli stup wody
w mrze dd, od $Srodka walca a, do konca teyze ru-
ry «a wiele czgs$ci, czyli pomnieysze stupki, tako-

we znaydg si¢ w coraz wigkszem oddaleniu od
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$rodka ruchu obrotowego, im wiecCy beda odda-
lone od $rodka walca a, ktory wlasnie przypada
w samym Srodku ruchu obrotowego. Predkos¢
ruchu stupkéw wody, bedzie zatem, poczawszy
od $rodka walca zwieksza¢ si¢ w miare zwig-
kszania si¢ $rednic kot przez nie w biegu opisywa-
nych: a t¢msamem i sita od$rodkowa idac ku kon-
cowi rur tych, stopniami zwigkszaé¢ si¢ bedzie:
wypadnie zatem w samym koncu rury naywieksza
i tym wigksza w ogo6lnosci, im dtuzszych uzyie sic
rur dd. Przeciwko tey sile skutkuie ciezko$¢ pty-
nu, a przeszkoda ta w'ypadnie naywicksza w po-
tozeniu rury pionowem, naymnieysza za$§, gdy
rura przeydzie w polozenie poziome: bo wtenczas
wysoko$¢ ciazacego stupa wody wypadnie nay-
mnieysza. Gdy iednak wladnie wtenczas rura d
ma si¢ wypréznia¢, przeto okoliczno$§¢ ta bytaby
nader niesprzyiaigcg dziataniu machiny, gdyby
predkos§¢ obrotu machiny, rzeczywiscie mogla i
potrzebowata bydz bardzo wielkg, i gdyby wy-
proznienie rury w iedney chwili, 1 koniecznie
w samem potozeniu poziomem dopiero nastapic
musialo. Ot6éz wtasdnie iedno i drugie nie iest ko-
niecznie potrzebne.

Machina przeznaczeniu swoiemu odpowiadaiac,
ma udziela¢ innym machinom podrzednym czesci
poruszaigeey ia sity, ma ruch rozposciera¢ wca-
tey fabryce, przez co, ile im skutku z sily pary
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przejetego Ustapi, tylokrotnie te?, i predkos¢ icy
si¢ zmnieyszy. Przeto predko$¢ obrotu machiny
nic moze i niepotrzebnie bydz wielka, a zatem i
sita odSrodkowa niebcdzie si¢ mogta bardzo dziel-
nie w niey wywieraé. W ekonomice za§ matery—
alu palnego niema £adney rodznicy, czy machina
predko lub zwolna si¢ porusza: bo chociaz iedna,
w tym samym czasie zrobi dwa takie poruszenia,
w iakim, ré6wna iey co do wielko$ci, druga machina
tylko iedno uskuteczni, to tez pierwsza ieszcze raz
wiecey pary strawi: bo, czy to ttok czy kolumna
wody przed parg sic posuwa; zawsze za kazdem
powrdceniem do pierwszego mieysca, pociggnie
za soba wyproznienie pary ztey przestrzeni wal-
ca, w iakiey badz ttok, badz stup wody ruch swoy
uskutecznit: za poruszeniem wigc dwa razy pred—
sz¢m, podwoyna tez ilo$¢ pary musi bydz straco-
na. W iedney przeto i teyze satney machinie, pred-
kos$¢ bedzie zawsze w stosunku prostym z wy-
datkiem pary. Zobaczymy iednak w koncu, ze na-
szey machinie taka iak tlokowey nada¢ mozna
predkos§¢, bez obawy szkodliwych skutkéw sity
odsrodkowe v.

Nadto wyprdéznienie rur nie potrzebuie w ie-
dney chwili nastepowac, i niekoniecznie w samem
tjlko potozeniu poziomem, w ktérém przeciwna
S|le od$srodkowey sita cigzko§ci mato wzniesionéy

"ody, iest naymnieysza; lecz to nastgpi¢ moze
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wprzod, nim ieszcze rura dd doydzie do potoze-
nia poziomego. Takie wczesnieysze wyproznienie
rury dd, ieszcze przed przyigciem poziomego po-
tozenia teyze rury, mogloby nastapi¢, nawet bez
pomocy rurki kk (fig. 8). Przy iey za§ pomocy
tym pewniey: bo to zaleze¢ bedzie iedynie od iey
wpze$nieyszego otworzenia, a to znowu, od odda-
lenia od siebie gwozdzi wykrecaiacych kurek [

(% 8), a w dolney czesci kotowdly drogi przez ru-
ry dd opisywaney, umieszczonych.

Moznaby takze ieszcze dopomddz predkosci wy-
plywu, zwigkszajac stopien pochylenia rur, co
dwoiako da si¢ uskutecznié¢: albo, umieszczajac ie
w walcu a, pod nieco mnieyszym katem iak 45°
wzgledem osi bb: albo tez, daigc mnieysze pochy-
lenie wzgledem poziomu, caléy machinie: bo wie-
dnym 1 drugim razie zupelnie opuszczona rura dd,
nieprzypadlaby iuz w poziomie, ale iey zewngtrzny
koniec mialby nieco wyzsze potozenie, iak drugi
iey koniec w walcu a przypadajacy. Wczesne o-
tworzenie konca rury dd, nim ieszcze poziome
przyymie poltozenie, niemoze si¢ uwaza¢ za wiel-
ka strate sily: bo wszakze czyni si¢ to dla tego,
ze woda tak ptredko niemoze opusci¢ rury, bedac
zmu-zong iey otworem si¢ przeciskaé, i ze silg
odsrodkowg =zostaie w niey zatrzymana, Wwigc
i skutkowaé swoim cig¢zarem nieprzestanie. Tylko

zawczesne otworzenie rur staloby si¢ szkodliwem:
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to woda niezatrzymana w swoim wyplywie cia-
sno$cia oLworu, ani sita, od$rodkowa, zatem za-
predko opuszczaigc rury, zawczesnie tez skutko-
wacby swoim cig¢zarem przestala.

i3. Pierwotna sila w proiektowaney tak iak
w kazdey inney parow'ey machinie, iest sita w pa-
r¢ zamienioney wody, rozszerzaigcey si¢ dodaniem
cieplika, aktora wprz6d w zimney wodzie tylko
zwigzang byta. Zadna machina parowa sama sity
nierodzi, nic iey z swey strony nie przydaie,
przenosi ig tylko z pary na warsztaty; i iedna od
drugiey tylko tem si¢ moze rdéznic', ze wigcey
lub mniey roni iey w przenoszeniu, i ze wigcey
lub mniey uzywaigc na przcmozenie szkodliwych,
tym mniey lub wigcey na przezwycig¢zenie po-
zytecznych opordéw obrdéci¢ iey moze. Posrednio
za$§ dziataigca sitla w proiektowaney machinie, iest
massa wody, ktora podniesiona rozszerzaiaca si¢
para, swa ci¢zkos$cig opada, i zarazem rur¢ r/c/,
w kloérey iest zawarta, do opadnigcia zmusza. Ten
cigzar wody wywiera si¢ z iedney tylko strony
ruchu obrotowego, i nic go z przeciwney strony
nie zréwnowaza: mozna go przeto uwazaé za
dziataigcy calkowicie na obrdcenie machiny. Je-
dnak tylko ci¢zar samey wody moze bydz tu u-
vvazany za sit¢ dziataigca: ho ci¢zar rur spadaia-
cych, rownowazy si¢ z cigzarem rur wznoszgcych
Skt z drugiey strony $rodka ruchu; i takowe zro-

34
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wnowazenie bedzie zupeine w kazdem rur poto-
zeniu, iezcli lakowe beda réwne co do wagi, ie-
dney dlugosci, i od siebie rowno oddalone. Wszak-
ze przy parzystey liczbie rur, fcazdey rurze zie-
dney strony, odpowie z drugiey rura w podnbnem
potozeniu i oddaleniu od $rodka ruchu obrotowe-
go; przeto rownowaga bedzie tu doktadna. Toz
samo nastapi i przy nieparzystey liczbie rur: bo
lubo ziedney strony iedna, a z drugiey dwie ru-
ry przypadnaé¢ moga; iednak wtedy oddalenie kon-
coOw tych dwoéch rur od $rodka obrotu, bedzie
o polowe mnieysze, iak oddalenie konca iedney
rury przypadaigcey z drugiey strony; tak ze tu,
co nawet iuz wykre§leniem tatwo okazaé, zaw-
sze si¢ zrowna dziatanie z iedney strony massy dwa
razy mnieyszey, ale na dwa razy dluzszein ramie-
niu draga roztozoney, z massa na drugiey stronie
podwodyna, ale na krdétszem o potowe ramieniu
rozpostarta.

Sita tey machiny wypadnie odpowiednig ilo-
éci wody uzytey w rurach dd; powiekszy sie wiec
w miar¢ ich obszerno$ci. jezeli dlugos¢ stupow
wody si¢ niezmieni tylko ich $rednica, wtedy
sita machiny zwi¢kszy sic w stosunku prostym
zwigkszenia si¢ iloSci tey massy cig¢zacey. Przy
zachowaniu wigc iedney dlugosci stlupow wody,
sita bedzie w stosunku prostym wielkosci pta-

sczyzn poprzecznego przecigcia shupa. Gdy tu mas-



sa wody odbywa ruch obrotowy, nieoboigtug
leszcze i1 to bgdzie rzecza, w iakiem oddaleniu od
srodka ruchu takowa skutkowaé moze; z tego bo-
wiem wzgledu sita zwickszaé si¢ bedzie w prostym
stosunku oddalenia massy cigzacey od S$rodka ru-
chu, czyli w prostym stosunku wysokosci, do ia-
kiev woda w rury dc/ wpedzona zostanie. Przy za-
chowaniu wi¢c tey samey massy ciazacey, sita bg-
dzie w stosunku prostym dlugosci stupéw wody.
Im wicksza zatem inassa wody, i im z wyzszego
mieysca wraz z rurg spadaé¢ bedzie, tym wiekszy
osiggnie si¢ tez skutek. Uwazaigc wigc skutek
bezwzglednie na ilo$¢ spotrzebowaney pary, bg-
dzie on tym wigkszy, im wigksza w ogolnosci
massa wody w machinie dziata¢, i im w wigkszem
oddaleniu od $rodka ruchu obrotowego skutkowac
bedzie mogta; to iest: im grubsze i dluzsze begda
rury dcl; stowem iednem: im wicksza bedzie
machina.

Uwazaigc za$ wielko§¢ skutku w pordéwnaniu
z iloscia spotrzebowaney pary, takowa, przy io-
zney wielko§ci machin, byle iednego rodzaiu par-
cia, czy to wysokiego czy niskiego, pozostanie
iednakowa, 1 zawsze odpowiednia ilosci uzytey
pary. Wypchnigta bowiem z w'alca a ilo§¢ wody,
zastapiona bydi musi para; przeto dwa razy szersza
rura dcl odbieraiac dwa razy wigcey wody, dwa

razy tez wigksza ilo$¢ pary tego samego stopnia
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gestosci wezmie na stracenie, a sita takze wigksza
iak dwa razy nie wypadnie. Im wyzey woda be-
dzie wzniesiona w rury dd, tym wickszy wydac
bedzie mogta skutek, cho¢ przy tey samey obie-
tosci rur i iloSci wody: ale wtedy, cho¢ nie wig-
kszey obietosci, to jednak sprezystszey pary po-
trzeba bedzie. Zwigkszy¢ za$§ sprezysto$é pary,
iest to w stosunku odpowiednim ig zgesécié¢, to iest
przy réwney obigtosci, w wiekszey uzy¢ ilosci.
Przeto otrzymany skutek i wydatek pary, zawsze
si¢ znowu zréwnaig . i podniesieniec wody do dwa
razy wiekszey wysokosci, dwa razy sprgzystszey,
wigc dwa razy gestszey pary bedzie wymagac.
Jedna za§ obig¢to§¢ dwa razy gestszey pary, iest
tyle co dwie obigto$ci dwa razy rzadszey. Uwa-
zaigc wiec ze wzgledu na ilo$¢ konsumuigcey sig
pary, niezwickszytby si¢ zysk, rozszerzajac lub
przedluzaiac rury cld. Dziataigea tu swag ciezko-
$cig woda, oddac¢ tylko, anie zwickszy¢é moze site,
ktora, ze tak powiem, para iey pozyczyla, i zaw-
sze tylko od tey ostatniey pierwotnie skutek po-
chodzi, ktory po caley machinie si¢ rozlewa, i
ktérego reszta ieszcze przechodzi na podrzedne fa-
bryki machiny, i dopiero w ich oporze ginie. Je-
dnak zwigkszanie machin moze innym sposobem
na zwickszenie skutku wpltywac, iak si¢ pozniey

okaze,



Ale skutek te'y pierwotney sity pary, ktdéra przez
machine parowa tylko si¢ przelewa na inne pod-
rzedne warsztatowe machiny, niemoéglzeby pono-
si¢ uszczerbku, iuz przez sam rézny sposodb prze-
prowadzania i¢y, czylito za posrednictwem ttoko-
wey, czylitez proiektowaney machiny? Wszakze
w pierwszey, poruszony tlok udziela bezposrednio
ruchu daley; w drugiey za$ poruszony stup wo-
dy nie zaraz lecz dopiero pozniey ruch swoy daley
przesyta, gdy swoim ci¢zarem opada. Okoliczno$¢
ta niemogtazby mie¢ iakowego wplywu na zmniey-
szenie skutku sily, wdec i korzysci proiektowa-
ney machiny? Na to szuka¢ bg¢dziemy odpowiedzi
w pordéwnaniu iedney machiny z druga (*); co do
sposobu przejmowania pierwotnego dziatania pary,
spotrzcbowaney iey ilosci, i1 ztad wynikaigcCy
wielkosci skutku; a mianowicie rozwazymy, czy-

li iaki na to wptyw mieé¢ moga:

a. r6znos¢ mieysca rozszcérzania si¢ pary podczas
ruchu tloku i stupa wody.

B réznica co do czasu nastapienia skutku z pary

(*) Zamiarem wystawienia obrotowey machiny bydz
tylko moze: korzystne zastapienie nig tlokowey. Gdy nie-
WI1"lotno mi, aby ktéora z nich tego dopigto, wolatem prze-
to* zamiast porOwnywania moiey z irmemi obrotowemi, co
do niozneg0 gkutku, od razu ig porownaé¢ z ttlokow.mi,

kloiydj skutek doswiadczeniem iesl okazany.



270

bezpos$redniego, uzywaigc tloka, i posredniego
przy uzyciu slupa wody.

c. bezposrednie wzniesienie ttoka i stupa wmdy
iedng iloécig pary, i zwrotny skutek przez spa-
dek wody.

d. zblizenie $rodka ciezko$ci wody do konca rur,
w zamiarze zwig¢kszenia skutku sity.

e. spadanie massy wody nie pionowe, ale wpta-
sczyznie ukos$ney i w poétkolu, iak to ma miey-
sce w nowey machinie.

f. roznica nareszcie predszego wzniesienia si¢ wo-
dy w rury, a pow olnieyszego iey wraz zniemi

spadania.

a. W tlokowey machinie para pcha przed so-
ba tlok, i zaraz, ieszcze w czasie ruchu iego, wcho-
dzi za nim do walca, zaymuigc opuszczong przez
niego przestrzen; w drugiey niewchodzi para za-
raz do walca, bo stup wody wstepuiac niezosta-
wia spodem proznego dla nicy mieysca. Dzialaig-
ca para rozszerza si¢ w drugiem, oddzielnem, zru-
ra dd tylko komunikuigcem naczyniu «, i wcho-
dzi do rury dd dopiero wtenczas, gdy iuz wie-
cey na wzniesienie stupa nie moze dziata¢; wscho-
dzi nielylko po ukonczonern iuz poruszeniu shupa
wody, ale nawet po opadnigciu wraz z nim rury
dd. Stowem, para nie wtenczas wtlacza, gdy stup
wody sie wznosi, ale gdy sie iuz wznidsl, rura dd
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opuscila sig, 1 woda ma wyplynac¢.'W pierwszey wigc
machinie wchodzenie pary do walca iest wspotcze-
snem z ruchem ttoka, w drugiey za$§ iest naste-
pnern po ruchu stupa$ ta iednak okoliczno$é =za*
dney w stracie pary niemoze zrobi¢ rdznicy, kiedy
tylko za kazdorazowem irdownem, badz ttoka, badz
stupa wody poruszeniem, iedney obszerno$ci v\a-
lec z rowney ilosci pary si¢ wyprdozni.

b. W pierwszey machinie unoszgc para, tlok
i znim potaczony opo6r, wprost wykazuie swoy
skutek w ruchu machiny, w drugiey za$, poprze-
dniezo unoszac stup wody do pewney wysoko-
§ci, a potem dozwalaigc mu spas§dz, w nastgpnym
dopiero momencie wywiera swdy skutek na po-
ruszenie machiny. Gdyby iednak nastepny taki
skutek pierwotnemu wyrownywatl, to przetoze-
nie go na poédzniejszy moment samo przez si¢ nic
z niego uiacby nie moglo. Wszakze w ogodlnosci
w dziataniach sit zaleznych, to iest takich, ktore
innych pierwotnych do postawienia siebie w sta-
nie mozno$ci dziatania wymagaia, ubiezenie pe-
wnego czasu przed ziawieniem si¢ skutku iest ko-
nieczne: ale takowe iego krotkotrwate zawie-
szenie 1 sp6znienie, iednak bez straty go wraca.
Strata moglaby tylko bydz wtedy, gdyby taki na-
stepny skutek iednego momentu spotkal si¢ 7 pier-
wotnym skutkiem drugiego momentu, i te dwa

skutki krzyzowatly sig¢, i przeciwko sobie dziata-
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‘Ty. Lecz to w naszey machinie nicmoze wcale na-
stapi¢. Gdy tu woda wraz z iedng rura spada$5
i zniey wyptywa, w tym samym czasie pcha
wprawdzie para wod¢ w gor¢ rury, ale iuz inna
wodeg, 1 w inng rureg; przeto skutki te, cho¢ sobie
przeciwne, moga iednak nastapi¢ wspotczesnie bez
zniweczenia si¢ wzaiemnego: bo lubo przeciwne i
wspotczesne, to przeciez odbywaig si¢ w oddziel-
nych czg¢$ciach machiny, w oddzielnych zupetnie
naczyniach.

c. Idzie teraz tylko o rozstrzygnienie: czy ie-
dnakowga ilo$cig pary uskuteczniony zaraz i bez-
posrednio ruch tloka, i spadek wody posrednio i
pozniey wyprowadzony, tednakowa wielko$§¢ skut-
ku wydadza? Celem doy$cia tego, wystawmy
sobie rur¢ nn (fig. 9) zwyczayney machiny tto-
kowey, a obok tego dla poréwnania potlobney
wielkosci rur¢ dd, do ktorych iedney gestosci pa-
ra niech ma przyst¢gp. Tak w iedney lak drugiey
rurze, pomknigcie, badz ttoka ¢, badz poziomu wo-
dy r, potaczone bydz must =z zaigciem pa-
ra opuszczoney caley przestrzeni, a par¢ te za
kazdem nowetn poruszeniem, traci si¢: bo ia trze-
ba wypuszczaé albo skrapla¢. Przeto przy iedna-
kowey wielko$ci rur, tylez pary ieden uskutecznio-
ny przebjcg ttoka, ile stupa wody, kosztowaé
bedzie. Teraz przypusémy ze wszelki opdr skon-

centrowany iest w ttoku, i ze ttok ¢ (fig.9) sta-
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nowi ciezar celnara, spu$émy z uwagi takze i
tarcie iego, i niech procz iego cig¢zaru niema iug
wcale zadnego innego dla pary oporu; zrobmy
oraz przypuszczenie, ze slup wody zaia¢ mogacy
cala rur¢ dd, takze wazy cetnar. Rowney przeto
cigzkosci massa wody, spadaiac z takiey iak ttok
wysokos$ci, wywrze¢ bgdzie musiata taki sam skutek,
iaki wywiera para do tey wysokosci ttok, albo ro-
wno ci¢zka mass¢ wody wznoszaca. Wielko$¢
skutku spadku wody moze wigc bydz miarg zard-
wno, tak sity iey spadku, iak sity idy wznoszenia,
czyli tak silty ci¢zkosci wody, iak sprezystosci pa-
ry. Aby iednak zupeinie réwny w przykladzie po-
wyzszym mogt nastapi¢ skutek , potrzeba, by S$ro-
dek cigezkosci catey massy wody, ta sama iloScia
pary co ttok, zostal wzniesiony az do samego
wierzchu walca dd (fig. 9) tak iak ttok w powyzszym
przyktadzie, ktéry sam w sobie Srodek swey ci¢z-
kosci miesci. Tak za§ wysoko $rodek ci¢zkosci,
przypadaiacy w $rodku stlupa wody, niepodobna
podnies¢ ta samg sitg pary: bo zawsze poziom stu-
pa wody siggaigcy konca rury, wyzey musi przy-
padnaé¢ od $rodka iey ci¢zkosci. Wprawdzie po-
ziom stupa wody z powodu nabytéy predkosci
nmzatrzymatby si¢ przy koncu rury, to iest wtey
wysokosci co ttok, lecz gdyby takowa diuzsza
J > postapitby wyzey, przeto przeniostby si¢ i
siodek cigzko$ci, i wigcey nad cetnar przybyto-

35
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by wody; ale zustaniem prg¢dkosci nabytéy, opadi-
by iednak poziom wody znowu do tey wysokoSci
co ttok, a §rodek cigzkosSci daleko nizey. Lecz
przyktad naylepiey to obiasni.

Ttok f, w kazdéy swoiey wysoko$ci bedzie sta-
nowil dla przemagaigcéy go pary opodr iednakowy,
zawsze, iak si¢ w powyzszym przyktadzie przypu-
$cito, réwny cetnarowi. Ruch iego przeto be-
dzie icdnostayny. Czas za§ na przebiezenie catego
walca niech wynosi 2 sekundy. Roéwno cigzki stup
wody, tey samey sprezystosci, parg w rur¢ dd po-
dnoszony, datby przeciwnie opor niejednakowy, ale
od zera stopniami si¢ zwickszajacy: bo wszakze od
razu cata massa wody wstapi¢ w rur¢ niemoze, lecz
czg¢$ciami; stopniami wigc przybywa dlugosci i wa-
gi stupowi wody, zatem i ztad wynikajacy opor
przeciw sile pary zwi¢ksza¢ musi si¢ stopniami,
a z napetnieniem si¢ ealey rury, czyli z doyS$ciein
poziomu r do gdérnego konca rury, dopieroby waga
wody cetnar wynosita, i dopiero opdér doszediby
do maximum. Prgdko$¢ wznoszacego si¢ poziomu
wody r, begdzie wigec zrazu wigksza iak tltoku,
potem stopniami mnieysza, a dopiero w koncu ta-
ka sama iak tloku; caly za§ przeciag czasu po-
dnoszenia si¢ poziomu wody, wigc i wypelnienia
rury, wypadnie §rednim miedzy o i 2 sekundami,
to iest wyniesie sekunde, czyli potowe tego cza-

su, iakiego potrzebowat ttok réwno ci¢zki do prze-
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bielenia takiey samcy przestrzeni, i taka sama
sila pary poruszany. Ot6z dla nabytey predkosci
podnidéstby si¢ poziom wody wyzey, iak si¢ iuz
wzmiankowalo; iednak w skutku opoznioney pred-
kosci, ustawszy nareszcie w biegu, opadiby zaraz po-
ziom stupa wody r do wysokosci ttoku. A wtedy,
przy takiey wysokos$ci poziomu stupa wody, wy-
sokos$¢ srodka ciezkosci wody ¢, tego punktu opor-
nego, ktory przypada w Srodku iey massy, wigc
i w potowie rury, dwa razy begdzie mnieysza:
wiec w koncu wielko$¢ skutku, czyli iloczyn z mas-
sy 1 drogi przebiezoney, takze dwa razy mnieyszy
iak w tloku wypadnie. Z polowy wysokosci rury d¢/
spadaigcy $rodek cigzkosci wody y,punkt ten, ktory
podczas wznoszenia si¢ wody byl opornym, a pod-
czas iey spadania zamienia si¢ na silny, mnieyszy
tez oczywiscie wyda skutek, iakby dal ttok réwno
ci¢zki, spadaiacy z dwa razy wigkszey wysokosci.

W nasz¢éy machinie wprawdzie niespada shup
wody ale si¢ obala; lecz obalaigcy si¢, wtasnie
tylko taki wyda¢ moze skutek, iak spadaia-
cy shlup roéwno cigezki =z potowy icgo wysoko-
$ci. W obalaigcym si¢ stupie wody dcl (lig. g)
ktorego S$rodek podstawy mieysca nie zmienia,
warszty wody w miar¢ swéy wysokos$ci, tym wig-
ksze opisza tuki, warszla zasSy, w potowie stupa,
srednig miedzy wszystkiemi mie¢ be¢dzie predkosé

1 przebie/.ong droge, wigc tez dwa razy inniey-
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szg iak koniec stupa; gdy za§ w tym punkcie i
$rodek ci¢zkos$ci wody przypada, wiec ten, zoba-
laiacym si¢ stupem, dwa razy mnieysza od iego
konca prezebiega droge, czyli z dwa razy mniey-
szey spada wysokosci. Pochylanie si¢ rur w na-
szey machinie, iest rzeczywiscie obalaniem si¢
stupo6w wody, ktére mozna uwazaé za stoigce
srodkiem podstawy w punkcie $rodkowym walca
a (f'e- *? ktéry wcale nie zmienia mieysca swego
w czasie obalania si¢ tych stupow, czyli podczas
obracania si¢ machiny. Skutek obalenia takiego
stupa nalezy wigc uwazaé, za skutek spadnienia
massy wody z potowy iego wysokosci; wigc rze-
czywiscie za polowe tego, iakiby tlok spadaiac
z dwa razy wickszey wysokosci mogl wydac: a gdy
ustgpienie wody z rury pociggnie za sobg wypet-
nienie para caléy rury tak iak walca ttokowego,
ktora potem straci¢ trzeba, przeto skutek sity
w podany sposéb uzytey, w pordwnaniu z kosz-
tem otrzymania idy, wypadiby o potowg¢ mniey-
szy iak przy uzyciu ttoku.

d. Za wypadek skutkowania teyze samdy ilo-
$ci pary, otrzymaliSmy podniesienie do iedney wy-
sokosci tak ttoku iak i poziomu shlupa rowno ciez-
kiego wody, ktorego iednak Srodek ciezkosci tyl-
ko do potowy tey wysokosci zostat podniesiony,
i z takiey tylko potem spas§¢ mogac, przez po-
wtoérny skutek nie catlg ilo§¢ sity uzytey wra-
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ca. Jednak dla nabytéy predkosci, czyli przez
site rozpedna, moglby poziom wody nad wyso-
kos¢ ttoku zrazu postapi¢, i mogiby ieszcze bli-.
sko o potowe caléy wysokosci stupa podniesé¢ sig;
woda wtenczas wynositaby blisko potowe wigcey,
a $rodek ci¢zkosci wypadiby takze prawie o po-
towe¢ wyzey swoiey pierwszey wysokosci. Wten-
czas spadnienie z polowy prawie wigkszey wyso-
kosci, 1 polowe cigzszey massy, albo obalenie si¢
o tyle przedtuzonego i obcigzonego stupa wody,
wydatoby skutek uzyteczny wyrownywaiacy skut-
kowi pochodzacemu z podniesienia tloka ta sama
iloscig pary, albo skutkowi cetnara z tey spada-
igcego wysokosci. Otoz gdyby stupowi wody w tym
momencie dozwolono si¢ wznosi¢, a wzbroniono
opadnaé, np. przez klap¢ w dolnym koncu rury,
to 1 Srodek cig¢zko$ci caley massy wody wyzey
pozostatby wzniesiony. Bylby to sposob reduku-
igcy zmnieyszenie skutku sily do mnieyszego u-
lomku niz potowy, a teorycznie nawet do zera;
przeto 1 korzystny: ale zkadingd mialby swoie
niedogodnosci. Klapa z dotu stupa, a zggszczona
para nad nim, sp6znialyby predkosé¢, zatem i site
rozpedna ptynu'; nadto klapa, aby niescie$nita
strumienia, musialaby bydz wielka, ponizey ta-
kowey znayduiaca si¢ znaczna ilo$¢ pltynu, zaw-
szeby przeto opadtla; nare$cie otwieranie iey wmo-

mencie gdy woda ma z rur wyplynaé, wyma-
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gatloby uzycia znowu czastki sity, i skompliko-
waloby maching.

Dla tego wolatem innego uzy¢ sposobu, aby bez
zwigkszenia stopnia parcia pary i iey ilosci, mo-
zna byto $rodek ciezko$ci tey samey ilosci wody
przenie§¢ wyzey; sposobem tym iest: zwezenie
w dole, i w podobnym stopniu rozszerzenie w go-
rze rur dd. Przezto, ztey samey ilosci wody wie-
cey miesciloby si¢ w ich gérnym niz w dolnym
koficu, przeto i wyzey przypadiby S$rodek ci¢zko-
$ci catey massy; a zatrzymuigc t¢ sama dlugos¢ i
obszernosc rur, tak ilo$¢ pary iak i iey sita, pozo-
stalyby niezmienione, chociaz zwi¢kszonym zo-
statby skutek sity. Ten skutek musiatby o po-
towe bydz zwigkszony, iezeliby mial wyrdéwnad
skutkowi spadaigcego podobnego cie¢zaru z konca
rury, co nastgpitoby dopiero witedy, gdyby S$ro-
dek ciezkosci wody, mogt bydz tak wysoko po-
dniesiony, iak spodnia powierzchnia .ttoku, czy-
li do samego gornego konca rury dd (fig. g), To
za$ iest niepodobienstwem: bo cata massa wody
musiataby w gorze si¢ zebraé, i to zebral si¢ sze-
roko, ale w iak naycienszey warszcie, aby $rodek
cigzko$ci i poziom iey w iedney ptasczyznie przy-
padly; stowem, musiataby chyba modz zaigé
idealna ptasczyzng¢. Z taki¢y niemozno$ci wyni-
knie przeto zawsze strata, i tylko iak naywie-

kszem, ile mozna, zblizeniem S$rodka cigzkosci do
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konca fury, takowa wypadnie iak naymnieysza.
W tym zamiarze mozemy przydac¢ skrzynie DD
(fig. 10) do koncow rur dd, tey obigtosci co same
rury ale krétsze, np. o potowe, a dwa razy szersze,
ktorych wymiar podtuzny przypadiby w poprzek
rury, i ktoreby S$rednia czescig E (fig. 10) pota-
czone byty z bokiem rury dd od strony goérnego
czopa b. Przy wskazanéy wielko$ci i1 potozeniu,
przylawszy wierzch skrzyni, czyli w niey poziom
wody nn, na 9 stop wzniesiony nad poziom wody
f, w walcu a, wypadnie $rodek skrzyni ¢, czyli
$rodek cigzkosci wody w niey umieszczoney, tyl-
ko poét stopy ponizey gornego konca rury, gdy
w rurze na t¢ samg wysoko$¢, i na t¢ samg silg
pary, ~ parciu atmosferycznemu odpowiadaigca,
srodek cigzkosci 4§ stopy ponizey przypada.

Teraz trzeba nam tylko potozenie i1 wielkos¢
skrzyn iako naykorzystnicy utozonych usprawie-
dliwi¢. Skrzynie te nie sg wprost na koncu rur
dd (fig. 10) przydane, lecz zboku, i wewnatrz
kota, iakie koniec rury opisuie, a to dla tego, aby,
gdy rura do polozenia poziomego przyydzie, skrzy-
nia nad nig przypadta, woda miata spadek, i
aniey calkiem mogta odptyngé. Jak z figury wi-
da¢, poziom wody ff w Srodku walca a, przypa-
da nad dolng rurg dd, przczco, za wpuszczeniem
linry przez rurke k, z walca a, do dolney skrzyni

lyiko z tey skrzyni woda odptynaé moze, a wsa-
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mey rurze pozostanie si¢ iuz raz na zawsze. Ta
woda w rurze, tak iak sam materyal rur, z ie-
dney i drugiey strony rownowazgc si¢ wzaiem,
na nadanie ruchu machiny wcale wplywac niebe-
dzie, i zastapi¢ moze tylko koto rozpedne. Cho-
ciaz ilo§¢ wody tey iest taka iak w skrzyni, iednak
dla niskiego to iest az w potowie rury przypada-
igcego $rodka cigzkos$ci, przydacby tylko mogta
potowe¢ tego skutku, iaki wywiera sama massa
wody w skrzyni; wyprdznienie za$§ rury kosztowa-
loby przeciez tyle pary, co wyprodznienie skrzyni:
korzystniey zatem wypadnie wcale niewyprdzniac
rur dd, i tylko uzytkowaé z cigzaru wody obictey
w skrzyniach. Rury te muszga pozosta¢ iednak tak
wielki¢y $rednicy, aby woda niemi predko do wal-
ca a splyna¢ mogla. Lecz takowe z boku poto-
zenie skrzyn, zmnieysza takze skutek sily pary
jeszcze dwa razy o taka ilo$é, iak go iuz zmniey-
sza niedo$§¢ w gore posunigty $rodek ciezkos$ci: bo
srodek skrzyni w naynizszem iy potozeniu, przy-
padnie w poziomie ss (fig. 10), ostope wyzey nad
poziom ff. Tym sposobem S$rodek cigezko$ci wo-
dy ¢ (fig. 10) poczyna spadaé z wysokosci potl
stopy nizey od poziomu stupa wody zzz, i przesta-
je spada¢ w wysokoSci stopy powyzéy poziomu /,
czyli punktu naynizszego tegoz stupa wody. Wy-

soko$¢ spadku ma si¢ zatem do wysokosci podnie-



sienig $rodka ci¢zkosci wody iak * do i; strata
wi¢c sity otrzymaney w skutku ci$nienia pary wy-
niesie tylko |

Zmnieyszy¢ takowa strate przez ieszcze wigksze
podniesienie $rodka ci¢zkosci wody, iuz wiegcey
niemozna. Posungwszy wyzey cale skrzynie, trze-
baby i sprezystos¢ pary zwigkszyé¢, dla wyzszego
podniesienia poziomu wody. Chcac zas tylko S$ro-
dek ciezkos$ci, wiec 1 $rodek skrzyni podniesé,
bez zmienienia wysoko$ci poziomu wody; trzeba-
by skrzyni¢ bardzidy sptaszczyé. Ale gdyby te sa-
me ilo$¢ wody mie$ci¢ miata, musiataby w kto-
rgkolwiek stron¢ bydZz rozszerzong. Lecz roz-
szerzy¢ ig w strone osi rury dd niemozna: bo przez
to, iak si¢ iuz wzmiankow ato, odptyw =z nizsze'y
cze$ci skrzyni, w poziomem polozeniu rury dd,
statby si¢ nie podobnym. Rozszerzywszy skrzy-
ni¢ w przeciwng stron¢, spadek catey skrzyni
zmnieyszytby si¢ o ilo§¢ i€y rozszerzenia: bo $ro-
dek ciezkos$ci przestalby iuz spada¢ w znaczniey-
szey ieszcze nad poziomem ss (fig. 10) wysokoSci.
Rozszerzenie wncksze na boki, takzeby wielkich
n,eprzyniosto korzys$ci, a utrudnitoby odptyw.

€' Z powyzszego dostatecznie si¢ tez wy-
,asnia: Ze lubo $rodek ciezkoéci massy wody nie-
spada pionowo, ale po plaszczyznie ukos$ney de
4jS-2) wraz zrurami dd si¢ spuszcza, niemoze
iednak, procz tarcia w osiach bb, zadna inna ztad

36



282

strata, czyli zmnieyszenie skutku nastgpi¢: bo kon-
cowa predkos$é ciata po ptaszczyznie uko$néy spa-
daigcego, iest taka sama iak z podobncy wysokos$ci
wolno spadaigcego, przeto i skutek taki sani; aro-
znica zachodzi tylko co do dtugos$ci czasu migdzy
pocze¢ciem a ukonczeniem spadku, i codo diugosci
drogi przebiezoney. W tlumaczeniu naszem przy-
iclismy: ze $rodek ci¢zkos$ci, wczasie obalania si¢
stupa wody (fig. 9), opisuie tuk: wtasciwie iednak
odbywa si¢ ruch iego nie w luku, ale w ptasczy-
znie de (f'g- 2)- Wziawszy przeciez na uwage, ze
si¢ nieodbywa w linii, lecz w podtkolu po tey pta-
sczyznie, 1 ze ten $rodek cigzkosci w roéwney
zawsze zostaie odleglosci od $rodka ruchu czy-
li punktu o (fig. 2), tak wlasnie iak gdyby si¢
w luku promienia od odbywal, wszelkie z odby-
wania si¢ ruchu po tem luku wyprowadzone wnio-
ski , pozostaia w swoiey mocy.

f.  To niepionowe, ale po ukos$néy ptasczyznie
spadanie $rodka ciezkosci wody, diuzszym iednak
przeciggiem czasu od pierwszego rd6zni¢ si¢ be-
dzie: ale, iak si¢ iuz wspomnialo, i to zadnego
zmnieyszenia skutku niezrzadzi. Czas obrotu ma-
chiny daleko wigcey ieszcze i ztey przyczyny si¢
przedtuzy, ze machiny przeznaczeniem iest:
inne podrzedne machiny w ruchu utrzymy-
wac; ile wiec innym ze swey predkosci ustapi

o tyle sama powolniey musi si¢ obraca¢. Ta zatem
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okolicznos$¢, ze stup wody w rurze dd w krotszym
si¢ podniesie czasie, a wraz zta rurg ma opadaé

dtuzszym, na zmnieyszenie skutku wpltywac
nie moze: bo lubo dla wzniesienia wody predzey
para dziata¢ musi, niepotrzebuie za to wcigz dziata¢;
stup wody wprawdzie opada powoiniey, ale przez
to na dluzszy czas rozcigga swoie dziatanie. Jezeli
woda do swoiego wstapieniu w rur¢ dd wymaga
lip- sekundy czasu, a stup iey opada w przeciggu 5,
to skutek sita pary zdzialany moze bydz tak iak
predkos¢ uwazany za 5 razy wigkszy, od skutku
sily iaki sprawnie spadek wody w tym samym
czasie. Ale tez w ciggu 5 sekund gdy woda spa-
da, para przez iedn¢ tylko sekunde potrzebuie
site wywiera¢ a przez [ reszty czasu wcale nie-
dziata. Przeto pierwotny skutek sity pary pred-
ko zdziatany, rozciaga si¢ na dluzszy czas dziata-
nia zalezn¢y od niego sity cig¢zkos$ci wody, i wta-
$nie na tyle dluzszy, ile byl predszy. Zawsze
wigc wtem przelaniu skutku sity sprgzystosci pa-
ry, na site ci¢zko$ci wody, nie nastgpi w ostate-
cznym ztad wypadku zadna strata z przyczyny cza-
su, w iakim skutek powtdérny nastgpnie po pier-
wotnym, 1 przez iaki takowy trwa.

Powyzszy wigc rozbior skutkowania pary przez
posrednictwo stupa wody, ten daie wypadek: zZe
w daney wielkoSci machinie tym sposobem okoto

0 * zunnieyszythy si¢ skutek sity pary picrwotney.
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Ta iednak strata, zmnieyszaigca skutek pary,
za powigkszeniem machiny ieszcze si¢ zmnieyszy
z powodu oddalenia skrzyn od $rodka obrotu. Od-
dalaigc skrzynie np. dwa razy wigcey od $rodka
obrotu, to iest umieszczaigc ie na koncu rury na 18
stép ditugiey, wtedy podwaiaigc sil¢ machiny, po-
trzebaby takze uzy¢ dwa razy gestszey pary, iako
maigcey iuz do przemozenia nie ¢wieré ale polo-
we¢ parcia atmosferycznego, to wiec pod wzgle-
dem oszczednosci pary zadnego nieprzyniostoby
pozytku. Zawsze przeciez o potowg¢ mnieysza wy-
padlaby strata wynikaigoa ze zinnieyszenia skutku
pary: $rodek bowiem cig¢zkos$ci, pomimo dwa razy
wickszey wysokos$ci poziomu wodnego stupa, przy-
padiby zawsze tylko o pdt stopy nizey tegoz po-
ziomu, a spadalby do tego samego iak wprzody
mieysca. Wysoko$¢ spadku wynositaby przeto i6 |
stopy; zatem nie o | ale tylko o x2 bylaby mniey-
sza od wysokos$ci podniesioney wody, zkad pocho-
dzi, ze takie tylko byloby takze zmnieyszenie si-
ly pary. Strata zatem w nowey machinie z poSre-
dniego uzycia inassy wody do otrzymania sily dzia-
taigcéy, nie tylko mato znaczy, ale zmnieysza si¢
ieszcze w stosunku prostym wielko§ci machiny.

Zaledwie podobno potrzeba mi zwracaé¢ na to
uwage, ze w ciggu pordownan skutkéw stupa wo-
dy 1 tloku, mysla tylko oderwaliSmy od niego tar-

cie i1 niedoktadno$¢ szczelnosci, i ze tylko bez tych
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Wad pomys$lane dziatanie ttoku, miatoby korzys¢é
na swoig stron¢. Przez to za$ straty tlokowych ma-
chin bardzo sg znaczne, a iezeli, o czein pozriiey,
przewazaig straty naszey machiny, korzy$¢ znowu
na iey strong¢ padnie. Takze z dwéch w takowém
wyzey zrobioneni poréwnaniu przypuszczen: ze
caty opor skoncentrowany iest w wadze ttoku i
stupa wody, tylko drugie iest rzeczywistem: bo
zawsze odpowiedniey danemu oporowi potrzeba-
by uzy¢ wagi wody w proiektowaney machinie;
gdy tymczasem na ten sam opor ttok niepotrze-
bowat i niemdogtby mieé¢ tey wagi; ale poigczaigc
go z machinami podrzednemi, tak v\ielki iak ta
Waga wywieraiagcemi opor, na iedno, co do wypad-
ku ostatecznego wyys$dzby musiato.

W koncu zastanéwmy si¢ ieszcze nad r6zng wiel-
ko$cia sity, nie iuz w ogoélnosci machin rdzne'y
wielko$ci, ale iedney i tey samey machiny, ktora
przez wptyw moderatora, iednostayno$¢ ruchu ma-
chiny utrzymuigcego, iak w tlokowey tak i w na-
szey, tylko Ze innym sposobem, regulowaé sig
begdzie. Takowa mozno$¢ dziatania machiny we-
dtug okoliczno$ci z mnieysza sila, iak iest iey
Naocimuniy zatem z mnieyszym skutkiem, konie-
cznie iest potrzebna: bo nie zawsze iednakowo wiel-
ce opory mozna przeciw niey stawiaé. Prze-
,nagaigc maly opor, nastapi z wigckszg predkoscia

obr6t machiny, ktéoraby bez moderatora pomnaza-
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ta si¢ wcigz; za iego za$§ wplywem, wstrzyma si¢
takowe pomnazanie wkrotce: bo za predszym o-
brotem machiny predszy takze obrot moderatora,
pociagnie rozpierzchnienie i podniesienie si¢ kul
P(fig. 5), nastgpnie za$§ zblizenie ruchomego gwoz-
dzia i do stale utwierdzonego gwozdzia A, przeto
skrocenie czasu przez iaki kurek g zostaie otwar-
ty, a z tey przyczyny 1 wyysScie mnieyszey tylko
ilo$ci pary zrury dd, zatem i wniy$cie iuz mniey-
szey ilo§ci v ody do skrzyn D D, sprawi powol-
nieyszy i iednostayny obroét caiey machiny. Odwro-
tnie znowu, za powigkszeniem oporu, zwolni si¢ zra-
zu ruch machiny w pierwszym momencie, opadna
zaraz 1 kule moderatora, nastapi wicksze oddale-
nie gwozdzia i od /< wystapi wigcey pary, wniy-
dzie nalo mieysce wigcey wody do skrzyn, i ma-
china zacznie silniey dziata¢, i wrdéci znowu do
pierwszey predkosci. Tym sposobem w tych tak
iak w ttokowych machinach, bedzie mozna przy
rézny m stopniu opordéw, bieg ich utrzymaé w ie-
dnakowd¢y predkosci, byle tylko iak tam tak i tu
opory nieprzechodzity pewney granicy, i nieprze-
szty maximum sity. Roézny stopien sity w iedney
i teyze samey machinie, zaleze¢ wigc bedzie od te-
go, iak si¢ iuz méwito (§ 10), ile si¢ pary zskrzy-
ni D na zewmatrz wypus$ci: bo w miar¢ ilosSci po
zostatey w niey pary, woda wyzey lub nizey wnia

wstapi, wigc mniejsza lub wieksza cigzy¢ bedzie



ilo$cig, stabiej lub silnie'y machin¢ poruszy, nie-
pociagaigc przeciez wigcly oprocz tylko straty ta-
kiey 1iloéci pary, iaka bedzie odpowiedniag wywar-
tey sile (§ 10). Maximum dzialania machiny,
wypadnie przeto wtedy, gdy para prawie cat-
kiem ze skrzyni wypusci si¢, i iezeli gestos¢ pa-
ry w walcu a w takim begdzie stopniu, by iey spre-
zysto$¢ zdotata wpedzi¢ wode w goére do samego
konca rury dd; dla tego zabezpieczaigca klapa
kolia, musi odpowiednie do tego maximum cisnie-
nia bydZz obcigzong. Przy nieco zwigkszonej spre-
zysto$ci, np. przez nieostrozne obcigzenie kla-
py kotta, mogtaby iednak woda ze skrzyn gorg
wyleci¢, a za nig nare$cie i para ze $rodkowego
walca a tedy wyplynaé. Zapobiegajac temu przy-
padkowi, mozna na wierzchu skrzyn, w rurze pa-
r¢ wypuszczaigcey, przed kurkiem gg daé wen-
tyl iv (fig. 11) z d¢tego metalu gatunkowo lzeyszy
od wody, ktoéry w préozney rurze be¢dac opadniety,
nietamowatby drogi wychodzacey parze, podnie-
siony za$§ od podptywajacego poziomu wody xx, i
$cis$nigty w otwor, zamknatby dla wody to wyy-
Scie. Wysokos$¢ poziomu w'ody w skrzyni po ten
wentyl w, moze wigc uwazaé si¢ za granice, i 0-
raz za miar¢ naywiekszego dziatania machiny.

*4. Nie catkowita przeciez sita pary spotrze-
bowandy, iak w kazdey inney tak i wtey machi-
nie 5 bedzie mogta bydz obroéconag na wyprowa-

dzenie korzystnego skutku, to iest rucha machin
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podrzednych, czyli na przezwycig¢zenie samych
oporow pozytecznych; ale czes¢ iey koniecznie
ging¢ musi na odparcie oporéw nieuzytecznych
samey machiny. Wszakze tlok niemoze bez tar-
cia, poruszania i dzwigania istotnie niepotrzebnych
czgsci, 1 przepuszczania bokami pary, ruchu odby-
wac; a woda w naszey machinie niemoze znowu
swego S$rodka cig¢zkosci do konca rury podniesé,
a spadaigc musi zsobg dzwigaé takze istotnie nie-
potrzebne cze¢s$ci, i niemoze si¢ obey$§é bez obra-
cania rur, i zrzadzenia przez to tarcia w osiach.
Tak wigc z iedn¢y iak drugiey strony sa szkodli-
we opory, ktéore od pozytecznych odtraci¢ nalezy,
a korzy$¢ padnie na strong¢ tey machiny, na ktora
przypadnie wigksza reszta. ZatozyliSmy tez sobie
tylko znaczniey zmnieyszy¢ te strate: bo usungé
ig iest niepodobienstwem. Niespuszczaymy prze-
to z uwagi, ze ilo§¢ potrzebney a spotrzebowaney
pary nie iedno znaczy, ze chociaz iedna oka-
za¢ si¢ moze potrzebna ilo$¢ pary na bezposredni
skutek w dwoch réoznych machinach, przeciez ie-
dna znich wigcey od drugiey spotrzebowaé moze
pary, iezeli iey wigcey dla braku szczelnosci
wprost traci¢, i wigcey mniepozytecznych oporéw
do przezwyci¢zenia mie¢ bedzie.

Juz oznaczong zostata (§ i3) strata w proie-
klowaney machinie z tad pochodzaca: ze wyso-

kos$¢ spadku $rodka cigzkos$ci wody iest mnieysza
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iak wysoko$¢ podniesionego iéy poziomu. Strata
takowa ieszcze si¢ zwigkszy przez to: ze skrzynie
iuz si¢ nieco opuszcza , nim si¢ ieszcze woda cat-
kiem napetniag, i ze nim rura zupelnie opadnie,
skrzynia nieco wprzdéd ieszcze musi bydz dla pa-
ry otworzona, aby woda miala dostateczny czas
do wyyscia, 1 pozniey nieco zamknigta, aby pomi-
mo sily od§rodkowey woda mogta odptynaé. Przez
to wigc cata wysokos$¢ spadku wody ieszcze sig
wigcey zmnieyszy w poréwnaniu do wysokoSci,
do iaki¢y poprzednio musi bydz podniesiona. Na-
lezy wigc 1 t¢ ilos¢ wysokosci, o iaka spadek
zmnieyszony zostaie, odtraci¢; lecz zmnieysze-
nie to, iak daley zobaczymy, mato wyniesie.
Nieuchronnym od ruchu kotowego iest: bezuzy-
teczny opdr, w S$rodku niego umieszczony, to iest,
opér podpory na ktorey si¢ czopy osi wspieraig.
Podpora ta zwraca cigzaca inass¢ wody na bok, i
wytrzyinuie i¢y nacisk, zkad tarcie wynika. W pro-
iektowaney machinie tarcie ogranicza si¢ prawie
tylko na osi bb (fig. 5), i do mato znaczacych kur-
kow. Chociaz na dolnym czopie naywigeey spo-
czywa massa wody Ww' machinie uzyta, i gtdwna
czg$¢ samey machiny, tarcie to iednak bedzie
mate w pordéwnaniu z tarciem tloku u zwyczay-
"yeh hnachin Na umnieyszenie iego wplynie tak-
ze powolny obrot machiny'- bo tu ieden obrodt osi

nastapi w tak diugim czasie, w iakirn ttok kilka-

3y
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krotnie w walcu tam i napowrdt poruszy¢ si¢ iest;
zmuszony, chociaz $rodek cig¢zkosci massy wody
tak predko iak ittok poruszaé si¢ begdzie. W zwy-
czayney machinie, dla utrzymania szczelno$ci,
aby para nieprzeszta z iedney na druga strone,
ttok chodzi¢ musi bardzo ciasno w walcu, a pret
iego podobniez ciasno w otworze gornego dna wal-
ca; na co wiele idzie sity pary. Natomiast tu stup
wody pomyka si¢ tam i napowrodt, a tarcie iego
o $ciany rury, w kloérey sic pomyka, iest prawie za-
dne: bo pierwsza warszta ptynu, ze Sciang rury dcl
stykaigca si¢, lgnie do niey i na mieyscu stoi, resz-
ta za$§ wody porusza si¢ iakby walec w kanale
takze zwody utworzonym; tarcie za$§ migdzy sa-
memi czastkami wody prawie iest zadne. Ubywa
takze tarcie wosiach kola rozpe¢dnego, wahacza
i posrednich czg¢$ci ruch do nich przenoszacych:
albowiem czg¢$ci te nie sa w proiektowaney ma-
chinie polrzebneini.

Nareszcie, lubo oporem szkodliwym machiny
wprost nie iest, wszelako do szkodliwosci nie-
odlaczney od machin ttokowych nalezy niemozno$¢
utrzymania dokladney w nich szczelnosci, a to
dla niepodobienstwa zblizenia zupelnego powierz-
chni ttoka i walca do siebie. Tak zblizy¢ sig
moze tylko ptyn kroplisty Ignacy do powierz-
chni cial. Takiego uzywam tez do zamknigcia

wychodow pary z walca «, zanurzaigc otwory



rur dd w wodzie tu zawartey, i o lakiem tylko
zamknigciu, powiedzie¢ inozna ze iest hermety-
cznem. Ta gtowna korzy$s¢é sama kilkakrotnie
przewazy opory szkodliwe nowey machiny, a ko-
niecznie z ruchem obrotowym potaczone, o ktd-
rych wyzey si¢ mowito.

Mato znaczacy opor ze zginania rzemieni pocho-
dzacy, dzieli nasza machina ze zwyczaynemi.
Opor za$ powietrza niezastuguie prawie na uwa-
g¢: nie bedzie 6n zapewnie wigkszy iak zwy-
czaynych kot rozpednych, ktéore wprawdzie sta-
wiaja przeciw powietrzu mnieysze powierzchnie,
ale za to predzey go tez z mieysca usuwac
musza,

15. Sktad podaney machiny iest tez proscieyszy
iak innych: niepotrzebuie ona tyle iak inne wenty-
low, kurkow, pomp, obywa si¢ bez wahacza, bez
mechanizmu zamieniaigcego ruch prostoliniyny na
obrotowy. Potaczenie cze¢s$ci odlanych uskute-
czni sig¢, iak zwykle, za pomoca szrub, mieszczac
posrodkiem kit. »3arao podobne utwierdzenie rur
dd w walcu a nada im potrzebng moc, ktorg ie-
szcze zwigkszy¢ bedzie mozna, taczac konce tych
rur iedne z drugiemi za pomoca krzyzujacych si¢
pretow it (fig. 5).

16. Wykonanie machiny bedzie daleko tatwiey-
sze iak innych. A pod tym wzgl¢dem, to naywigk-

sz.Cy iest wagi, ze oprocz dwoch osi niepotrzebu-
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ie zadney inney z wigkszych sztuk mie¢ troskli-
wie toczonych; lecz wszystkie moga, tak iak
z odlania przychodza, bydz uzytemi. Niepotrze-
bnym nadewszystko staie si¢ toczony wewnatrz i
polerowany walec, sztuka gtowna i naytrudniey-
sza do zrobienia, przeto tez naydrozsza w zwy-
czaynych machinach. Wszakze wyplywaiaca ko-
rzy$¢ z tey iedyney okoliczno$ci, nawet bez wi-
doku umniejszenia innych wad machin ttokowych,
iuz za dostateczny miano powdd do szukania aby
zastgpi¢ ie innemi, ptynu kroplistego w rniey-
sce ttoka uzywaigcemi.

17. Utrzymanie takiey machiny byloby takze
tatwieyszem anizeli ttlokowey, i mniey kosztowne-
mi reparacye. Cze¢$ci ktére wymagaiag smarowania,
to iesl osie i kurki, znayduig si¢ tu zewnatrz,
tatwy przeto bedzie przystegp do nich; niepo-
trzeba za$§ tu nigdzie tlusto$ci wewnatrz tak iak
w zwyczajnych machinach w okoto tltoku. Utrzy-
manie szczelno$ci w nowey machinie, dla nie-
przepuszczenia pary, potrzebne iest tylko przy
dolnym czopie b, i przy kurkach; nie tak za$ ta-
two moze tu bydz zniszczona. Gdy caty cigzar
ruchorney cze¢$ci machiny wraz z woda iesl zwa-
lony na dolny czop b, ktory ukos$nie wzgledem
poziomu stoi, bedzie si¢ wigc takowy na dol wciaz
zsuwaé, 1 na brzeg otworu silnie przypierac.

Daiagc brzeg otworu w rurze k (fig. 5j ksztattu
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stozkowego, 1 umieszczaiac iemu odpowiedni sto-
nek na osi Z; czg¢s$ci te tak dobrze w okoto do sie-
bie beda przystawaé, ze pary nieprzepuszcza,
zwlaszcza gdy si¢ z czasem wetra. Szczelnos¢
za§ matych kurkow nie tak predko si¢ zniszczy,
a zniszczong tatwo si¢ pozna i przywrdci. Nie tak
w machinach zwyczaynych, gdzie nadewszyslko
trzeba utrzymac¢ szczelno$¢ tloku ukrytego we-
wnatrz walca, 1 prgta w otworze gornym, by sie
para obok nich nie przemykata. A gdy ziedney i
drugiey strony ttoku ukrytego, na przemian raz
test drugi raz niemasz pary, brak szczelno$ci iego
tatwo bacznos$ci uy$s¢ moze, a tak gdy niebedzie
dostrzezony, naprawa moze bydz zaniedbang, nie
tak predka i nie tak tatwa. Zupeilna za§ szczel-
no$§¢ obok ttoka nigdy niemozc do skutku bydz
przywiedziona, o nieszczelnos$ci za$ obok stupa wo-
dy wcale mowy bydz niemoze.

18. Z opisania machiny szczegétowego, widzimy,
Ze w niey tak iak w zwyczayney machinie, sku-
tek pochodzi pierwotnie oddziatania pary; tylko ze

zwyczaynych machinach para swa sprezystos$cia
z nneysca usuw”aigc tlok, porusza bezposrednio cata
mach»ng; w opisaney za$, para usuwaigc z miey-
Sca 'vode, ieszcze nieporusza machiny, ale dopie-
10 Podniesiona woda wracaiac przez swoy cigzar
do dawneg0 mieysca, to czyni. Sprezystos¢ pary

"} Iiowadza wiec w naszey machinie skutek po-



$rednio, przez ci¢zkos¢ wody. Gdy iednak sita
spadku stupa wody, nie wyroéwnywa zupelnie sile
podnoszacey go pary, przez dziatanie wigc cigza-
ru wody nie wréci si¢ machinie sita, ktorg wy-
warta para swg sprezystoscig; obrachowawszy za-
tem sil¢ ciazacey wody, niemozna bedzie za iey
rowna polozy¢ site pary. Z wysokos$ci i czasu spad-
ku, oraz ci¢gzaru wody w daney wielkosci machi-
nie, po odtraceniu oporéw szkodliwych, mozna
bedzie oznaczy¢ wielkos¢ skutku uzytecznego, iak
zwyczaynie poréwnywaiac z sita pewney ilosci
koni; a bez tego odtracenia i z dodatkiem ieszcze
innych przeszkod, doys$é sity pary, a z potrzebney
sity pary iey gestosci i ilo$ci, i nareScie ztad po-
trzebng ilo§¢ opatu oznaczyé. Wynalazlszy wiel-
kos¢ skutku uzytecznego z daney wielkosci ma-
chiny, tatwo bedzie mozna na kazda inna zadana
wielko$¢ skutku, oznaczy¢ wielkos¢ machiny. Jak
w zwyczayney machinie danemi s3 do obrachun-
ku czas i dtugos¢ drogi przebiezoney przez tlok,
oraz powierzchnia, iakg ten przedstawia dziata-
igcey parze; tak tez i tu moga bydz dane czas
i dlugos¢ drogi przebiezoney przez S$rodek cigz-
kosci wody, iey cigzar, wysokosc i §rednica stupa.

Tym sposobem otrzymatoby si¢ rachunkiem
czysty skutek, od ktorego trzebaby odtraci¢ o-
pory szkodliwe, z ruchu obrotowego, i tarcia,

oraz strat¢ z nieszczelnosci wynikaigca. Pierw-
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szy tylko moze bydz S$ciSley oznaczony, drugi nie
tak pewny do oznaczenia, trzecia prawie iest za-
dng: obrachunkiem przeto niemoznaby zupetlnie
doktadnie czystey straty przez opory szkodliwe
mwykazaé. Wszakze i w zwyczaynych machinach, do-
piero doswiadczenie na iuz wykonanych machi-
nach nauczy¢ moglo, wiele na zniesienie prze-
szkod ubocznych machiny, z pierwotney sity od-
ciagnaé nalezy. Dopiero a posteriori okazato sig:
ze na kazdy cal kwadratowy ttoku rachowa¢ mo-
zna , tylko polowe tey sity, iakaby si¢ wywiera-
ta bez oporow i szkodliwych przeszkdéd w samey"
machinie potozonych. W naszey machinie, zdaie
mi si¢, ze strata niebedzie tak wielka, ale iaka-
kolwiek wypadnie, to takze dopiero do$wiadcze-
nie wykazac¢by mogto. Obrachowanie zatem a pri-
ori czystego skutku, i strat sity pary, w zaden
sposob ustanowié¢ sie¢ nieda z zupeilng doktadno-
§cig, lecz tylko przez przyblizenie, iak si¢ tez
'v koficu na przyktadzie okaze.

*9. Opisana tu machina obywa si¢ bez skra-
plania pary, i iest wlasciwie z rodzaiu machin
Wysokiego parcia: bo w niey, tak iak w tych ma-
linach, para dziata¢ musi przewyzka swey spre-
zysto$ci nad ci$nienie powietrza atmosferycznego.
*N*wymaga iednak bardzo zgeszczoney pary, lecz
lylko matlo co silnieyszey od parcia powietrza at-
mosfery. Dopiero w razie gdyby rury miaty prze-
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szto 36 stop dlugos$ci, sprezystos$¢ pary o ci$nienie
iedney atmosfery musialaby bydz zwig¢kszona. Zby-
teczne przedtuzanie rur irudnemby iednak byto.
Wszakze si¢ przekonano, ze korzysci z powigksze-
nia parcia pary, nie sg tak wielkie iak zrazu ro-
zumiano: bo wprawdzie im wyzey, tym coraz
mnieysza iloscia wolnego cieplika w réwnym
stopniu zwickszaé¢ si¢ moze sprezystoS¢ pary, ale
zgeszczal si¢ tez musi zarazem, przelo miesci sig
iey coraz wigcey wtéy samey przestrzeni; a w kon-
cu prawie wyrdéwnywa si¢ ilo§¢ rozlanego ciepli-
ka utaionego tak w mniey sprezystey i rzadszey,
iak w wigcey sprezystey ale zarazem ggstszey pa-
rze (*). Ta zatem okoliczno$¢ nie wielkg daie
przewage machinom wysokiego parcia i bez kon-
densatora, nad inneini; aiezeli iakg maig, to ta
zkadingd pochodzi. W ogdlnosci korzys¢ z wy-
sokiego parcia tylko przy wielkiem, wielg atmo-
sferami powigkszonem parciu, znaczng wypasé
moze. Dwie machiny, iedna wyzszego parcia i bez
kondensatora, druga nizszego parcia, i z konden-
satorem, w ktorych np. para dziata sila | atmosfe-
ry, nieiednakowa przeciez ilo$¢ pary spotrzebu-
ia, lecz pierwsza iey wigecey mymagaé bedzie.
W pierwszey w ktorey para skutkuiac przeciw

(*) Biot-Precis elementaire de Physique - Paris x8a4.
T. 2. pag. 698.
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parciu atmosferycznemu dziata przewyzka f atmo-
sfery nad parcie iedney atmosfery, taz para musi
bydz zge¢szczona na i-J atmosfery, i taka si¢ traci.
W drugiey za$, niskiego parcia machinie wktorey
para skutkuie w prézni, a przynaymniey w bardzo
rozrzedzoném powietrzu, gdy iest sity atmo-
sfery, dziala cala przewyzka nad zero; wigc w niey
para tylko na | atmosfery iest zgegszczona, i taka
si¢ przez skroplenie traci; przeto, w lev samey
obigtosci, i po wywarciu iednakowey sity, tylko
1 tey ilosci, co pierwsza pary straci machina druga,
W machinach bardzo wysokiego parcia, o sile
wielu atmosfer, stosunek taki si¢ zmnieysza, i
wtedy tatwo zkadinad korzy$¢ na strong wysokie-
go ci$nienia i bez kondenzatora wypas$¢ moze: ale
przy matem cis$nieniu, iakiegoby tylko w naszych
machinach uzy¢ mozna bylo, korzy§¢ pada na stro-
n¢ niskiego parcia machin, i z kondenzatorem.

Latwo za$ projektowang maching moznaby u-
fzadzi¢ na sposdb machin niskiego parcia, przez
przydanie kondenzatora. Tym koncem nalezatoby
2 koncéw rur dd ifig. i2j sprowadzi¢ rurkami yy
par¢ przez gbérng o$ b do kondenzatoia z, ktory na
teyze osi b osadzony, z nigby razem si¢ obracal,
Podobniez lak i rurki yy. Przez rurki za§ 1,2,
r"eobracaigce si¢ ale stale umieszczone Ww czopie
z’ ktéry wchodzi szczelnie w gorny otwdr kon-
denzatora, moze bydz iedna 1,1, wstrzyknig¢ta z-*

58
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mna woda , druga za$§ 2,2, woda, po skondensowa-
niu pary na dnie kondensatora pozostala, moze
bydz wypompowana. Reszta machiny moglaby po-
zosta¢ niezmieniong. Takowe urzadzenie skompli-
kowatoby nieco machin¢. Przybylyby, iak w zwy-
czaynych machinach z kondenzatorem, pompy do
wstrzykiwania wody zimney, i do wyciagania o-
grzan¢y w skutku skroplenia pary. Nie matey zas
iest wagi ta potrzeba pompowania i sprowadza-
nia $wiez¢y zimnéy wody w tak wielkiey ilosci,
iaki¢y potrzeba do kondenzacyi, na co tez niema-
to z w'lasnéy sity machina tozy¢ musi. Ilo$¢ zimncy
wody, iezeli ia na i0°, iak wr studniach byw'a,
przypuscimy, i iezeli cieptem pary tylko do 40°
doydzie iey ogrzanie, co iest maximum, musi bydz
18 razy wigksza, a nizeli ilos¢ wody w tym sa-
mym czasie zawieraigcey si¢ w dzialaigcey parze.
Takze w machinach z niskiem parciem, para nie-
dziata wtasciwie w zupelney prozni, ale tylko
w powietrzu do wysokiego stopnia rozrzedzonem,
co takze korzy$§¢ iey zmnieysza. Zawsze iednak
machina z kondenzatorem moze bydz korzystniey-
sza; dla tego podalem opisanie obudwodch, a ieze-
lim si¢ wigcey zastanawial nad maching bez kon-
denzatora, tedy iedynie dla tego, ze iako na prosciey-
sz¢y, tatwiey bylo da¢ ogdlne wyobrazenie skta-

du i dziatania machiny.
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Nareszcie moznaby zamiast wody w §rodko-
wym walcu i w skrzyniach, uzy¢ inerkuryuszu.
Przez to znacznie, bo i4 blisko razy na te¢ sarng
silg, zmnieyszytaby si¢ machina, wymagaigc ic-
(Inak zawsze na rowna sile, rowney ilosci pary
do swego dzialania. Dla tego watpi¢ aby sam
"wzglad zmnieyszenia machiny, moégt zwazy¢ ko-
szta drogiego metalu. Nadto taka machina musia-
taby troskliwiey bydz zrobiona, i z inneini ieszcze
bylaby potaczona niedogodnos$ciami.

20. W koncu zobaczmy na przyktadzie, iak o-
pory szkodliwe, i skutek machiny daney wielko-
$§ci obrachowa¢ mozna. Przypusémy wielko$¢ i
predkos¢ i¢y taka, iak w ciagu rozprawy; to iest:
dtugos¢ rur g stop polsk: Irzymaigcych w $redni-
cy stope; obictos¢ skrzyn taka iaka maia rury;
iloé¢ ich 6, a na predkos$é iodnego obrotu 10 sekund.

Obliczaigc wielko$¢ skutku w porownaniu do
wielko$ci machiny mozemy zuwagi spusci¢, czy
wysokiego lub niskiego iest parcia, i iak iest u-
rzadzeny piec i kociol: bo w kazdey sita sprezy-
stosci pary dziata tylko swa przewyzka nad spre-
zysto$¢ powietrza, w wnetrzu machiny rozpostar-
tego, przeciw, ktéoremu nieuzytecznie ale konie-
cznie zarazem dziala¢ musi; iednak ta przeszko-
*da w machinie z kondcnzalorem tak iest mata , ze
prawic za nic moze bydz uwazana. Ta prze wyz-

ka stanowi zalém wtasciwa sil¢ pary czyli machiny.
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Jezeli wigc nie ze wzgledu na korzy$¢ z réznego
uzycia pary chcemy robi¢ porownywania, ale tyl-
ko ze wzgledu na wielkos$¢ skutku, wszystko nam
iedno, iakg czg$ciag sprg¢zystoSci para na maching
dziata, a iaka iey czg¢$¢ ginie na odparcie nacisku
powietrza, gdyz chodzi tylko o okazanie: iakiey
wielko§ci ma bydz machina, ahy za i¢y pomoca
otrzymaé¢ pewney wielkosci skutek, i ile z niego
ginie na opory szkodliwe, w samey tylko machinie
potozone. Wszakze zatrzymaliSmy dawne piece i
kotty, i niezamierzyliSmy zadney zmiany dazacey
do powigkszenia ilosci pary na te same¢ iloS¢ spo-
trzebowanego paliwa, czyli oszcze¢dzenia cieplika
it. p.; mozemy przeto za zasade¢ polozyé: ze przy
uzyciu takich samych piecow’i kotldéw, po odtra-
ceniu strat zich niedokladnos$ci pochodzacych, re-
szta sity pary, taka bedzie W naszC¢y iak w innych
machinach, w poréwnaniu do ilosci strawionego
paliwa.

Bezposredni skutek dziatania pary iest: wci-
$nienie wody w skrzynie § wiec wysokos¢ goérney
pow ierzchni skrzyni, w polozeniu rury pionowem,
nad poziom wody w Srodkowym walcu, moze dac
zarazem miar¢ stopnia téy sity. Na przypuszczo-
na wigc wysokos¢ 9 stop, sita pary réwna wy-
padnie 7 parcia atmosfery. Jezeli na wspomniang

dtugos$¢, rura mieé bedzie stopg $rednicy, obig-
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tose iey wyniesie 7! slop kubicznych, i lylez O-
Ligtos¢ skrzyn. Przypusciwszy 6 skrzyn, ktore
raz za kazdym obrotem muszg si¢ wyprodzniad,
teden obrot machiny kosztowaé bedzie 42~ st.
kub. pary. Na ieden za§ obroét rachuige 10 sekund,
wypadnie na godzine 360 obrotow, zatem i53go
st. kub. pary na obrot samey machiny. Aby ztad
wielkos§¢ kotta i ilo§¢ potrzebnego paliwa wypro-
wadzi¢, potrzebaby mieé danag ieszcze iey ge-
sto§¢, 1 iloS¢ przez zetknigcie 1 promieniowanie
straconego cieplika; ale £fe, iak si¢ iuz wyzey mo-
Wito, na przewyzke spregzystosci £ parcia atmo-
sferycznego, niekoniecznie ta sama w machinie
Wysokiego i niskiego parcia pozostaie gestos¢ pa-
ry; przeto wedlug tego, i wiadomych z doswiad-
czen strat z rozpraszania cieplika, moznaby na
wskazana 1ilo§¢ pary, wielkos¢ kotta, 1 il0S¢
paliwa oznaczy¢. Gdy to iednak ze sktadem proie-
ktowaney machiny niema wprost zadnego zwiaz-
ku, i nieinoze postuzy¢ do oznaczenia sily ma-
chiny 7 daney iey wielkos$ci, przeto mnicy nas tu
moze obchodzié¢, iako rzecz wspolna machiny na-
szey ze zwyczaynemi. Podlug przypuszczoney o-
kietosci skrzyn, wypadnie ilos¢ wody taka iak
Tary, to iest: 7! st. k. na iedng¢, co uczyni na
Avage okoto 420 funtow: na wszystkie za§ 6 wy-
pada 2520 f. czyli 25~ cetnarow polsk. Gdy ie-

dnak raz wraz trzy tylko skrzynie wmda sa wy-
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pelnione, zatem tylko 121 cetnara, iako sila w ma-
chinie dziataé ciagle bodzie. I ta to sila za zasade
dalszego obrachowania musi bydz wzieta.

Srednica kola opisanego koncem rury wynosi
blisko i3 stép, wiec obwéd okolo 4i; lecz punkt
wziety o pél stopy ponizey konca, i zblizony
o stope do srodka kola, czyli punkt Srodka skrzyn,
mniejsze opisywaé bedzie kolo, ktoérego S$rednica
tylko okolo 10 stép wyniesie. Srodek ciezkoS$ci
wody w kazdey skrzyni, opisuiac tak wielkie kolo,
przebiezy za iednym machiny obrotem blisko 32
stop dluga droge: a przydawszy na ieden obroét 10
sekund, wypadnie predko$é Srodka ciezkosci mas-
sy wody 5| stopy na sekunde: taka predkos¢ iest
wlad§nie Srednia w machinach tlokowych.

Predkos¢ wyzey wzmiankowana nie iest prze-
ciez tak wielka, aby i sila odSrodkowa zbyt wiel-
ka ztad wypas¢ miala, i przez to woda ze skrzy-
ni odplynaé¢ nie mogla. Naywieksza predkos$é wo-
dy wypada przy saméy goérney Scianie skrzyni,
iako wrpunkcie naybardziey od $rodka obrotu od-
dalonym, tu zatem bedzie naywieksza sila odsrod-
kowa, wode zatrzymuiagca; a gdy si¢ okaze, ze i
ztad z latwoscia ona splywa, teinsamem i z ka-
zdego blizszego punktu Srodka ruchu obrotowego
to mnastapi. Sila odsSrodkowi wody w punkcie
danym, w pewrney odlegloSci od S$rodka ruchu oO-

brotowego, rowna si¢ ciSnieniu slupa wody, klo6-
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rego wysokos$¢ iest nalezna predkosci, z iaka sie
ten punkt obraca; czyli kolumnie takiey wysoko-
$ci, ktoréy predkos¢ wyptywu bytaby rowna pred-
kosci obrotu tego punktu. Otoz predkosé¢ obrotu
konca rury iest 4 stopy na sekunde: a ze wyso-
ko$¢ stupa wody ma si¢ iak kwadrat z predkosci,
za§ predkos¢ wyptywu spodem rury wynosi 34
stop na sekunde¢, przy wysokos$ci stupa wody 17
stop, przeto predkosci na sekundg¢ 4 stép wvno-
szacey, odpowie wysoko$¢é stupa wody tV stopy,
czyli niespetna 3 cale maiaca. W skutku sity od-
srodkowey, niepodniesie sic zatem woda w koncu
rury nawet na 3 cale. Zapobiegaiagc, zeby woda
nie pozostala w skrzyniach o tyle wzniesiong, ale
przeciwnie, dla dopomo/.enia, aby zupetnie si¢ wy-
préznity, dos§¢ bedzie takie daé¢ nachylenie machi-
nie, aby podczas zupelnego opuszczenia sic rury,
spod skrzyni wypadt 3 cale nad poziom wody
w walcu $rodkowym; a wtedy, pomimo sity od-
srodkowey, catkiem woda ze skrzyni odptynie. Ko-*
niec rury wypadnie =za§ wyz¢éy, iezeli machina
Jnni¢y iak na 45° be¢dzie pochylonag: aby =za$§ Sca-
le wypadt wyzéy, dos$¢ o i» stopnia zmnieyszy¢
pochylenie. Albo tez innego przeciw skutkom
2 sity odsrodkowey uzy¢é mozna sposobu, to iest:
me zamykaé¢ kurka, par¢ do skrzyni wpuszczaig-
ceS°? gdy ona przypadnie w polozeniu naynizszem,

a* "°piero pozniey, gdy si¢ iuz na nowo zacznie
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podnosi¢. Gdyby kurek zostat wtenczas dopi¢ro zam-
kniety, gdy si¢ skrzynia o 2 stopy daley posunie, czy-
li | sekundy pozniey od momentu, w ktérym rura
naynizsze wzig¢ta potozenie, natenczas odoowiada-
toby to przeszlo 4 calowemu wzniesieniu si¢ spo-
du skrzyni nad poziom wody w walcu $rodkowym,
i byloby dostatecznem, aby pomimo wywierania
si¢ sitly odsrodkowe}', woda iednak zupelnie ze
skrzyn wyptyn¢ta. Tego tez sposobu uzyé wolimy.

Gdyby skrzynie mogty si¢ napetni¢ w nieskon-
czenie krotkim czasie, w momencie gdy ich $ro-
dek w plasczyznie pionowey nad osig stawa, i
znow tak predko wyprdézni¢ w naynizszem swo-
iem poltozeniu na t.y ptasczyznie, wtedy massa
wody dziatataby przez cala potowe¢ obwodu, czy-
li na drodze 16 stép diugiey, 1 przez caly prze-
cigg czasu 5 sekund. Uptynie iednak pewna czg$cé
tego czasu, nitn si¢ catkowicie napetnig i wyprod-
znia skrzynie, nim zacznie 1 ustanie cata massa
wody dziata¢: co zatem odtraci¢ nalezy od caléy
ilosci skutku pozytecznego.

Podczas wypetniania si¢ skrzyn, rury oddaig im
swoig wode¢, a same nowa ze Srodkowego walca
si¢ napetlniaiag, i zawsze wciaz pelnemi zostaia;
tu przeto para dwoiakie dziatanie odbywaé¢ mu-
si: to iest, utrzymywaé¢ stup wody w rurze az po
iy otwér prowadzacy w skrzynig; powtore dzia-

ta¢ na wpedzenie wody do skrzyni. lin wyzey
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skrzynie te, nad poziom wody w $rodkowym wal-
cu, przypadng, to iest: im mniey rura z niemi si¢
przechyli i opus$ci, tym wigksza czg$¢ sity na
utrzymanie stupa wody, a mnieysza na iey wpg-
dzenie wypadnie. I tak, gdy skrzynia do pionowe-
go przyydzie potozenia, w ktorem rzeczywiscie
ma si¢ zaczaé wypetnia¢, wtedy para bedzie mu-
siala utrzymacé¢ stup wody w rurze siggaiacy az po
otwor skrzyni, wigc 8 stop wysoki, obrdci przeto
tylko i swey sity na wpedzenie wody. Mozna
wlasciwie rzecz tak sobie wystawié¢; ze stup wo-
dy podnosi si¢ ieszcze stope wyzey, to iest, na cate
9 stop wysoko az do konca rury, ale si¢ zarazem
skraca nieustannie przez uchodzenie do skrzyni
bocznym otworem. Pr¢dkos¢ wplywu tey wody
begdzie zatem na poczatku napetniania nalezna ci-
$nieniu stupa wody 1 stope wysokiego. Gdyby
skrzynia na inieyscu zostawata, wtedy stopniowo
napetniaigc si¢, predkos¢ wplywu zmnieyszataby
si¢ w miar¢ podnoszenia poziomu wody, a zupet-
nie ustatby wplyw za doy$ciern poziomu wody do
Wierzchu skrzyni, gdyby sita pary wtlasnie 9 sto-
pom odpowiadata. Lecz skrzynia poczynajac si¢
"wypelnia¢, niezostaie na mieyscu, ale si¢ obra-,
caigc opuszcza si¢, przez to za$§ zmnieysza si¢ i
wysokos¢ otwmru ktérym woda wstepnie do
skrzynj. a zatem poydzie, ze iuz teraz mnieysza
cz¢$¢ sily pary bedzie potrzebna na utrzymanie

39
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nizszego stupa wody, a wigksza iey czg$§¢ bedzie
mogla bydz obrdocong na wpedzenie wody; ktora
zatem z wigksza wniydzie predkoscig, Przypusémy
ze woda przez iedn¢ sekunde¢ do rury wplywa;
przez ten przeciag czasu S$rodek skrzyni ubiezy
35 stopy; a pod koniec tego czasu wierzch skrzy-
ni przypadnie iuz w tey wysokos$ci, iak byl wprzod
iey sp6d; przeto sila pary, wpedzaigca wode¢ do
skrzyni, nie bedzie si¢ zmnieyszata, ale prawie
wcigz pozostanie réwna parciu stupa wody na i
stope¢ wysokiego, zatem i prgdkos¢ wplywu tak-
ze prawie bedzie Jednakowa. Wysoko$ci statey
iedney stopy stupa wody, odpowiada predkosé
wypltywu stopy na sekunde¢: a poniewaz skrzy-
nia ma otwor takié¢y samey S$rednicy iak rura,
przeto wplynie w nig przez iedng sekundg¢ 81 dtu-
gi stup wody tey grubos$ci iak rura. Ale rura ma
dtugos$ci 9 stép, przeLo w tym czasie, nie cata ilo$§¢
w niey mieszczacCy si¢ wody wplynie do skrzy-
ni, i potrzeba bedzie ieszcze rr na wplynienie
reszty. Zatem przecigg czasu Itt sekundy, w kto-
rym wzniesiona skrzynia be¢dzie zostawaé otwarta,
wystarczy do iey zupelnego napetnienia, co od-
powiada Sy stoép ubiezoney drogi: przeto ieden
gwo6zdz kurek zakrgcaiacy, od drugiego odkrecaia-
cego, w takiem zostawaé¢ musi oddaleniu. Czas ten
wypadnie iednak iesz. ze krotszy dla tego; ze sita

odérodkowa pe¢dzaca wod¢ w koniec rury, sama na



przyspieszenie napeitnienia wplywac¢ bedzie, i ze
para moze mie¢ mata przewyzke parcia nad | at-
mosfery. Przeto odstep gwozdzi, kurek wykreca-
jacych tylko przez doswiadczenie dokladnie mo-
ze bydz wysledzonym. Ct) si¢ tycze oznaczenia
ztad wynikaigcych strat, trzeba wzia$§¢ na u-
vvage: ze od samego poczatku otworzenia si¢ kur-
ka, skrzynia iuz si¢ zaczyna wypeiniaé¢, i stopnia-
mi pomnazajaca si¢ ilos¢ wody poczyna iuz na o-
brot skutkowac: przeto taki ztad wypadnie sku-
tek, iak gdyby potowa tey ilosci wody przez
pierwsze 3 stopy obrotu byta napeiniong, albo
raczey iak gdyby tylko przez 1" stopy drogi ubie-
zoney byla zupetnie prézna. Poltory stopy ubie-
zoney drogi poczawszy od naywyzszego punktu
kota, daie na wysoko$§¢ pionowa niezupeine 3 cale
tylko; co wypada na /z cze$é¢, catkowitey wyso-
kosci spadku wynoszacey dziewig¢é stop. Nalezy
"igc odtracié od catey ilosci skutku na stra-
te, ze spoznienia w napeinianiu si¢ skrzyn po-
chodzaca.

Krotszy za$ czas, przez ktéry skrzynie bcda
°tworzone, i mnieysza ieszeze stosunkowo wypa-
dnie strata, gdy skrzynie nie zupeinie beda si¢ na-
pelniaé; co bedzie miato mieyshe w razie potrzeby
z,nnieyszenia skutku machiny, bedzie si¢ za$§ usku-
tecznia¢ przez wplyw moderatora. Tylko na ma-

ximum skutku, aby zupetnie skrzynia si¢ woda na-
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petnita, potrzeba okoto sekundy czasu, i przez ten
czas, otworem kurka powinno wyys¢ 7" stop kubi-
cznych pary, wypychaney sila rowng parciu  at-
mosfery; przeto dla wypuszczenia wrtym czasie ta-
kiey ilosci pary, otwor kurka powinien mie¢ w $re-
dnicy blisko 6 linii. Za zblizeniem si¢ gwozdzia ie-
dnego do drugiego, kurek przez mnieyszy przeciag
czasu bedac otwarty, iuz nie catey ilosci pary wyys$é
dozwoli, przeto i nie cata skrzynia woda si¢ napetni.
Odpowiednia za$ odlegto$¢ gwozdzi, iak si¢ iuz po-
wiedziato, tylko przez proby mozna utrafi¢. Tym
koncem na ruchomem ramieniu gwozdzia i (fig. 5)
znayduie si¢ wiele otworow, w ktdre zachaczacby
mozna sznur w mnieyszem lub wigkszem oddaleniu
od srodka ruchu, przez co owigkszg lub mnieysza
cze¢$¢ na te same¢ predko$é obrotu moderatora, ie-
den gwozdz do drugiego zblizy¢é si¢ moze; proby
przeto naylepiey oznaczg wybor iednego z otworow.

Wyproznienie skrzyn potrzebowaé bedzie tak-
ze znacznego czasu. WyyScie wody nie iest tak,
iak iey wniys$cie, wypadkiem parcia pary zggszczo-
ney. Na wyplyw wody skutkuie wprawdzie para
rurkg k do opadni¢tey skrzyni wpuszczona, ale
nie spycha ona tu bynaymniey wody. Wszakze tey
samey sprezysto$ci para iest wtenczas w skrzyni
coi w walcu $rodkowym, przeto woda znaydu-
igc si¢ posrodkiem dwoch par iednego stopnia par-

cia, w zadng stron¢ niemoze bydz przez nie po-



pchnietg. W tym razie woda iedynie dla tego wy-
ptywa, ze iey poziom w skrzyni iest wyzszy iak
W walcu srodkowym; sita wode ze skrzyn wype-
dzaigcg, iest wigc teraz nie iuz para, ale sam
stup wody podniesiony w teyze skrzyni. Wnay-
nizszem potlozeniu skrzyni, iey powierzchnia gor-
na wypada 2 stopy nad rurg, przeto tylez i po-
ziom w niey zawartego stupa wody bedzie po-
dniesiony nad poziom wody w Srodkowym wal-
cu: albo wtasciwie tylko na if stopy nad poziom
wody w skrzyni, po odtraceniu 3 cali, ponizey
ktorych sita od$rodkowa niedozwolitaby opadnagé
stupowi wody. Za tern idzie, ze predkosé wyptywu,
przy niezmienney wysokos$ci poziomu, bytaby pra-
wie 1x stop na sekunde. Ilo$¢ wody mieszczaca sie
w stupie maigcym 11 stép dlugosci, astope $redni-
cy, wyptywaigc otworem teyze wielkosci w skrzy-
ni, potrzebowataby na wyplyw z niey sekunde cza-
su; ale ze w niey mnieysza mie$ci si¢ ilo$¢ wody,
i1 iedynie taka, iak w stlupie podobney grubosci, ale
tylko na 9 stop dtugim, przeto potrzebaby na wy-
ptynienie tylko sekundy, gdyby poziom stu-
pa wody tloczacego ciagle pozostawat w iedney wy-
sokosci. Ze za$§ tenze podczas odptywania musi
opadaé¢, i w koncu doys¢ do zera, przeto dwa ra-
zy powolnieyszyin stanie si¢ odptyw, czyli dwa
razy dluzszego wymagaé bedzie czasu, wigc itV

sekundy. Gdy iednak skrzynia niepoczyna dopiero
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wtedy si¢ wyprozniaé, kiedy do naynizszego schodzi
potozenia, ale wprzdd gdy wyzey ieszcze iest po-
dniesiona, przeto wyzey podniesionym przez to zo-
stanie takze i1 poziom wody w skrzyni nad poziom
w walcu Srodkowym; ztad ci$nienie stupa wody,
iako wyzszego, bedzie wigksze, a przez to 1 wy-
ptyw predszy. Gdyby skrzynia zostala otworzo-
na tylko sekundg wprzéd, nimby do potozenia nay-
nizszego doszta, a wiec w odlegtosci 5/ stopy od
takowego, iuzby wtedy shlup wody miat przeszto
5 stopy pionowego wzniesienia nad poziom wody:
co przy opadajagcym poziomie datoby 7! stopy
predkosci na sekunde; czas wyptywu wynidstby
zatem 1,26 sekundy, czyli okoto if sekundy. Gdy
zatem w naykorzystnieyszem dla wyptywu poto-
zeniu skrzyni, potrzeba [% sekundy, w naymniey
korzystnem za$ iTT sekundy, przeto S$redni czas
wyplywu wypadnie niezupelne sekundy; zatem
przez taki blisko przecigg czasu powinien Kkurek
/ pozosta¢ otwarty.

Juz dla zrzadzenia odptywu ze skrzyn, pomimo
sprzeciwiania sie sily odsrodkowey, kurek / miat
si¢ zamykaé¢ dopiero f sekundy pozniey minawszy
plasczyzne pionowa , a podlug przypuszczenia po-
wyzszego ma si¢ wprzod icdng sekunda otworzyé,
przeto caly przeciag czasu otwarcia wypadnie if
sekundy, dluzszym bedzie zatem niz na sain wyptyw

potrzeba. Moglby nawet ieszcze nieco pozniey ku-



rek I si¢ zamknaé: to do przeciagu czasu otwar-
cia iego, nie takie iak do przeciaggu czasu otwar-
cia kurka g, przywiagzane s3 zmiany w dzialaniu
machiny; dla tego tez gwozdzie, kurek I/ poruszaig-
ce niepotrzehuig bydz ruchome, ale statg odlegto$¢
5 do 6 stop powinny zachowaé. Cigzenie wody
w skrzyni iuz si¢ poezynaigcéy wznosié, bedzie
oporem szkodliwym, ale, dla matey iloSci wody
pozostatey 1 krotkiego trwania, malo znaczacym.
Rurka k moze tez znacznie bydz obszernieysza,
niz tego ilo$¢ przechodzacey pary wymaga, aby
takowa na mieysce uchodzacey wody iak naypre-
dzey mogta postgpi¢, i przez to w wyplywie wo-
dy zadne nie zaszlo opdznienie. Jednak woda nie
od razu, lecz przez caly wyzey oznaczony prze-
cigg czasu, ciagle ze skrzyni bedzie odchodzita;
nieprzestanie wigc wciaz dziata¢ swoim ci¢zarem,
tylko ze coraz mnieyszym. Przeto ztad znowu ta-
ki wypadnie skutek, iak gdyby w'cigz potowa ilosci
cigzyta, albo raczey cata ilo§¢ wody tylko przez
potowe wskazaney dlugosci drogi niedziatala; to
lesf, iak gdyby ciezar wody przestal dziala¢ w od-
legtosci i* stopy przed naynizszym punktem ko-
*a* To daie na wysoko$¢ pionowa znowu niezu-
pelne 3 cale, czyli #z caley wysokosSci spadku.
Nalepy przeto odtraci¢ i te zz od catey iloSci
skutku, iako na strat¢ z zawczesnego wyproznie-
ma si¢ skrzyn pochodzaca.
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Zmnieyszenie skutkéw sitly nastapi, iak sie
w ciagu rozprawy wyiadnito, ieszcze i ztad, ze
$rodek cigzko$ci wody nieprzebiega caley wyso-
kosci stupa wody. Wysoko$§¢ poziomu stupa pio-
nowego w'ody w skrzyni nad poziom wody w $rod-
kowym walcu wynosi 9 stop, ale wysoko$é $rod-
ka cigezko$ci massy wody, czyli punktu silnego,
iest tylko 8J stopy: trzeba zatem po6t stopy wyso-
kosci pionow'ey spadku, odtracié¢, iako strat¢ na roz-
poczecie spadku od punktu nizszego, niz sam po-
ziom wody. Tey wysokos$ci, od ktérey massa wo-
dy podnosi¢ sie¢ zaczegta, takze S$rodek ciezkosci
w swoim spadku dosiggngé nie moze dla tego,
ze w potozeniu skrzyni naynizszem, iey Srodek
przypada o stope powyzey spodu: w tey zatem
wysoko$ci zatrzyma si¢ iuz $§rodek cigzkosci w swo-
im spadku; przeto znowu iedn¢ stope wysokosSci
pionowey spadku trzeba odtracié¢, iako strate wy-
nikaigcg z niemozno$ci osiggnienia podczas spad-
ku, przez $rodek ci¢zkosci, tey wysokos$ci, od
iakiey woda wznosi¢ si¢ poczeta. Pozostanie za-
tem tylko 71 stopy spadku dla Srodka cig¢zkoSci
czynney massy wody.

Nareszcie, co si¢ dotyczg¢ straty z tarcia, ta-
kowe w czopach machiny iest naywic¢ksze; na to
wigc tylko potrzebuiemy zwrdcié uwage: bo tarcie
wody w rurach przy ich obszerno$ci i matem za-

gigciu, oraz tarcie w kurkach prawie nic nie
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znaczy. Dla ocenienia tarcia w czopach, trzeba
caty ci¢zar na te czopy zwalony obliczy¢. A na-
przo6d, co do walca $rodkowego,na przyjeta grubosé
i wysokos§¢ 5 stopy, kazda z ptaskich iego po-
wierzchni inie¢ bedzie 11 st. kw., powierzchnia
za§ krzywa 56, co razem 58 st. kw. uczyni. Dla
mocy daymy grubosci $cianom i cala, a ze na
stope kw. takiey grubosci idzie 18 f. zelaza lanego,
przeto ciezar catlego walca wyniesie io| cetnara.
Obwod kazdey rury wode przepuszczaigcey wynosi
3r stopy, dlugos¢ ii stop, przeto powierzchnia ie-
dney 35 st. kw. a powierzchnia wszystkich 6 rur
Wypadnie 210 st. kw. Przyymuiac 4 cala na gru-
bos¢ tych rur, ktéoreby i z blachy gwozdziami spo-
ioney bydz mogty, caty ich cigzar wyniesie 19
cetnarow. Na powierzchnig iedney skrzyni wypa-
da okoto 27 st. kw., wigc na 6 skrzyn 162, co na
wage, przyymuiagc grubo$¢ iak rur, wyniesie i4£
cel: Woda w 6 rurach wcigz zostaiagca wynosi
25 cet. Woda 5 skrzynie na raz zawsze wypelnia-
jaca wynosi 122 cet. Caly zatem ci¢zar wyli-
czonych mass wynosi 8if cet. A na prety do po-
taczenia skrzyn i rur, na $ruby, rurki pomniey-
Sze i t. p. przydaiac dla zaokraglenia liczby, 6f
Cet-, caty ci¢zar, czyli nacisk czopoéw na podpo-

naywiecey na 88 cetnaréw przyiaé nalezy. Ze-
lazne czopy maia chodzi¢ na mosigdzu, a z do-

$wiadczenia wiadomo: ze op6r tarcia tych me-

40
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talow po smarowania, tylko I prostopadiego ci-
$nienia wynosi, wigc zrowna si¢ 1I cetnarom.
Przyymuigc na §rednice¢ czopa blisko 4 cale, wigc
na obwod 12 cali, droga iakag 11 cetnarowy cig-
zar, opoOr tarcia stanowiagcy, przebiezy w 10 se-
kundach, wyniesie takze iedn¢ stop¢g. W tym sa-
mym czasie, $rodek cigzko$ci massy wody, 25 ce-
tnarowa sil¢ stanowiacy, przebiezy drog¢ piono-
wa 71 stopy, przeto z pomnozenia wspomnionyoh
cigzarow przez droge w iednym czasie przebiezo-
na powstate iloczyny u i 187, tak si¢ do siebie
maiag iak 1 do 17; trzeba zatem na tarcie tV sku-
tku sity odtracic.

Z tego co poprzedzato wypada: ze od spadku 9
stop, iako tey wysokos$ci, z ktorey, gdyby rnassa
wody wolno spadta, powtdérnym skutkiem oddata-
by catkowity pierwotny skutek sity pary, odtra-
ciwszy:

na niezupelne opuszczenie si¢ §rodka cigz-

KOSCT W 0 d Y v I stopg
na niezupelne podniesienie si¢ iego . I%
1
% *k
I
na zawczesny odptyw wody *
L
na zapozny wpltyw wody R 4

razem 21| stopy;

pozostanie zawsze iednak stopy spadku piono-

wego, na skutek wuzyteczny: a gdybysmy dla za-

f
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okraglenia liczby nawet * stopy ieszcze odtracili
na nieprzewidziane przeszkody, to i tak calkowi-
ta strata naywiecey iezeli doydzie do § sily pary.
Pominawszy zatem inne Kkorzy$ci dotyczace sig
raczey wystawienia i utrzymania machiny, glo-
wnie za$: ze si¢ mozna obey$¢é bez toczonego i po-
lerowanego walca, oraz bez zamieniania ruchu
prostokreslnego na obrotowy; bez czestéy napra-
wy; bez smaromania wielkich powierzchni tloka,
ktérego nieszczelno$ci dotad ieszcze skutecznie nie
zaradzono i t. p. znaczna wypadnie korzys$é iuz w sa-
mem skutkowaniu machiny. Korzys§¢ za§ takowa
Znaczniey ieszcze wzro$nie, powiekszaiac ma-
chine, iak to wciggu rozprawy sie okazalo: bo
Z oddaleniem skrzyn dwa razy wie¢kszern od S$rod-
ka obrotu, strata bylaby okolo polowy ieszcze
mnieysza, wi¢c niedochodzilaby | calkowitey sily
pary, gdy w zwyczaynych tlokowych, wielkich
nawet, machinach wynosi prawie polowe.
Przyymuiac wysoko$§¢ spadku 6 stép, czysty
Wypadek iednego obrotu machiny bylby taki, iak
ze spadku 251- cet. (cetnar=ioo ft.) z wy-
soko$ci 6 stop w przeciagu 10 sekund: co odpo-
wiada odwrotnie sile, ktéraby taki ciezar w tym
samym czasie, do tey samey wysoko$ci podnie$é
m°gla; albo takiéy, ktoraby na godzing, czyli w 560
razy dluzszym czasie, 9072 cetnardéw, czyli prze-

szlo 185 metrow kubicznych (metr kub. = 24" cet.
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wagi poi.) wody do wysokos$ci 6 stop podnies¢ zdo-
tata; albo narescie takiey, ktoraby do wysokosci
iednego metra (metr= 3 st. 5 cali 8 linii poi.)
3ig§ metrow kubicznych wody na godzing po-
dnie$s¢ mogta.

Podtug P. Clement sita konia zdrowego doro-
stego, pracuiagcego dziennie 8 godzin, moze bydz po-
rownana z sitg, ktoraby podnie$s¢ mogta na go-
dzing, do wysokos$ci metru, 100 metréw kubicznych
wody. Zatem oznaczoney wielko§ci machina nasza
dziatataby sila przeszto 3 koni; a wlasciwie iako
sita nieorganiczna, nieulegaiaca tak iak muszkular-
na znuzeniu, niewymagaigca tak iak ona spoczynku,
zostaiagc w ciagu dnia w dziataniu przez 16 go-
dzin, zastapitaby 6 koni, a gdyby wciaz dzien i
noc dziata¢ miata, zastgpilaby blisko io koni.

Zwigkszenie icszcze sily machiny zalezaloby od
iy powigkszenia i pomnozenia rur, czyli od zwig-
kszenia iloSci wody, i oddalenia iey wi¢ckszego od
$rodka ruchu obrotowego. I tak, machina o 6 skrzy-
niach a podwoéynych wymiarach, a przeto 8 razy
iuz wigksza masse wody mieszczacych, mialaby
site¢ 8o koni. Gdyby si¢ zarazem skrzynie te od-
dality dwa razy wiecey =za przedluzeniem rur
o tylez, wigc o 16 stop od Srodka obrotu, przyby-
loby woéwczas 8 razy wigcéy wody zdwa razy
wicksz¢éy wysoko$ci spadaiacéy, co 16 razy zwig-
kszytoby sitl¢ machiny: wigc za powigkszeniem
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machiny o raz ieden na wszystkie strony, sila iey
Lytaby réwna sile 160 koni. Podwaiaigc liczbg
fur, zamiast 6 daigc ich 12, podwoilaby si¢ ieszcze
ta sita. Nie iest za$§ niepodobienstwem bardziey
ieszcze zwigkszy¢é maching.

Koszta wystawienia machiny niepodobna iest
oznaczy¢. Tyle iednak pewno, ze gdy gléowna
sztuka, to iest, toczony i polerowany walec uby-
wa, sztuka ktora stosunkowo naywuecey kosztuie,
koszta prosto odlanych i pospaianyoh cze$ci nie-
wiele moga wynosi¢, i pewno znacznie mniey lak

odpowiedniey sity machin ttokowych.

Opisana parowa machina obrotowa, stacby si¢
mogta, ile mi si¢ zdaie, bardzo korzystng. Pra-
ktyczna droga przeciez dopiero, stopien korzyS$ci
doktadnie moglby si¢ oznaczy¢. Niemogac iednak
sam czyni¢ do$wiadczen, poddai¢ rzecz t¢ nietyl-
ko pod sad narodowym przemystem interesuigcey
si¢ Publiczno$ci, lecz nawet, za przyiemno$¢ wi-
dzenia urzeczywistniony wtasny pomysl, chetnie
ia oddai¢ na korzy$¢ kazdego, kto proby zechce

przedsiewziag¢.
C il
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XXXIX.
O MLOCKARNI

wynalazku P. Oubriot, wlasciciela dobr i ze-

garmistrza w Revigny.

(Bill. phys. econom).

Pisma francuzkie pokilkakrotnie z zaleta wspo-
minaty o tey machinie; atoli niepewne ich i sprze-
czne podania dopiero w opisie zdziatanym przez
P. Gigant d’Olincourt, przy pomocy kilku
agronomoOw, sprostowane zostaty.

Ruch tey machiny odbywa si¢ za pomoca zwy-
czaynego mlynu konskiego z sczegoélnieysza zbu-
dowanego starownoscig, gdzie w miar¢ dzielnoSci
polrzebney sily, ieden lub dwa konie pracuig. Sa-
ma machina stoi na pomos$cie z tarcic debowych,
ktéry na 4\ stopy wzniesiony icst ponad klepi-
skiem ; a raczey umieszczona iest na brzegu tego
pomostu, z kad czegsci przydatkowe, stuzace do
czyszczenia zboza, schodzg stopniami na doét az do
klepiska. Nayprzod tak zwane plotno bez konca,
rozpiete i obracajace si¢ na dwoch poziomych cy-
lindrach (a ktére ponizey nazywaé¢ bedziemy pto-
tnem podawczem) zast¢gpuie mieysce stolnicy,
na ktorey si¢ rozpos$cieraig snopki. Dwa bruzdowane
i wydragzone walce podawcze zlanego zelaza, za-

czepiaigce za siebie 1 w przeciwnym obracaigce



si¢ kierunku, umieszczone s3 tuz poza wspomnio-
nem piotnem. Beben sktada sie¢ z dwoch obreczy,
czyli kot z lanego zelaza o czterech sprychach; kota
te potaczone sa zapomoca kilku lisztew poprze-
cznych z twardego drzewa. Krawedzie tych lisztew,
czyli cepow, ktoremi si¢ zboze biie, oblozgne s3a
zelaznemi przy$rubowanemi szynami. Begben cepo-
wy osadzony iest na czworograniastey osi zelazney,
ktora obraca si¢ we dwoch panwiach opatrzonych
przykrywami i zobydwdch stron na zewnatrz wy-
staie. Pod bebnem cepowym umieszczona iest po-
towa innego bgbna, czyli giety ruszt, sporzadzony
z lisztew trzygraniastych ztwardego drzewa, zela-
zem okutych i bardzo blisko siebie wutozonych.
Wewngtrzna powierzchnia tego gigtego rusztu', kon-
centryczna wzgledem zewngtrzney powierzchni
bgbna cepowego, otacza caly iego spod, tak ze
nieiako iest przedtuzeniem bruzdowanych walcow
i z tad daley stom¢ posuwa. Drugie ptétno bez kon-
ca podobniez iak pierwsze obraca si¢ na dwoch
cylindrach; i wpotozeniu nachylonem lekko napigte
pod maching odprowadza zniey stome¢ i ziarno.
Aparat poruszaiagcy mtockarnig sktada si¢ zko-
ta z lanego zelaza o 60 zg¢bach trzymaiacego 9 de-
gmetrow (5 st. i cala n. miary poi); koto to O-
Sadzone iest na zelazney osi spodniego cylindra,
P°davvczego, 1 opréocz dwoch zaczepiaigcych za

siebie walcow podawczych porusza tryb osadzony
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na osi begbna. Samo za$ odbiera ruch od mtyna
konskiego. Drewniane walce, na ktérych owiiaig
si¢ plotna bez konca, poruszane sa zapotnoca kraz-
kéw 1 rzemieni bez konca.

Ta iest pierwsza cz¢s¢ machiny Oubrio ta,
ktérey sklad ma wiele podobienstwa do szkockiey
machiny Meikla. P. Oubrio t poczynil wniey
liczne ulepszenia, o ktorych nizey mowi¢ bgdziemy.

Druga cze¢s¢ mtockarni O ubrio ta, oddzielny
sktad maiaca, umieszczona iest z tylu w pewney
odlegtosci; z przednia za$§ laczy sie zapomoca
wspomnionego wyzey drugiego plotna bez konca.
Czes¢ ta sktada si¢ i) z odcinka bebna czyli dru-
giego mniey gietego rusztu, zrobionego z cienkich,
na zewnatrz zaokraglonych lisztew drewnianych,
ktoére sa tym sposobem ulozone, zc miedzy soba
formuiag rynienki, czyli ztobki na 9 milimetrow
(41 linii) wkleste, idace na podtuz z gory na dot
w kierunku zakrzywienia gi¢tego rusztu. Na
dnie rynienek, przedzielonych od siebie odstg-
pami na cal ieden szerokiemi, porobione sa okra-
gte, czworograniaste, i owalne dziurki,' przez
ktore ziarna z tatwoscig przelatywa¢ moga; a za$
wyziernione kltosy, kawatki stomy i inne oddzie-
lone czes$ci, wickszey od ziarn obigto$ci, zostaig
na ruszcie, zkad na klepisko spadaig. To usku-
tecznia si¢ przez trzg¢sienie, ktére sprawuie mtyn

konski poruszaigcy maching, tak ze ten ruszt na dwa
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cale do gory podskakuie i wlasnym spada ci¢za-
rem. 2) Pod rusztem umieszczony iest kosz, ktory
w kierunku poprzecznym potrzasany be¢dac od si-
ty, przez obrét ko6t wywieraney, stuzy do prze-
wiewania. zboza; do czego przyczynia si¢ tak-
ze ruch tern trzg¢sieniem sprawiony w powietrzu.
3) Ziarna wylatujace z kosza wpadaig do cylindra
blaszanego gesto podziurawionego, pochyle maiace-
go potozenie. Obrot iego uskutecznia si¢ za pomo-
cg dwoch krazkéw owinigtych rzemieniami bez
konca. Ziarna zbozowe przechodzg przez calg ie-
go dtugos¢ do worka, lub innego podstawionego
naczynia. W tym blaszanym cylindrze czysci si¢
zboze, gdyz obce ziarna, iako to: groszek, kakol,
stoktosa i t. d. wypadaia przez dziurki na klepisko,

»Przekonaymy si¢ teraz” sa stowa P. Gib aut
d'Olincourt ,czyli machina P. Oubriot i ze
wzgledu skuteczno$ci swoidy, namienionernu od-
powiada celowi.”

»Jednego tylko konia rnierney sily zaprzezono
do mtynu; a gdy iuz machina dziata¢ zaczegta, 12
letniego chtopca przeznaczono do podawania wprzod
rozwigzanych 1 na kupg¢ w bliskosci podawczego
ptoétna ztozonych snopkoéow. Chiopiec ton brat
zboze gar§ciami, i takowe rospoS$cieral na pldtnie
podawczetn tak regularnie, iak obrdét posuwaigee-
go sie ptotna pozwalal, gdyz stoma ukos$nie na plo-
tnie byla rozscielana. Zboze od posuwaigcego si¢

41
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ptoétna porwane i wciagni¢te mi¢dzy dwa bruzdo-
wane cjlindry przesuwato sieztamtad daley pomie-
dzy plasczyzna ruchomego bebna i gietego rusztu.
Odleglo$¢ tego rusztu od begbna nie iest wigksza
iak grubo$¢ klosa. Zreszta ruszt takowy iest ela-
styczny; poniewaz unosi si¢ na dwoch sprezynach
przytwierdzonych do spodu, tak, z¢ i grubsze cze-
$ci moga si¢ bez uszkodzenia przecisngé. Ziarna,
stoma i inne wykruszone cze¢s$ci, gwattem przecia-
gnionc pomiedzy plasczyzna bebna i gictego rusztu,
wyrzucone zostaly na nizsze ptoétno ruchome, kto-
re wszystko to predko przeniosto do ruehomego
rusztu, gdzie zboze oddzielilo si¢ przelatuiac przez
drobne otworki; sloma za$ i inne cze¢$ci spadaty na
klepisko tak,ze ruszt zupetnie si¢ wyproéznial. Ziar-
na wpadaty do kosza i w nim si¢ nalezycie prze-
wiaty; ztaintad za$§ przez blaszany cylinder
przeszty do worka it. d. Dobre pokrycie i czap-
ka z desek sprawuia, ze stoma, czcze zdzbta it. d.
wyrzucane s3 wtasciwa droga z machiny na ze-
wnatrz.”

»,Machina dziatata ztatwos$cig bez toskotu i stu-
kania ; tarcie wsze¢dzie prawie zdawato si¢ bydz
male.”

»Co do ley skuteczno$ci, zapewni¢ mozemy: ze
w przeciggu kwadransa 5 dekalitrow (12! garca
na. n. p.) wymtaca, przewiewa i tak oczyszcza,

ze ziarno albo natychmiast zmielone, albo lez do



siewa uzyte bydZ moze. Klosy doskonale si¢ wy-
ziernialy; sloma niebyla pokruszona, i z rusztu,
po pochyloney plasczyznie, niepomierzwiona spa-
dala na klepisko.”

»PrzekonaliSmy si¢,zZe iednym bardzo silnym, al-
bo tez para mierney sily koni, przy pomocy trzech
chlopcéw od lat 12-i5 maiacych, zlatwoscia my-
mléci¢ mozna w iednym dniu, czyli wciggu 10 go-
dzin roboczych, 160-200 dekalitrow (12 do i5
korcy) zboza. Jeden chlopiec powinien bydz uzyty
do postugi w konskim mlynie; drugi podawaé sno-
Py, rozwiazywaé ie i odrzuca¢ wymldécona slome;
trzeci za$ nieustannie dostarcza¢ mlockarni zboza.”

» Lwazywszy przeto, o ile ta machina w poré-
wnaniu z dawnieyszemi udoskonalona zwaé sie
Inoze, przyznaé¢ winniSmy: ze cala iey druga cze$é
iest wynalazkiem P. Oubriot, ktéry pierwsza
takze cze§¢ szkockiey machiny znacznie poprawil.”

»Sprezyny, ktore P. Oubri ot przytwierdzil
do spodu wkleslego rusztu, uwazaé takze potrzeba
za wielce pozyteczne ulepszenie (*); albowiem
przy takowern urzadzeniu, wszelkiego gatunku zbo-
Ze wymlacac sie; daie, (ile Ze bruzdowane walce
Wiecéy lub mniey do siebie przyblizone bydz mo-

8"); mozna takzie przezto zapobiedz wszelkiemu

() To nic iest zadna nowos$cia; u nas od dawna utwier-

dzano gigta tarcze¢ czyli ruszt lla sprezynach, [{.
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uszkodzeniu machiny w razie, gdyby twardsze cia-
ta, albo tez tylko pe¢czek chwastu, iak si¢ czgsto
zdarza, dostat si¢ miedzy beben i giety ruszt.”

»Niemniey pozyteczne iest zastosowanie dowci-
pnego, w przedzalniach i mtynach papierowych (do
wyrabiania papieru bez konca) uzywanego mecha-
nizmu, to iest: dwoch ptdcien ruchomych, ktore
w mtockarni P. Oubriot tak wazne czynig po-
stuge. W szkockiey mlockarni zamiast tych plo-
cien znayduig si¢ nieruchome stolnice, tak, ze po-
trzeba zboze re¢kami posuwaé ku walcom; co nie
zawsze zupelnie iest bezpiecznie. Poniewaz niz-
sze pltotno ruchome porywa stome¢ w catey iey
dhugosci, wychodzi wi¢c na zewnatrz machiny
niezepsuta i niepokruszona.”

,, Sktad drugiej czesci machiny Oubriota iest
takze dowcipny 1 catkiem prawie nowy. Zboze
wyczyszcza si¢ w niey doskonale, tak Zze prosto
do mtyna albo na zasiew uzyte bydz moze, czego
nieczyni zadna inna machina. Zresztag mlockarnia
P. Oubriot ma t¢ istotng przed innemi korzys$¢,
ze niepsuie stomy, ktéora po wyluszczeniu ziarna do
wszelkich innych uzytkéw przydac¢ si¢ moze. Nadto
rozktada si¢ z tatwos$ciag 1 wraz z mtynem konskim
Z mieysca na mieysce przenoszona bydz moze. Wsto-
dole niewigcey zaymuie mieysca iak 5 metrow (16

st.) na dtugos¢ a tylko 3| met. (11 st.) na szerokosé.
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XL.

O WYRABIANIU BIALEGO LAKIERU
Z SZELLAKU.

(z Pisma: Transac. of the Soc. for the Encour. of arts').

Lakier z szellaku rozpuszczonego w spirytusie
twardos$cig 1 lustrem przechodzi wszelkie inne
lakiery, wyiawszy moze kopalowy, ktory iednak
dla brudzacego, ciemno-zo6tlawego koloru, rzadko
kiedy od malarzy bywa uzywany. Londynskie
Towarz: Zache: przed kilka laty wyznaczylo na-
grode za biaty lakier, ktoryby sie przyda¢ mogt do
u%tku malarskiego. PP. Field i Luning ubie-
gali si¢ o te nagrodg, i obydway ia pozyskali; po-
niewaz wyrobki ich dla malarzy réwnie byty
dobre.

Postepowanie F ield a

Sze$¢ uncyi grubo uttuczonego szellaku rozpu-
szczaig si¢ przy wolnym ogniu w iedney kwarcie
spirytusu. Do tego rozezynu przydaie si¢ potem
rozciek bielacy, (to iest, tak zwana woda Zawel-
lowa) sporzadzony z rozczynu weglanu potazu,
ktory nasyca¢ potrzeba gazem chlorowym, dopodki
krzemionka niecopadnie na spod i rozczyn cokol-

wiek si¢ nie zafarbuie. (*)

( ) O wyrabianiu tego rozciekup. I. P. zr. 1820 N. 1str. i38.
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Przydawszy 1-2 uncyi rozcieku bielagcego do
szellaku rozpuszczonego w spirytusie, wszystko
razem pilnie si¢ migsza, wtenczas powstaie wzbu-
rzenie, ktore skoro ustanie, niepotrzeba iuz
wiecey przydawaé¢ wzmiankowanego rozcieku.
Tym sposobem postgpowac nalezy, poki kolor mig-
szaniny niezblednieie; nastgpnie wlewa si¢ drugi
rozciek bielacy, sporzadzony z kwasu solnego,
ktory rozwiesdz nalezy trzy razy wigksza iloscia
(podtug obictosci) wody, przydaigc utluczoney na
proch minii, dopdéki ostatnie teyze czastki, swo-
iego czerwonego koloru na bialy zmienia¢ nie beda.
Ten kwasny rozciek przydaie si¢ kroplami do wy-
bielonego na wpo6t rozczynu szellakowego, zwa-
zaigc pilnie, aby wzburzenie, pochodzace zkaz-
do-razowego przymig¢szania owego rozcieku, pier-
wey ustalo, nim nowa iego ilo§¢ wpuszczona bedzie.
Tym sposobem postgpuje si¢, dopoki wybielony
iuz szellak niezacznie si¢ oddziela¢ od ptynu, i na
spod opada¢. Zlawszy plyn na wierzchu stoiacy,
szellak w wodzie pokilkakrotnie si¢ wymywa; na-
ostatek, dla osuszenia, zawiia si¢ w pitdtno i wy-
kreca.

Tak przyrzadzony szellak rozpuszcza si¢ na no-
wo w wickszey lub mnieyszey ilosci spirytusu,
podtug tego, iakiey gesto$ci lakier otrzymac chce-

my, i rozczyn poddaie $ic dziataniu tagodnego cie-
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pl'a$ a nastepnie klarowny ptyn, ktéry iuz iest la-
kierem, zlewa sic i zachowuie do uzytku.

,Lakier tym sposobem zrobiony” sg stowa P.
Pield, ,wysycha w kilku minutach, iezeli go
uzyiemy W temperaturze nie nizszey iak 60°
Fahr, (12,24 R.). poczem iuz nie tatwo zakwita,
czyli biatetni okrywa si¢ plamami. Przetoz z po-
zytkiem powleka¢ nim mozna rysunki, koperszty-
chy, wprzdédy rybim karukiem pociagnione, iako
i oleyne malowidta, dobrze wprzédy wyschte,
gdyz ton koloréw bardzo korzystnie podnosi. Ro-
wnie przydatny iest do powlekania poztacanych
rzeczy; z naylepszym atoli skutkiem uzyty zo-
stat do robot introligatorskich; gdyz od ciepta rak
nie mig¢snie i opiera si¢ dziataniu wilgoci, a tein
samem §wiezo oprawione ksigzki od plesni O-
chrania.”

»Poniewaz szellak iest zasadg wszelkich lakie-
ré6w do przedmiotéw metalowych, tym wigc la-
kierem powlekaé¢ mozna S$rebrne 1 stalow’e wy-
lohki, bez obawy przy¢mienia potysku tych me-
talow. Od wszystkich innych Jepiey si¢ ten lakier
poleruie. Jest takze przydatny do robol iubiler-
skich, do powlekania farbowanych drzew 1 wy-
twornyeh sprze¢tow, tudziez do wyrabiania kolo-
rowych lakierow szczegolnieyszey pigknosci. W o-

S°hiosci uzy¢ go mozna do wszelkich przedmio-
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tow, ktore si¢ powlckaia innemi biatemi i twar-
demi lakierami.”

Gdy doswiadczenia sprawdzily uzyteczno$¢ wy-
nalazku Pana Field, ofiarowano mu 100 funtéow
szterl. za odkrycie sposobu wyrabiania tego lakie-
ru; a Czlonkowie Towarzystwa przyznali, ze pod
wzgledem twardos$ci, przezroczysto$ci, predkiego
wysychania 1 t. d. nic do zZyczenia nie zostawuie.

Gdy nast¢gpnie powleczono tym lakierem papier
lakmusowy, pokazato sig¢, ze zawieral odrobing
kwasu w stanie wolnym; uczyniono wigc zapyta-
nie: czyli to farbom delikatnym szkodzi¢ nie bedzie?

Z tego powodu podal wynalazca nast¢puiace o-
biasnienie:

»,Gdyby moy lakier zawierat chloryng wstanie
wolnym, musiatby wiec bieli¢ papier lakmusowy,
anie czerwieni¢. Tak si¢ tez w istocie z innemi
lakierami dzieie. Farb tak wattych wcaleby uzy-
wac¢ nie nalezato; a wiele iest takich, ktore ow-
szem stabe kwasy podwyzszajg. Inne lakiery, iakoto:
mastyxowy, z oleiu makowego, a nawet spirytuso-
we, takze czerwienig papier lakmusowy. Malarze
uzywaia cz¢stokroé¢ kwasdnieyszych ieszcze pty-
néw, amianowicie oclu, oleiu kwasem bielonego,
a do wodnych malowan i rozczynu gummy, kto-
ry prawie zawsze cokolwiek kwasu zawiera; uzy-
waiag nadto occianu otowiu (sacharum saturni)

i siarczanu cynku (biatego koperwasu) aby poko-
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Sty wysychaly, co przeciez farbom bynaymniey nie
szkodzi; sole nawet, ktore nie zawsze sg oboigtne,
iak n. p. grynszpan, do tegoz stuza uzytku. La-
kier moy ani stali, ani biatlego zelaza nie psuie;
na papier lakmusowy nie dziata tak szkodliwie.
Zataczam tu kolorowany rysunek, nie naciagniony
nawet karukiem, gdzie ani ultramarynowa farba,
chociaz ig tak tatwo kwasy psuig, ani krapowa, kto-
rag chloryna tatwo wybiela, bynaymniey uszko-
dzone nie zostaly.”

Postepowanie Pana Luning.

Pi¢¢ uncyi szellaku rozpuszczaia si¢ w kwarcie
spirytusu rektifikowanego, i gotuiag przez kilka mi-
nut wraz z 10 uncyami dobrze upalonego, $wiezego
mwegla zwierzecego. Odrobina tego rozcieku odlewa
si¢ na probe i cedzi; iezeli nie iest Jeszcze bialy,
potrzeba znowu przydaé $wiezych wegli. Gdy
wszystek kolor zginie, przepuszcza si¢ rozciek przez
kitayke (poniewaz plotno zawiele w'sigka lakieru)
a nastepnie cedzi przez cienki papier wodny.

Cedzi¢ potrzeba na zimno, gdyby wosk zawarty
w szellaku mogt si¢ sta¢ szkodliwy; kiedy nie masz
tey obawy cedzi si¢ na goraco.

Z poréwnania obudwu lakierow pokazalo sie, £e
lakier P. Luning byl plynnieyszy i 0d cza-
stek woskowych i weglowych nieco zmacony.
G(jy go przecedzono przez papier mial wiek-

4a
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sza biato§¢ od lakieru P. Fielda, co aloli ztad
pochodzito, ze byl ptynnieyszy. Przez uparowa-
nie, rownie iak i lakier Fielda, zéttawego nabie-
ral koloru; tak wigc dobro¢ obudwu wyrobkow
iest rowna.

P. Yarley wszelako poréownawszy te dwa la-
kiery, w uzyciu ich praktycznem przyznaie pierw-
szenstwo lakierowi Fielda zprzyczyny, ze iest
gestszy, atein samem prodzey wysycha; zdaniem ie-
go lakier powinien bydz tak gesty, izby si¢ z tru-
dnoscia dawat naprowadzaé; gdyz wtenczas mniey
dziata na farby i oley. Lakier Luninga iest za-
nadto ptynny, gdyz nieraz trzema warsztami na-
prowadza¢ go musial; i iest brudnieyszy zprzy-
czyny zawartego w nim wosku i odrobiny wegla.

Dla stracenia wosku zmieszal V arley 3 cze-
$ci tego lakieru, z i. cz¢$cia oleyku terpentynowego
rektifikowanego, albo ieszcze wigcey terpentyny (?).
Lakier wysychat potem réwnie doskonale; byt nawet
iasnieyszy od lakieru P. Fielda, lecz znowu cie-
mniat gdy go zgcsci¢ chciano. P- Varley mnie-
ma, ze polaczywszy razem obydwa sposoby po-
stegpowania , otrzymacé¢by mozna bialy lakier tak
przezroczysty iak woda.

Podlug rozbioru P. Hatchett w 84 tomie
dzieta Philosophical Transactions, 100 czgsci
szellaku sktadaig si¢ z 90,9 cze$ci zywicy; 4 wo-

sku; 2,8 kleiu, i 0,5 pierwiastku extraktowego.
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Spiritus rozpuszcza na zimno 81 czg¢$ci zywicznych,
zostawuigc nietkniety wosk i kley. Mozeby wigc
pozyteczniey bylo pierwey na zimno rozpuscié

szellak w spirytusie.

XLI.

NOWY SPOSOB BIELENIA I PRZYRZADZANIA
WLOKNA LNIANEGO:;

przez P. Emmet.

(Annals of Philosophy febr.

Przez postgpowanie, ktore tu podaiemy, len na-
biera bialosci w wysokim stopniu, i polysku ied-
wabiu, staie si¢ takze przydatnym do naycien-
szych wyrobkéw. Postepowanie to iest naste-
puiace:

Len czesany, albo pakuly Iniane, gotuia si¢ w sta-
bym rozczynie przyweglarru potazu (to iest, zwy-
czaynego potazu) lub weglanu sody, dla wyciagnig-
cia pierwiastku farbnego, zywicy i t. d. Lago-
dny tug potazowy (to iest, zwyczayny 2z po-
piotu sporzadzony) przydatnieyszy iest do tego
u”ytku, nizeli tug potazowy gryzacy, (czyli my-
dlarski, to iest, przez dodanie niegaszone-
go Wapna zaostrzony), ktory wprawdzie obce czg-

sci doskonale oddziela; lecz zarazem, chocby na-



33a

wet byf naystabszy, dziataniem swoiem wltékno o-
stabia, kiedy weglan potazu réwnie dostatecznie
czesci obce oddzielajac, wtdkna nie nadwergza. Pan
E mmet przekonal si¢ o tein z wlasnych do-
$Swiadczen. Lug potazowy powinien bydz klarowny,
od wszelkich nierozpuszczalnych cze$ci oddzielony.

Rozciek do bielenia sporzadza si¢ nastgpuigcym
sposobem: $wiezo upalony wegiel z migkkiego
drzewa, np. wierzbowego, lub jodlowego, ttucze
siggng bardzo miatki proszek. Proszek len zawia-
zany w worku z gestego ptdtna Inianego zanurzy-
wszy wzimney migkiey wodzie, ugniata¢ potrzeba
rekami, dopodki taka ilo$¢ iego nierozeydzie sie
w wodzie, izby wtokno Iniane, ptawione w niey
przez kilka minut, lekko si¢ weglem pokryto. W ta-
ki rozciek wktada si¢ wlokno Iniane, baczgc na to,
izby kazda garstka do samego $rodka dobrze nasig-
kta woda. Skoro wszystek len zamoczony zosta-
nie, nadwczas rozciek przez zmieszanie dobrze
sktécony, powinien si¢ metnym okaza¢ od prochu
weglowego. P.Emmet nieoznacza $cistego stosun-
ku w tey mierze; zapewnia iednak, Zze do wybie-
lenia 6-7 funtow witdkna Inianego nie wigcey po-
trzeba iak | uncyi (ieden tut) prochu weglowego.
Teraz miesza si¢ rozciek, i len w nim zanurzo-
ny ugniata kilka razy na dzien, dla zetknigcia go
z iak naywigkszg iloscig prochu weglowego. Po

tiptynieniu 2q lub godzin, len wyymuie si¢
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z rozcleku i pilnie wyciska, a nastgpnie zanurza
"w innym $wiezym rozcieku, ktoéry iuz mniey za-
wiera prochu weglowego. Rozciek ten takze mig-
sza¢ potrzeba. Po uptynieniu 24 godzin, wyymuie
si¢ gar$¢ Inu na probe i wymywa mydiem i goraca
woda; iezeli ma dobry kolor, nadwczas wszystek len
z rozcieku weglowego wyiaé nalezy; w przeciwnym
za$ razie zostawi¢ przez kilka dni ieszcze w wo-
dzie a raczey dopoki niewybieleie; dwa lub trzy
dni dostateczne sg do tego przy starownem po-
stegpowaniu. Pozytecznie iest wldkno Iniane cien-
ko rozestaé na murawie, nim wyschnie, i czgsto
przewraca¢ go przez dni kilka. Wegiel po wig-
kszej czg¢sci znika, a powierzchnia witdkna nabie-
ra z weyrzenia pertowego koloru.

Teraz wlokno ptawi si¢ w duzey ilosci zimney
wody, (naylepiey w plynacey) a nastgpnie myie
w garacey z odrobing rozpuszczonego w niey my-
dta, dopdki zupelnie z wegla oczyszczone nie zo-
stanie; poczem znowu myie si¢ w zimney wodzie
dla oddzielenia mydta, a nareszcie si¢ suszy. Susze-
nie na trawniku, gdzie wlokno wystawione iest
na dziatanie slonca i powietrza, wiele pomaga.

Wtékno Iniane §wietleyszego nabierze potysku,
kiedy wprzdéd, nim si¢ wymyie mydtem dla oddzie-
lenia prochu weglowego, przez 8-10 godzin w wo-

dzie kwasem siarczanym stabo zakwaszoney, namo-
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czy sie (*); zbyteczne iednak przedtuzenie tego mo-
czenia mogtoby wtokno ostabi¢. Zanurzenie w tey
kapieli z kwasem siarczanym wtenczas tylko konie-
cznie iest potrzebne, kiedy len do iakiego szcze-
golnego uzytku iest przeznaczony.

Proch weglowy tatwo i doskonale oddzieli¢ mo-
zna piorac witokno z myditem. Wtdokienka Iniane
zupetnie si¢ rozdzielaia, i cienko$cig swoig ied-
wab przechodza, lak, ze do kwadrantéw, muzycz-
nych instrumentéw i mikrometrow uzyte bydz mo-
ga; potysk maig zupelnie taki iak iedwab. W 16-
kno na mocy bynaymniey nie traci, wreszcie ko-
lory, niebieski, blado-ré6zowy, i zo6tty, =z tatwo-
§cig przyymuie i do nayciefniszego przedziwa iest

przydatne.

XLII.
PAPIER OPIERMACY SIE ZEPSUCIU W WILGOCI,

przez P. Engel w Karlsruhe.

Papier wodny (czyli drukowy nieklciony) beg-
dac raz lub dwa razy cienko i iednostaynie posma-
rowany rzadkim rozczynem mastyxu w terpenty-

nowym oleyku, i potem w tagodnem cieple wysu-

(*) Na 10 garcy wody, dos¢ bed.cie 20 tutow kwasu,

ktory kroplami powoli wpuszcza¢ do wody i dobrze migszacé.
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szony, nabiera wtasnos$ci zwyczaynego papieru kle-
jowego do pisania, z ta3 nad nim wyzszo$cia:
ze si¢ w wysokim stopnia opiera dziataniu wilgoci.
Taki wigc papier szczegbdlniey bylby uzyteczny do
paszportow; ksigzeczek wedrownych dla rzemie$l-
nikow, reskryptéw, banknotow, i t.d. ktore cze-
sto bywaiag wystawione ua wilgo¢. Szczegélniey
za$ bytby przydatny do waznych dokumentow, iak
np. traktatow dyplomatycznych, it. p. ktore dtu-
go leza w Archiwach; gdyz nie tylko od wilgoci
si¢ nie psuie: ale bezpieczny iest od molow i myszy,
z powodu zywicy, ktérey te stworzenia nie lubia.

Uzycie rozczynu elastyczney gummy, zamiast
mastyxu, ieszcze lepsze pod kazdym wzgledem
obiecuie rezultata; gdyz ta gumma wigcey posiada
gibkosci, przez co papier nietylko nieulegalby tak
tatwemu rozdarciu: ale iego zapalno$¢ takzeby sie
zmnieyszyta-

Redakcya polylechnicznego Dziennika Dingle-
ra umie$ciwszy powyzsze podanie w Tomie XXIV.
dodaie: iz probowata napawaé papier sposobem tu
opisanym, i znalazla go zupelnie do wskazanego
uzytku przydatnym. Dodaigc do rozczynu mastyxu,
odrobing¢ miatko utartego grynszpanu, mozna otrzy-
maé¢ tak zwany papier ochronny Pana Ca-
basson w Paryzu, ktéory go nazwal aero/uge
ou papier conservatoire. Sposob iego Wyrabiania

tzymany iest w sekrecie, ma za$ t¢ wlasnosé, ze
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zawini¢te w niego przedmioty chroni od wilgoci i
wszelkich owadow. Arkusz kosztuie 40 centymow
(do 20 groszy poi.) a biorac razem pot libry, 35

centymow.

XLIII.

PIEKNE I OSZCZEDNIE PALACE SIE SWICE
LOJOWE.

Jahrh. des polyt. JasLltuls in TVien X. Band.

Wincenty Bohra wzigt byt w r. 1822 pigcio-
letni patent na nastgpuigcy sposdob wyrabiania
swic toiowych. Surowy 1oy topi si¢ ostroznie,
aby si¢ nieprzypalil. Z kotta wypuszcza si¢ przez
cecidlo do drewnianego naczynia. Gdy fusy osig-
da na dnie, wyczerpuie si¢ wierzchni, ieszcze ptyn-
ny toy, i predko wlewa w zimna wode, przezco
zamienia si¢ w pewien rodzay wioréw. Te wio-
ry wyymuia si¢ z wody przetakiem, wyrzucaig na
rospostarte ptachty, i wystawiaig na wolne po-
wietrze, aby si¢ wybielity. Przewracaigc ie co-
dzief, nabieraia we 14 dni, przy pogodzie,
Isniace'y si¢ biato$ci, i staig si¢ prawie przezro-
czystemu

Wybielone widry toiowe wkiadaia sie do ko-
tta, nalewaig zimna studzienna woda, ktérey kwar-



ta bierze si¢ ma 5 ft. toiu, i rozgrzewa az do za-
jrzenia wody. Skoro Jmig¢sZanina wrzeé zacznie,
dodaie si¢ na kazde 10 funtéw wybielonego toiu,
po6t funta alunu, rozpuszczonego w kwarcie 'wo-
dy; 4 tuty boraxu, réwniez rospuszczonego W wo-
dzie, i pot funta wypalonego i na make¢ zmielone-
go gipsu. Wszystko to niech si¢ razem mocno go-
tuie przez caly kwadrans przy nicustannem mig-
szaniu. Jeszcze wrzaca mieszanina wyczerpuie
si¢ do drewnianego naczynia, wektorem tak dlu-
go zostawaé ma, az 1oy odlaczy si¢ od wo-
dy 1 wszystkie nieczysto$ci osiada na dnie. W tem
naczyniu powinno si¢ znaydowaé kilka otwordw,
w pewnych odlegtosciach, iedne nad drugiemi*
Otwor nayblizszy dna odtyka si¢, z ostroznos$cia
iednak, izby z loiem nic wody niewyplyneto.
Wytoczony 10y natychmiast, ieszcze w ptyn-
nym stanie, zlewa si¢ do pobielonego kotta. Na
kazde dwa funty widréw toiowych przydaie sig
drobno pokraiana i $wieza skorka cytrynowa; 1oy
powoli si¢ rozgrzewa,niedopuszezaigc iednak wrze-
nia; poczem si¢ znowu wyczerpuie do naczynia
opatrzonego kilka na boku otworami. Gdy w tera
naczyniu ostudzi si¢ tak , ze palec bez przykro-
sci w ptynnym toiu utrzymaé mozna, odtyka si¢
Jeden z wspomnionyeh otworow, czysty 1oy wy-

puszcza si¢ i nalewa w rurki<

43
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Knoty powinny bydi zrobione z cienkiey an
gielskiey przedzy bawetniane)'; przed naciagnie-
niem w rurki nalezy ie przypruszy¢é migszani-
ng z pottuczonego na proch cukru i mirrhy, i po-

wlec naypicknieyszym woskiem.

XLIY.

O WYDOBYWANIU SUCHEY GALARETY Z KOSCI
I UZYTKACH TEYZE.

Francuzki chemik d’Arcet byl pierwszym kto-
ry fabrycznie zaial si¢ wydobywaniem suchey ga-
larety z kosci. Odr. i8i4. utrzymuie 6n w Paryzu
dwie fabryki, i niemoze nastarczyé swoiego wy-
robku. Jego postgpowanie, wzigte z angielskiego
patentu, umieszczone bylo w N. 9 ninieyszego pisma
z r. 1821 na str. 80. Wazno$¢ iednak przedmiotu
upowaznia nas do powtorzenia z wigkszemi szcze-

gotami opisu postepowania,zachowanego wGenewie.

IVy bor kosci.

Kos$ci i chrzastki z kazdego zwierzg¢cia zawie-
raiag w sobie galaret¢, lubo w bardzo odmiennym
stosunku; z mlodego iednak zawsze wigcey nizeli
ze starego, §wieze wigcey nizeli zlezate.. P. D’Ar-
cet Srednio otrZymuiesuchey galarety, podilug

podania za§ w Genewie wydobywaja tylko 26 iiin-
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tow galarety ze stu funtéw kos$ci baranich i by-
dlgcych.

Naylepsze do tego uzytku kosci sg te, co dlugo
zostawaly w ptynacey wodzie, albo uzbierane zo-
staly na iey brzegach. Z baranich kosci wybie'ra-
ig si¢ tylko same rurki; z bydlgecych odrzucaia
si¢ cze$ci gabczaste i kregi pacierzowe. Ponie-
waz sucha galareta nie tylko na pozywienie dla
ludzi, ale do rozmaitych stuzy uzytkow, iak zoba-
czymy ponizey; przeto kosci ze wszelkich innych
zwierzat bez wyiatku na iey wydobycie obrdécone
Lydzmoga. Kosci nawet kopalne ze zwierzat przed-
potopowych, ktéorych rodzaie wyginety, podtug P.
Couvier, przynaymniey od 4000 lat w ziemi zo-
staigce, zawleraig ieszcze galarete, lubo wzmniey-
szoncy ilo$ci. Przed kilka laty zastawiono na stole
Prefekta Strasburskiego galarete wydobyta z kosci
Mamuta i Stonia z wielkiey glgbokosci w dolinie
Nadrenskiey wykopanych. Pierwszyto raz zape-
wnie spozywal czlowiek pokarm zwierzecy prze-
chowany z czaséw, ktéore powszechny potop Swia-

poprzedzity. Z wigksza iednak korzys$cia kopal-

ne kos$ci na nawdz obrocone bydz moga.

Przygotowanie kosci i ich zachowanie.

Naprzéd kosci z wszelkiego brudu i ziemnych
czgsci oczysci¢ nalezy. Naylatwiey to mozna zro-

bi¢ umieszczajac ig wplecionych koszach, ktore
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si¢ zawieszaig w plynacey wodzie. Wymyte koSci
tupig si¢ w kawalki na 5-4 cali dtugie, czylito
zelaznym ttukiem, czyli steporami w grubych i
mocnych korytach. Tak potluczone gotuig sig
w wodzie przez godziny, dla wyciagnienia znich
ttusto$ci i szpiku, ktorych 8 do 10 funtéw otrzy-
rouie si¢ ze stu funtéw koSci. Wartoscia przeto
tych produktéw dostatecznie si¢ wynagradzaiag
zachod i koszta na to tozone. Ttlusto§¢ mozna zebrad
i do zwyczajnych uzytkdow przeznaczyé, a wywar
zages$ci¢ 1 wysuszy¢ na bullion. Gdy iuz tym spo-
sobem kos$ci od tluszczu beda poczcsSci uwolnio-.
ne, trzeba, dla oddzielenia reszty tegoz i zniszcze-
nia powlekaiagcey ie skoreczki, gdyz pierwszy i
druga przeszkadzaig dziataniu kwasu przy dalszey
operacyi, ieszcze przez poét godziny gotowacl ie
W gryzacym tugu potazowym, potem ie wymy¢é
w czystey wodzie i, albo zaraz poddaé¢ dziataniu
kwasu, albo na zachowanie wysuszy¢, rozpoS$cie-
rajac na grubych ptachtach ptoéciennych w prze-
wiewney szopie albo na strychu i czgsto prze-
wracaiac grabiami, Tak przyrzadzone i wysuszo-
ne kosci moga bydz przez dlugie czasy przecho-
wane bez szkody, a doswiadczenie dowiodlo, ze
w takim stanie nayprzydatnieysae sa do dalekich
nawet przewodzek w czasie gorgca.

Lug gryzagcy potazowy, o ktorym si¢ wyzey

wspomniata, sporzadza sposohem nastepuigcym:
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na sto funtow koS$ci, bierze si¢ i1 ft. potazu i ty-
lez niegaszonego wapna na proch utluczonego;
Wszystko to nalewa si¢ w drewnianem naczyniu
pi¢cia garcami wrzacéy wody, migsza, potem na-
krywa drewnianém wiekiem i zostawia przez go-
dzing spokoynie; poczem czysty tug wypuszcza
si¢ z naczynia kurkiem u dotu naczynia bedacym.
Po wygotowaniu ko$ci w tym tugu i odlaniu te-
goz, bierze si¢ ..y garca czystey wody do ich prze-
ptakania, a ta woda uzyta bydz moze do zrobie-

nia tugu przy nastgpney operacyi.
Wycigganie suchiy galarety.

Sucha galareta iest w ko$ciach chemicznie zta-
czona z ziemiag wapienna i kwasem fosforycznym,
czyli fosforanem wapna. Przez dlugiec nawet goto-
wanie trudno ia odtaczy¢; tak mocno bowiem opiera
sie¢ dziataniu goraca, ze po wygotowaniu z nich
bullionu i tlustosci, galareta prawie zostaie nietknig-
ta, i tylko pod naciskiem pary w zamknietych na-
czyniach goluiac kosci, oddzielona bydz moze. Lecz
kwas wodosolny (acidum.muriaticum) rozpuszcza
ziemi¢ wapienna nietykaiagc galarety, tak, ze kosd
nawet swoy ksztatt zatrzymuie, migknie i gnie si¢
iak skora. Postgpowanie w tym wzgledzie iest naste-
puiace: KoSci powyzey opisanym sposobem przygo-
towane, w obszernem drewnianem naczyniu wkla-

daig si¢ w kapiel, zlozona z iedney czg¢Sci kwasu
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wodosolnego i trzech czg¢$ci wody; to iest, na sto ft.
kosci nalewa si¢ 5o ft. kwasu wodosolnego ii50 ft.
wody. W tey migszaninie zostawaé powinny okoto
trzech tygodni; w ktdrych ciagu czgsto drewnianemi
topatami miesza¢ ie nalezy. Czas ten moze bydz
skrocony albo przedtuzony; co =zalezy od cieptosci
pory roku. Temperatura w mieyscu, gdzie te naczy-
nia stoig, nie moze bydz nizsza iak 4-15. R., inaczey
moczenie musiatoby trwaé¢ bardzo diugo. W zimie
trzeba temperatur¢ utrzymywacé przez ogrzewanie
lokalu. Jezeli w i5 dni kos$ci zostang dostatecznie
w tey pierwszey kapieli zmig¢kczone, nalezy ptyn
wytoczy¢ kurkiem u spodu naczynia znayduigcym
si¢, a na kos$ci nala¢ $wieza kapiel z ao ft. kwasu
mwodosolnego i 60 ft. wody zlozong, ktora reszte soli
mwapiennych, iakie ieszcze w kosSciach znaydowaé
si¢ moga, wyciggnie (¥). Sze$¢ do odmiu dni mocze-
nia w tey drugiey kapieli, w ciagu ktérych czeste
takze migszanie iest potrzebne, zazwyczay dostate-
cznym sg czasem, aby ko$ci do przyzwoitego sto-
pnia zmigkly. Zmigkczone wyymuia si¢ z tey ka-
pieli, wktadaia w kosze witwinowe plecione, i
z temiz zanurzajg w biezacey wodzie na 24 go-
dzin, dla wyptdékania wszystkiego kwasu i soli, -'a-

kieby ieszcze do galarety przyczepione bydz mogty.

(*) Plyn z kosSci wymoczonych mozna dodatkiem wa-
pna dosycié, i uzy¢ do skraplania roslin. Patrz w Dzien-
niku liuiieyszym N. 9, z r. i8|| str. 4b5.
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Tak wymyte oddaig si¢ do oczyszczenia wpra-
wnym do tego kobietom, ktdére nozami oskrobuiag
fcnich wierzchnig skorke. Te oskrobiny sg galareta
poslednieyszego gatunku; i na wyrabianie kleiu o-
Lrocone bydz moga. Oskrobane kawatki rozposcie-
raja si¢ na lasach albo sieciach iwysuszaig wmiey-
scach przewiewnych. Suszenie idzie pr¢dko, a w ten-
czas gotowa galareta okazuie si¢ w ksztalcie mniey
wigcey przezroczystych widéréw rogowych; czgsto
zatrzymuie rurkowaty ksztatt kosci. W tym stanie
tnoze bydz w kazdem mieyscu przechowana. W za-
ktadzie Genewskim zawsze 4-5 naczyn stoi napel-
nionych moknacemi kos§ciami. Jeden cztowiek uzy-
ty do tego, przy pomocy swoiey 12 letniey corki,
zatatwia wszystko. Sto funtéw kosci bydlecych wy-
daig okoto 25 ft. (a podtug innych podan do Soft.)
suchey galarety.

llabie wuZytki suchey galarety.

Podtug rozbioru uczynionego w Monachium, 100
ft- migsa Avolowcgo zawieraja 74 ft. veody; 6 ft.
suchey galarety i 20 ft. suchego witdkna, ktore stu-
zy tylko do wytadowania wnetrznosci (*). W tych
~’ige stu funtach migsa, tylko 6 funtéw suchey ga-

larety, moga bydz uwazane za substancya pozy-

ci Nie wspomniano tu o biatku zwierzgcem i Substancyi
osuiazome zwaney, ktora w migsie wotowem, szczegol-
ny pieczonem, iest przyczyna, przyieumzy woni i smaku. M
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wng. Zwykle p6t funta migsa wotowego wystarcza
na dzienne wyzywienie cztowieka, a te jtot fun-
ta zaledwo ieden tut suebey galarety zawiera. Po-
dwaiaige ilo$¢ migsa, to iest, daigc caty funt, aby
dobry bullion sporzadzi¢, wystarczg dwa tuty su-
chey galarety, aby takiz sam skutek otrzymac.
Sucha galareta nie ma zadnego smaku i nietatwo
rozpuszcza si¢ w wodzie. Chcac z niey zrobi¢ bul-
lion, trzeba ig dniem wprzédy namoczyé w wo-
dzie i w cieptem mieyscu zostawi¢. Wtenczas
mocno nabrzmiewa, gdyz 58 procentu swoiey wa-

gi, wody nacigga. Potem gotuie si¢ 4-5 godzin
przy wolnym ogniu i zamienia w pozywny bullion,
ktory iednak trzeba zaprawi¢ warzywnemi i ko-
rzennemi substaneyami. Pietruszka, pory, salery,
marchew, cebula it. d. s6l, imbir i angielskie
ziele, smak iey naprawiaig. Chcac iey nada¢ gmak
migsny, bierze si¢, np. zamiast 8, tylko 6 tutow
suchey galarety, funt $wiezego migsa i 16 fun-
tow wody. To wszystko gotuie si¢, dopodki tylko
potowa niezostanie w garnku; w tcnczas otrzyma-
my pot funta migsa gotow'anego i 8 ft. mocnego
bullionu, ktory be¢dzie w smaku zupelnie taki iak
z samego mig¢sa. Jezeli si¢ migsa nie wezmie,
w lenczas trzeba doda¢ trochg¢ ttustos$ci, kolor za$
moze bydz zupie nadany marchwia, albo przyru-
mienionemi grzankami chleba, przypalonym cu-

krem, przysmazona cebula i t. d*
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Z tey suchey galarety moze bydz takze zrobiony
suchy bullion w tabliczkach. Tym celem rozpu-
szcza si¢ w wodzie iak zwyczaynie, mig¢sza z So-
sem z przypieczonego mig¢sa wycisnionym, lubbul-
bonem zsurowego migsa wrygotowanym i odwarem
roznych warzyw 1 korzeni, poczém si¢ zgeszcza
na wolnym ogniu, wylewa w foremki i wysusza
iak bullion zwyczayny.

Z galarety suchey rozgotowaney, j zaprawioney
owocowym sokiem i cukrem, gorzkiemi migdatami,
it p., potem za§ w zimnie §ci¢tey, robig w Pary-
zu trzeska galarete, na zimno uzywang.

Sucha galareta przechowuiac si¢ bez trudnosci
i zawieraiagc w maley obigtosSci wiele pozywney
substancyi, bardzo korzystnie moze bydZz uzyta na
zapas w twierdzach; dla woysk be¢dacych w po-
chodzie; dla zeglarzy na morzu, dla miast w cza-

sie powszechney zarazy bydta i t. d.

Procz tego sucha galareta wybornym iest sur-
r°gatem rybiego karuku do klarowania wina i kawy.

Do uzytku stolarskiego zastepuie kley flamandz-
ki 1 angielski, gdyz iest iasna i przezroczysta;
tatwiey si¢ rozpuszcza, cieniey moze bydz napro-
Wadzona, predzey w drzewo whigka, i dla tego mo-
cniej- trzyma: ale nienalezy, iak wielu robi stola-

rzy? rozgrzewac¢ powierzchni skleia¢ si¢ maigcych.

bahrykanci papieru i malarze wodni, wyborny
44
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do swoiego uzytku maia z ni¢y kley, gdyz iest
bezfarbny i mniey kosztowny. (*)

Wtasnoé¢ suchey galarety, iz nie tatwo z po-
wietrza wilgo¢ przyciaga,a w zimney wodzie pra-
wie si¢ nierozpuszcza, spowodowata Pana Gui-
chardiere w Paryzu, iz iey uzyl do kapeluszow,
ktore przezto zyskaty, iz na deszczu nie staig si¢
lepkierni.

Na kley §$linny (Mundleim) do skleiania papie-
ru, takze przydatna iest ta galareta, rowniez iak
na przezroczyste tabliczki do zdeymowania rysun-
koéw, 1 do sztucznych szybek rogowych, uzywa-
nych zamiast szkta do latarni. Nakoniec udato si¢
Panu d’A rcet galarete ugarbow-aé, o czem znay-
duie si¢ wiadomo$¢ W' Nize i ninieyszego Dzienni-
ka zr. 1826 na str. io3. Niewsze¢dzie iednak ztak
waznych wynalazkéw mozna korzystaé, gdyz na
wydobycie funta suchey galarety potrzeba 25 fun-
ta kw'asu .wodosolnego 5 gdzie wigc ten iest dro-
gi, tam sucha galareta z pozytkiem wyrabiana bydz

nie moze.

(*) Koszt zalezy naywiecey od muieyszdy lub wigkszey

drogo$ci kwasu wodosolnego. B.
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XLV.

NIEKTORE SPOSTRZEZENIA NAD UPRAWA

KARTOFLI;

przez Will. Aiton.

(z Pisma: Farm. Mag. Rfr. g8).

Wiadomo, ze kartofle zwyczaynym sposobem
to iest przez sadzenie, bez przerwy rozmnazane,
wyradzaig si¢ w 15-20 lat; nadéwczas z nasienia ich
gatunek odnowi¢ potrzeba. Znaiome iest poste-
powanie w tey mierze. Ziarna nayblizsze wierz-
chotka w nasienney glowce wydaig wczes$nieysze
gatunki, nizeli zawarte w spodnich iey czg¢$ciach;
a kartofle znasion hodowane dopiero po uptynie-
niu 3-4 lat zupelnie przychodza do swoily pory.
Jakkolwiek sg to znaiome rzeczy i potylekroé¢ u-
fcytecznemi si¢ w gospodarstwie okazaly, bydz ie-
dnak moze, ze nie wszystko w tym wzgledzie
dostatecznie zbadano i wyswiecono. Poniewaz zie-
dnéy i teyze samey gtoéwki nasienney, szczegdlniey
biedy wyrosta na polu wsréd rozmaitych gatun-
kow kartofli, i przezto zmigszal si¢ pyt kwia-
tovvy, zawsze kilka gatunkéw otrzymuiemy; wy-
padatoby wigc w drugim zaraz roku kartofle o-
trzymane z nasienia sadzi¢ na zupelnie oddzie-
Inych mieyscach i plon znich naymniey przez
Irzy lala osobno hodowa¢. Tym sposobem bedzie
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W naszey mocy rozpoznaé osobno kazdy gatunek
i obra¢ wtasciwey wielkosci, ksztattu i smaku.

Dozwoliwszy za$, przez nieuwag¢ na Wspo-
mniona okoliczno$¢, ré6zno-rodnym wysadkom, aby
si¢ razem w obrgbie iednego mieysca krzewity,
wcale nieotrzymaliby$my czystego gatunku karto-
fli, ale migszaning nayrozmaitszego ksztaltu, kolo-
ru i réoznych wtasnosci. W gotowaniu takie kar-
tofle iuz niektére rozmicknag na kléy, kiedy in-
ne beda ieszczo twarde, do iedzenia nieprzydatne.

I innym takze sposobem datyby si¢ odnowié
kartofle. Gdy todyga kartoflanego krzaku, w cza-
sie gdy iuz ma rozkwitaé, stloczong, ztamana,
albotez ktory precik od niey zupeilnie odtaczony
zostanie, nadowczas z t¢y uszkodzoney czg$ci otrzy-
mamy gatunek kartow (to iest drobnych kartofel-
kow). Wykopawszy ie z ziemi, tak izby czes¢
todygi byla z niemi w'zwiazku, otrzymamy po
trzech latach kartofle w lepszym gatunku. Zbidr
takich kartofli tatwieyszy iest nizeli z nasienia;
pozyteczniey iednak bytoby, gdyby takze w od-
dzielnych mieyscach byly hodowane.

Nieulega zaprzeczeniu, ze kartofle do sadzenia
sa naylepsze, kiedy si¢ zbiorg, nim ieszcze zupet-
nie doyrzeig; dla tego nalezy ie wcze$nie wykopy-
waé¢ zziemi. Kazdy gospodarz powinienby prze-
znaczy¢ kawat roli pod uprawe iedno-rodnego

gatunku, a zebrawszy go, nim glowki nasienne



349

przyyda do swey zupelney wielko$ci, lub lodyga
wiednie¢ zacznie, starannie zachowaé kartofle na
Wysadzenie w przysztym roku.

Zwyczayny sposob rozrzynania kartofli na na-
sienie sprawia znaczny uszczerbek w ich uprawie.
Wprawdzie kazde oczko, wyrznigte z takim iak po-
trzeba kawatkiem miazgi, kieltkuie 5 ale wegetacya
oczek zwierzchnicy cze$ci kartofla, iest nierd-
wnie silnieysza, nizeli zczg$ci spodnicy przy osa-
dzie korzenia. Postrzedz to mozna na kazdym kar-
toflu, ktéry zaczyna kwitngé na wiosne. Preciki
wychodzace z oczek wierzchnich sa grube i silne,
a za$ z przeciwnego konca, cienkie i stabowite. Toz
samo postrzegaé si¢ daie, kiedy si¢ kartofle roz-
krawaiag i sadza. Ztad pochodzi réznica we wzro-
$cie krzakow blisko siebie stoigcych. Ta okoli-
czno$¢ zastuguie na uwage doswiadczonych go-
spodarzy; byloby wigc pozyleczniey, nizsze potow-
ki kartofli, iako mniey przydatne do sadzenia O-
braca¢ na pasz¢ dla bydta; do czego przydatniey-

sze sa od wierzchnich; poniewaz sag inaczystsze.
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XLYI.

O CUKRZE Z SOKU KLONOWEGO,

przez Jozefa Belze Magistra Filozofii.

Wiadomo z do$wiadczen P. Rus eh Professora
Chemii w Filadelfii, ze Ameryka poéinocna, posia-
daigc bardzo wielkg ilo$¢ klonow cukrowych
(Acer sacharium), moglaby cukrem =z ich soku
opatrzy¢ potrzeby znaczney czgéci Europy, ile zZe
drzewo nic nietraci przez ubycie tego soku.
Zwykle sze$§¢ garey soku wydaig tam funt cukru.

Wazne zachodzilo pytanie: czy to, co si¢ powie-
dziato o klonach amerykanskich, da si¢ i do ecu-
ropeyskich zastosowaé? To pytanie zwrocito na
siebie uwage w ostatnich czasach chemikéw fran-
cuzkich, ktorzy z pcwmoscig przekonali sig, ze
hodowanie klonu cukrowego u nas mieysca miec
nie moze, dla niestosownos$ci klimatu. Zaczg¢to
przeto robi¢ doswiadczenia z klonami zwyczayne-
mi, ktére ia powtarzatem ziaknaywigksza S$cisto-
§cig, a korzystne z tad wypadki nizey bedg u-
mieszczone.

Pierwsze proby z klonami zwyczaynerni robio-
no w roku 1797 w Berlinie na soku 15 drzewr,
z gatunku Acer piatanoides, i Acer pseudo-pla-

tanus. Skutek pomyS$lny odpowiedzial zamiarowi,
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a nawet przewyzszyl oczekiwanie: bo przez pro-
ste odparowanie soku, po 12 dniowym spoczynku,
otrzymano cukier krystaliczny. Waznos$¢é tego od-
krycia zwrdcita uwage Henryka Xcia Pruskiego,
i zJego polecenia zacz¢to wigcey robi¢ w tym celu
doswiadczen, z ktorych otrzymano do kilkuset fun-
tow cukru. W ostatnich nawet czasach zacze¢to fa-
brycznie tego rodzaiu cukier wyrabiaé w Czechach.

Upuszczenie soku zwykle odbywa si¢ na wio-
sn¢ przed rozli§cieniem, nacinaigc kor¢ drzewa
W'wysokos$ci na dwie stopy od ziemi, a w nacigcie
wstawiaigc rurke, po ktorey sok sptywa do na-
czynia. Doda¢ tu iednak potrzeba, ze sok wy-
plywajacy w nocy, r6zni si¢ od zbieranego we dnie;
naylepiey 6n wyptywa wdniach pogodnych przy
temperaturze -f- 5° R; dla tego tez potrzeba robic
otwory w drzewie od strony potudniowly. Gdy
si¢ sok przestaje zbieraé¢, dziury si¢ w drzewie
zabiiaig. Sok, czyli oskota, tym sposobem §wiezo
zdrzewa klonowego otrzymany, iest zupelnie prze-
zroczysty iak w'oda, cigzko$¢ gatunkowa naymniey-
sza 1,005, smaku stodkiego, moze si¢ utrzymy-
wac¢ przez 5 dni bez fermentacyi w temperaturze
*5° R., potym za§ czasie bardzo predko przecho-
dzi w fermentacya winng, a nastgpnie octows,
kda wigkszey ostrozno$ci lepi¢y po kazdodziennem

zabraniu zmig¢sza¢ go z matag iloScia wody, maig-
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cey nieco Ww sobie rozpuszczonego wapna, aby
cho¢ w czesci przypadkowcy nieulegl zmianie.
Uzbierawszy soku ile mozna iaknaywiecéy, np.
50 garcy, zaczyna si¢ go parowaé w kottach,
mieszaigc ciagle topatka drewniang, aby si¢ sok
nieprzypalil, przyczém zbiera si¢ powstaigca pia-
na; a gdy sok przyydzie do gegstoSci syropu, po-
trzeba go zla¢ w naczynia, i wchtodnem mieyscu
postawi¢ w spoczynku, przezco bardziey gestnie-
ie, i po kilkunastu dniach osadza krysztatki cukru
przezroczyste, smaku bardzo przyiemnego; w pa-
rowaniu iednak nie trzeba dodawaé wielkiego o-
gnia; cukier bowiem przez mocne gotowanie wca-
leby si¢ nieskrystalizowal. Oczyszczenie (gdyby tego
byta potrzeba) odbywa si¢ tatwo, za pomoca do-
dania do rozczynu cukrowego biatek zjay, przez-
co cukier staie si¢ zupeitnie podobny zwyczayne-
mu. Niektorzy do 50 garcy soku dodaia dwa do
trzech funtow maki ze zboza; prawda ze cukier
przez to iest bielszy, lecz traci na stodyczy.
Sposob wigc otrzymania cukru z kloné6w naszych
kraiowych niepodlega zadnym trudnos$ciom; pro-
ste bowiem powolne wyparowanie soku iest do-
stateczne do zamienienia tegoz w syrop wyborny
koloru zoéttawego, ktéry przez przyzwoite zge-
szczenie prawie catkiem zamienia si¢ w cukier

krystaliczny, o czem si¢ sam przekonatem. Nad-
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mieni¢ tu wypada, ze gatunek Klonu Acer pseudo
J>latanuS wydaie syrop zoéttawo - brunatny.

Powtarzaigc doswiadczenia powyzsze, uzylem
soku z gatunku klonu Acerpiatanoides (najpospo-
litszego u nas) funtéw dwa; z tego przez proste na
Wolnym ogniu wyparowanie do gegstosci syropu,
otrzymatem syrop zupelnie przezroczysty, smaku
Wybornego, w ilosci totéw 6. Ten po i4 dniach
spoczynku zmienit si¢ powigkszey czgSci w inass¢
krystaliczng cukru zupelnie bialego, tak pigkne-
go, ze niewidzialem nawet potrzeby go przekry-
stalizowania, a ktéry widocznie prawie niczem
si¢ nieroznil od cukru trzcinowego. Krysztatki te
wazyty S$cisle tutéw 27; syrop pozostaty mogiby
bydz uwazany iak syrop pierwszey dobroci, i
w uzyciu gospodarskiem wybornie zastapi¢ cukier.

Robitem takze proby z sokiem gatunku klonu
Acer pseudo platanus, i otrzymatem prawie ro-
wne poprzednim wypadki, z ta tylko roéznica, ze
syrop i cukier byly cokolwiek zoéltawe.

Wypada mi powtdrzy¢, iz do§wiadczenia niniey-
sz.e czynione wcelu doyscia ilosci cukru w sokach
klonéw naszych, bylty ziak naywieksza pilnoscia
r obioue.

Ze wzgledu na tak zadziwiaigce wypadki $miato
vv) zec mozna, iz drzewa klonowe u nas na wiel-
ka u'vage zasluguig; ile ze, podtug P.Hermb-
slaedta, ubytek przez wytaczanie lego soku ni«

45
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tylko ze nic drzewu nieszkodzi, lecz owszem,
sok be¢dac przez sze$¢ lat ztychze samych drzew
wytaczany, staie si¢ lepszy 1 stodszy. Podtug te-
goz autora, las zlozony z 4000 sztuk klonow kra-
jowych, dalby corok s$rednio 48j5 funtéw cukru,
oprécz syropu, i procz tego do roznych potrzeb
wyborne drzewo klonowe. Zwazaigc na tatwe roz-
mnazanie klondow i na predkie znich uzytki, war-
toby na to drzewo w naszym kraiu w gospodar-

stwie leSnem naywigksza zwrdcié uwagge.

XLVII.

WZMIANKA O SOLI ZWANEY SZCZAWIANEM POTAZU,

znaleitoney w naturze w stanie czystym i
hrystalicznym.

przez Woyciecha Jastrzebowskiego, Ma-

gislra Filozofii.

W miesigcu wrze$niu r. 1827 w blisko$ci wsiNie-
gowa nad Bugiem, znaleziony zostal, na suchey
w otwaitem mieyscu stoiacey Biatey Topoli,
grzyb, zwany pospolicie Pucharem, ktoérego gor-
na powierzchnia byta iakiemi$§ krysztatkami iakby
szronem pokryta. Nim powiemy otém osadzie,
wypada nam wprzdéd podaé opis rosliny, na ktd-

rev tenze osad byt znaleziony.



Grzyb Pucha r{Boletus imibricatus.Dec.Fl. Fra)’

Cechy rod 7aiowe: kapelusz ztrzonem lub
Lez trzonu; ze spodu dziurkowaty; nasiona w dziur-
kach zawarte.

Cechy gatunkowe: grzyb ten natrafiany
czesto, zwlaszcza po dlugich deszczach, na sta-
rych i suchych drzewach, rozni si¢ bardzo wyra-
znie od innych tego rodzaiu gatunkow, iod tern,
ze nie iest poiedynczy, lecz sktada si¢ z wielu,
réznie z soba pozraslalyeh nieforemnych czesci,
ktore pozbawione bedac trzondéw, przyraslaia bo-
kami do pnia, w ten sposoéb, ze iedne nad dru-
giemi s3 umieszczone i zawsze maig kierunek po-
ziomy. 2re kolor tego grzybu z wierzchu iest ia-
skrawo-zo6tty, po brzegach bledszy, pod spodem,
czyli w mieyscach zaigtych przez dziurki owoco-
We, kolor ten iest rudy. 3cle Migso catego grzybu
iest kruche, biate, konsystcncyi korkowatey, za-
pach i gorycz za $wieza ma podobne do korzenia
Goryczki (Gentiana).

Grzyb ten, zwracaiacy czg¢sto na siebie uwage
nadzwyczayng swoig wielkos$cig, nieforemnyra
ksztaltem 1 ci¢zarem przenoszacym niekiedy 10
luntow, z tego szczegdlnie wzglgdu godzien iest
Ustanowienia, ze na gorney powierzchni iego
znaleziona zostala s6l w postaci drobnych krysz-
talkow, ktéra poddana prébom chemicznym okflr

zala si¢ czystym Szczawianem potazu. Ja-
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lim sposobem s6l ta utworzona tu zostata, czy
z rozktadu samego grzybu, ktory w epoce icgo
znalezienia iuz byt obumarty i suchy ; czyli—
tez z rozkl idu ciala iakicgo przylegtego, iakiein
w tym przypadku mogla bydz tylko sama topola
w otwartém mieyscu stoigca: na to pytanie nie u-
miemy wcale odpowiedzieé¢, i dla tego rzecz tg,
iako zupetnie dla nas obcg, oddaiemy pod rozstrzy-

gnienie znawcow chemii.

XL VIIL
OyOSPIE OWCZEY;

przez P. Vier din, lekarza zwierzgcego w Chatillon
nad Sekwang.

(z Pisma: Annales de Vagr. franguise Nr. a r. 18i3).

P. Vierdin od lat i5 sczepil osp¢ owcom
xv obwodzie Chatillon nad Sekwang. Z tego wzgle-

du ogtasza nastepuigce postrzezenia.

3. Sczepienie w kazdym czasie przedsigbra¢ mo-
zna, 1ioleli potrzeba do tego zniewala; to iest,
kiedy choroba w okolicy, lub w saméy trzodzie tak
szkodliwie si¢ szerzy, ze iey zapobiedz niepodo-
bna; gdy iednak niebezpieczenstwo zarazy nie na-
gli, nadwczas wiosna i iesien sa nayprzyiazniey-

§za pora do tego.
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2. Sczepienie podczas zbytnich upatow, wielkiego
zimna, lub stoty, sprawuie czg¢stokro¢ szkodliwe
Wypadki, iakoto: gryz,aca ostrosé¢, zlewanie si¢ o-
Spy, wpedzenie iey wewnatrz it. d.

5. Sczepienie owiec, ktére iuz maia ukryty iad
zarazy, nie skutkuie; niedostrzezono wszakze le-
szcze, izby szczepienie w podobnym razie zwig-

ksza¢ miato chorobg.

4. Jezeli trzoda 1iest zdrowa, wybra¢ potrzeba
najlepsza, ile mozno$ci, materya do sczepienia.
Ta powinna byd/ gestawa, bardzo czysta; przez nia
tylko mozna utworzy¢ chorobe. Zaréwno przyda-
tna iest, czy z naturalnéy, czy z zaszczcpioney
ospy; wedtug dos§wiadczen P. Vierdin ostatnia
zastuguie na pierwszenstwo.

5. Lagodnos$¢ albo zjadliwo$é¢ ospy, z klorey po-
chodzi materya do szczepienia, zadnego niema
wplywu na skutki operaeyi. Te zaleza od stanu
zdrowia owcv, iey usposobienia w chwili przyig-
cia choroby, od stopnia temperatury, sposobu wy-
konania operaeyi, imiejsca pobytu, gdzie si¢ szcze-

pienie odbywa.

6. Symptomala owczéy ospy szczepioney sa ta-
kiez same iak krowiey ospy. Przebiega ona swe
okresy wlocie, od 8-io, w zimie odia-i5 dnia.
Na mtode sztuki siln¢y konstytucyi, zawsze sku-

teczniey dziata nizeli na stabowite 1 stare.
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F§. Zaszczepiwszy materya ospowa psom, cieleg-
tom i kozom, nieotrzymamy prawdziwego iey wy-
rzutu.

8. Uczynione we wzgledzie lekarskim postrze-
zenie, ze materya przez czg¢ste szczepienie traci
swoi¢ skutecznos$¢ 1 zjadliwos$¢, a nawet niektore
z pierwotnych wtasnosci, tyczy si¢ takze owezey
ospy. Materya w piatem pokoleniu inokulacyi,
tylko iedn¢ wyprowadza krostg, ktora wedtug
postrzezen P."Vierdin, tez same przebiega okre-
sy, 1 tenzesam miewa charakter co krowia ospa
na ludzkiein ciele. Nadwczas nieinasz iuz prawdzi-
weyospy owezey; a przynayrnniey, biorgc w prze-
cigciu, ani po 5 krost nieznalaztoby si¢ na kazdey
sztuce. Zalaczamy uwage, ze drobne pecherzyki
napelnione mleczng wilgocia, ktére si¢ czasem
wokoto mieysca szczepionego pokazuia, nie sa
ospag. P. Baudouin (w tym samym obwodzie) u-
trzvmuie, ze materya dopiero w i2~i5 pokole-
niu stabnie, idla tey przyczyny co dwa lub trzy
lata opatruie si¢ w $wieza naturalng do szczepie-
nia materyag.

Przy nalezytem tych spostrzezen zastosowaniu
choroba zwykle dobrze si¢ konczy; lubo wprzy-
padku, iezeli ospa w zimie lub podczas kocenia si¢
sama przez si¢ pow'stanie, mogg niepomys$lne na-
stapi¢ wypadki.

\ e
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XLIX.

WYNALAZKI, ODKRYCIA, it. d.

18.) "Machina parowa obrotowa. Prawie w tym
samym czasie, kiedy Prof. Mile podalproiekt ma-
chiny parowey obrotowey, w ninieyszym Nrze opi-
sanej', wynalazt takze i w modelu okazat zupetinie
odmienney konstrukcyi maching parowa obrotowa
P. Smirndéw, Rossyanin, mechanik przy arsenale
w Warszawie, na ktora wziat od Rzadu Krol: Pol-
skiego patent d. 24 Czerwca r. 1828. Podlug ie-
go podania, ta nowa machina w kazdym czasie mo-
ze dziata¢ niskiem albo wysokiem parciem; précz
tego za$, zamiast pary, za sil¢ poruszaiacg moze
bydz uzyty wysoki spadek wody; obracaigc tlok
w przeciwng strong¢, machina zamienia si¢ W wo-
docigg, mogacy wyprowadzi¢ wode¢ do wysokosci,
iak za pomoca pomp ssacych zwyczajnych; nare-
szcie moze zastapi¢ mieysce cylindrowych miechow.
P.Baader wMonachium uzyskat od Rzadu bawar-
skiego pod dniem 18. wrzeénia r. 1826. patent
na maching parowg obrotowg, ktorey wtlasnosci
prawie zupetnie si¢ zgadzaia z maching P. Smir-
nowa, lubo pierwszy opisu swcéy machiny nieoglo-
sil, a ostatni wcale nic o wynalazku P. Baadera nie
wiedzial. P Smirndéw zaigl si¢ iuz wystawieniem

swoiey machiny w duzych wymiarach.
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1Q) Kompaspols/ci. P. W oyciech Jastrze-
bowski, Magister Filozofii w Warszawie, wyna-
lazt narzedzie astronomiczne, nazwane Kom pa-
sem polskim, ktorestuzy x za kompas po-
wszechny, pokazuiacy w kazdem mieyscu na zie-

mi prawdziwy iposredni czas stoneczny; 2re za na-

rz¢dzie do kreslenia i hudowaina kompasow na wszel.

kich, tak jeometrycznyeli iako i nieforemnych po-
wierzchniach; 5 leza observatorium przeno-
$ne, za ktérego pomoca, sposobem tatwym i bez
rachunku, rozwigzuie si¢ wiele waznych zagadnien

z Astronomii iniektéorych z Jeomelryi. Wyszczegdl-

niamy tu z nich tylko niektdére: n. p.

Wy znaczy¢ w przestrzeni polozenie osi §wiata,
maigc wiadoma szerokos$¢ jeograficzng mieysca i
zboczenie stonca, albo samo tylko zboczenie
stofica.

Znales$¢ szerokos$¢ jeograficzng kazdego mieysca na
ziemi.

Wyznaczy¢ w przestrzeni polozenie ptasczyzny po-
tudnikowej' i rownikowey, oraz wskaza¢ kieru-
nek linii poludniowcy i wschodowey.

Wykresli¢ z naywieksza doktadnoscia, na iakiey-
kolwiek, tak ieouietryczney iak i nieforemney
powierzchni, maigcey dowolne polozenie, kom-
pas, ktoryby pokazywal godziny i minuty,
prawdziwego czasu slonecznego; 2. rdéznicg¢ cza-

su posredniego od prawdziwego; 5. zboczenie
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stonca; przy tein podac¢ sposoéb wykreslenia kom-
pasu na bardzo matéy plasczyznie.

Znalez¢ w kazdym, byle pogodnym czasie, godzing
i minute czasu stonecznego, i zapewnic sig, oile
zwyczayne zegary zgodnie ida z biegiem stonca.

Oznaczy¢ w kazdem danem mieyscu czas, o kto-
rym stonce wschodzi lub zachodzi kazdego dnia,
za iakabadz mieyscowg przeszkodg, np. za gore,
budowie it p.

Dowiedzie¢ si¢ w danym, tak pogodnym iak po-
chmurnym czasie, tak we dnie iako i w nocy:
gdzie si¢ slonce na niebie znayduie, iakg ma wy-
soko$¢ nad poziomem, lub pograzenie pod po-
ziomem, tudziez wskazac inieysce, gdzie si¢ ston-
ce w czasie swoiego wschodu lub zachodu znaydzie.

Znalez¢, przy pomocy dobrego chronometru, rézni-
ce dtugosci jeograficzney dwoch danych mieysc
na ziemi.

Wykresli¢ ktorakolwiek z liniy krzywych, zwa-
nych wjeometryi przecigciami ostrokrggoweini,
iako to: koto, elips¢, parabole, hyperbole.

To narze¢dzie, wykonane przez mechanika Migdal-
skiego, okazane bylo na wystawie plodow kraio-
wego przemystu.

520.) O szkodliwosci baweiny na golcy skorze
¥noszoncy. Jak wiadomo, bardzo wiele iest takich
ludzi, ktérzy maigc nadzwyczay czula skore, od

naydelikatnieyszych tkanin bawelnianych, naycicn-

46
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szych rekawiczek i ponczoch, nieprzyicmnego doz-
naig tarcia, z czego nawet powslaig na ich ciele
czerwone $§wierzbigce plamy. Jest takze powszech-
nie wiadomo, ze szarpiami z nayeienszych tkanin
bawetnianych niemozna oktada¢ ran, poniewaz
si¢ od nich roziatrzaig i zapalaig. Przyczyng¢ tego
wyia$nitGill w piSmie swoiein Technical Re-
pository. z r. 1827, przywodzac, ze naydelikat-
nieysze wiokna bawelniane ukazuig si¢ oku uzbro-
jonemu mocnem szktem powickszaigcem, w ksztal-
cie ptlaskich i ostrych tasiemek, co koniecznie
w skorze pewne zadrasnienia i zacigcia sprawowac
musi, kiedy przeciwnie, cienkie wtokna Iniane wy-
daig si¢ naksztatt gtadkich, przezroczystych cylin-
dréw.

21.) Postrzezenie nad skutkami chleba razo-
wego i pytlowego. Chirurg Fenner w Ayles-
bury czyni uwage, ze chleb pytlowy piekarski
pomnaza niestrawno$¢, sczegdlniey u osob chole-
rycznych, kiedy domowy razowy nie tylko iest po-
zywny, ale takze tatwieyszy do strawienia, i lekkie
sprawnie rozwolnienie. Przekonat si¢ lakze Ma-
gendie, ze wszystkie psy karmione samym tylko
chlebein pszennym pytlowym i woda powyzdychaty
w 50 dniach, kiedy innym, ktérym dawano chleb
razowy, nic zlego si¢ niestalo. Zdaie si¢ wigc, ze
chleb pszenny w niektérych przypadkach moze
bydz szkodliwy.
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22.) Hodowanie iedwabnikow salata. W pi-
$mie Technical Repository, z miesigca lutego r.
1828. portaie chemik Edward Heard w Lon-
dynie : ze przesziego lala kilkaset iedwabnicz-
kow zywil samg satata, otrzymana z zagranicy (¥)
Robaczki wytrzymaty zwyczayng stabo$¢ przy zrzu-
caniu skorek, i wydaty iedwab, w gatunku i w
ilosci zupelnie rowny temu, ktory z iednakiey liczby
robaczkoéw, lisSciami morowowemi karmionych, 0-
trzymat. Przyptodek ztych robaczkow satata ho-
dowanych, doszedl do swoiey pory, i w produkcyi
iedwabiu takiez same wydat rezultata. Autor spo-
dziewa si¢ w biezgcym roku, ze koszta zywienia
tym sposobem na ieden morg obrachowane , ilos¢
wyhodowanych robaczkow, produkcyg iedwabiu i
wydatki, bedzie moégl przy nowem dosSwiadcze-
niu zebra¢ i do publiczney wiadomosci podac.

93.) Dzialanie Zelaza lanego na Zelazo kute.
Zelazo kute, bedac obtozone widrkami z zelaza la-
nego, z pod dtuta tokarskiego wychodzgcemi, iroz-
palone do czerwono$ci wisniowey, cemenluie si¢
bardzo pr¢dko i nabywa takiey twardoS$ci, iz z tru-
dnoscig ie pilnik chwytaé moze. Tym sposobem
daig si¢ tatwo druty i blachy na stal zamieniac.
Poniewaz temperatury nie potrzeba tu podnosi¢ do

~ak wysokiego stopnia, iak przy cementacyi zwy-

(¥ Szkoda Ze niewymienil gatunku tcy salaty. R.
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czayney, przeto cementowane sztuki nie tracg swo-
iey formy. Im ciensze i drobniejsze sa wiorki
z lanego zelaza, tym predzey idoktadniey udaie si¢
cementacya. Nakrywaigc tygle piaskiem, zabez-
piecza si¢ lane zelazo od rdzy, i tym sposobem
mozna go pokilkakrotnie uzyc¢.

a4.) Gummi Damar Matoo-Cochin, no-
wy gatunek Zywicy, przybyl niedawno do Ham-
burga z wschodnich Indyy. Do lakierow ma ona
w wielu wzglgedach przewyzsza¢ kopal, mastyx i
sandrak. W spirytusie przy zwyczayney tempera-
turze mato si¢ rozpuszcza; w oleyku za$ terpenty-
nowym rozpuszcza si¢ bardzo tatwo, i w'ydaie la-
kier zupeilnie biaty, ktéry w twardosci i przezro-

czystosci przechodzi kopalow'y i mastyxowy.

XXXVII.

ROZMAITOSCI.

3i.) Poprawa wina przez uiyciepecherza za-
miast korka. Doswiadczenia, ktore stawny S o ern-
mering czynil zrozmaitemi winami, rozumiejac
ze si¢ znacznie polepszg przez zachowywanie w bu-
telkach obowigzanych pgcherzem bydlecym, okaza-
ty naypornyslnieyszy skutek na czerwonem winie
i tak zwanem Fin d' Prrnitage. Skoro bowiem
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Wodniste czg¢s$ci tych win przez pecherz ulotnily
si¢, kamien winny oddzieliwszy si¢ opadl na
spod, a smak i zapach pozoslatey reszty, w poro-
wnaniu z winem w butelkach korkami zatkanych
utrzymywanym, znacznie byly poprawione. Zda-
niem P. Soemmering, spirytusowe czegsci wi-
na wznosza si¢ razem z wodnistemi do samey
spodniey powierzchni pgcherza. Lecz pierwsze do-
znaig tu pewnego oporu, i niemoga si¢ wraz z wo-
dnistemi przecisnaé¢ przez pe¢cherz, ktory przeto
taka same iak sito czyni tu postuge, dozwalaigc przey-
$cia czastkom wodnistym, a spirytusowe zatrzymu-
jac. Pan Soemmering ttomaczy taki proces

wedtug praw chemicznego powinowactwa.
{Beri. Nachr.)

32.) Sposdb, aby sie piiawki tatwiey czepialy.
Pewien dziennik angielski utrzymuie: ze tego do-
kaza¢ mozna, zanurzaiac ie na kilka chwil przed
samem przystawieniem w tegiem, gorzkiem piwie.
Neues und Nutzb. jv 72.

53.) udparat do brania miary koniom na cho~
monty wynaleziony niedawno przez Daniela
Freeman w Jorkshire, sktada si¢ z mocnego na-
szyynika drewnianego, ktory obszerno$cig swoig
znacznie przechodzi obig¢tos¢ konskiey szyi. U spo-
du opatrzony iest zawiasa, a u wierzchu, bedac
" lozony na szyi¢ konia, potacza si¢ zapomoea sztyf-

tow. Po bokach tego drewnianego naszvvnika u-
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rzadzone sa w odstgpach trzech cali otwory, wy-
tozone korkiem; w tych utwierdzaja si¢ preciki,
ktore na t¢ 1 na owe stron¢ w kierunku prostym
mozna posuwaé. Wspomnione otwory dlatey przy-
czyny maig bydz korkiem wytozone, izby si¢ w nich
preciki nie tak tatwo osuwaty. Miara bierze si¢
na konia sposobem nastgpuigcym: zatozony naszyy-
nik, utrzymuie si¢ rekami, izby w zadnym punk-
cie szyi konskiey nie dotykal; preciki posuwaia
si¢, aby koncami swoienu dotkngty7 konia w oko-
to szyi, poczem znowu si¢ zdeymuie. Naow-
czas, wedtug zakonczen precikow, wykresla si¢ na
papierze obwodd szyi konskiey, z klorey siedlarz
powinien wzig§¢ miar¢ na chomont. Aparat ten
poprawic¢by mozna daigc na koncach sztyftow li-
szka, przez ktore przewloklszy drucik elastyczny,
n. p. z rybiego rogu albo trzciny, otrzymalibys$-
my doktadnieysza miar¢ obigtosci szyi konskicy,
nizeli przez wykreslenie obwodu sposobem wy-
zey wskazanym.

54.) O hartowaniu zelaza wbialhu ziay. Roz-
palone zelazo, b¢dac w wodzie z biatkiem zmiesza-
ney zanurzone, nie traci swego polysku, i syczenia
nie sprawuie, ani takiego parowania iak w czystey
wodzie; poniewaz biatko wprzod zetnie si¢ od go-
racosci w okoto zelaza, nim woda zawrze.

55.) Sposob uleczenia zarazy raciczney u owiec.

Z pomys$lnych doswiadczen przekonat si¢ P. BI u-
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cher, wtasciciel ziemskiey posiadtos$ci, ze naypo-
zyteczniey iest w tyra celu stabe racice owiiad
Inianemi szmatami, a potetn codziennie polewad
te szmaty drzewnym octem. Zapewnia 6n, ze tym
sposobem udato mu si¢ w krétkim czasie zleczyé
doskonale owga niemoc:

(Beri. Nachr. 1825)

36.) Prezerwatywa dla owiec w czasie panu-
igcey ospy. Naste¢puiacy $rodek do tego poleca Rad-
ca lesny Haugwity. Zetrzeé¢ na proszek i zmigszaé:
korzenia ziela Swictojanskiego (Hypericum
perforatum, tutéw 2-£ korzenia ziela zwanego
Dziewigésit bez pre towy, albo Zeni-
szek przyiemny (Carlina acaulis) 2i 1tuta;
ziela Dry akiew ugryziona, czyli Swierzb-
nica (Scabiosa succisa)pottora tuta; szarey siarki 8
tutow’; assafetydy iedn¢ drachme; kamfory pot
drachmy; czarnego kminku poéttora tuta. Wszy-
stko miesza si¢ z sola, i owcom daie dwa lub trzy
razy codziennie, szczegolniey w tenczas, kiedy w sg-
siedztwie ospa panuie. Podana tu ilo§¢ wyracho-
wana iest dl!a8oo sztuk owiec.

Neues und Nulzh. N. 78.

37.) Nowe doswiadczenia 7 alkoholom. P .Hen -
smans, autor pisma o alkoholu, uwienczonego
przez krol. Akad. Bruxelska, wspierajac si¢ na
licznych dos$wiadczeniach, przyszedt do wniosku:
ze alkohol iest zaw’sze takiz sam, z jakichkolwiek
otrzymuiemy go substaneyi; ze trudnos$¢ w rektifi-
kowaniu tego rozcieku pochodzi z zawartey w nim
substaneyi ttustey albo odrobiny eteru octowego,
i *e te substaneye sprawuia réoznos$¢ smaku izapachu.
Kiedy tlusta substaneya sama tylko znayduie sig,
mozna i3 w cz¢$ci oddzieli¢ zapomocag kilku desty-
lacyy* lecz uzycie tego sposobu celem odtaczenia
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eteru iest nieskuteczne: w kazdym zreszta przy-
padku, do alkoholu rektifikowaési¢ maigcego, przy-
da¢ nalezy odrobing gryzacych alkaliéow, sody, albo
patazu; poniewaz alkali tagodne skutecznie nie
dziata. Rezultata te zdaig si¢ bydz wazne dla dc-
stylatorow wodki z kartofli, syropu i t. d

38.) Zimowe podkowy. Podrozyigcych zimowa
pora, sczegdlniey kiedy ich mro6z niespodziany za-
skoczy, ta zwykle trudnos¢ spotyka, ze albo mu-
sza daley iecha¢ z tgpemi podkowami narazaigc si¢
przezto na widoczne niebezpieczenstwo, albo tez
konie swoie, z obawia zagwozdzenia, dawaé ku¢é ia~
kiemu nieumiej¢tnemu na drodze kowalowi, ktory
ich czestokro¢ kilka godzin w mieyscu zatrzymuie.
Na zaradzenie tey niedogodnos$ci wynalezione zosta-
ly nowego rodzaiu podkowy, opatrzone po iedney
stronie zwyczaynemi ocelami; z przeciwney za$
strony maia ocele w zelazie utwierdzone, zapomo-
ca S$ruby, na td cala grubcy, a ktérey wysokosé
wyrownywa grubosci podkowy. [ nastaniem mrozu
odeymuig si¢ te ocele, a natomiast zas§rubowuig o-
stre. Ocele powinny bydZz na m cale wysokie, w
ksztatcie czworoboczney piramidy z nieco wygig-
temi na zewnatrz iostro zakonczonemi bokami. Na
przedzie zelazo opatrzone iest Srubg maciczna,w kto-
ra na golo-ledzi lub tez, kiedy droga przez goérzy-
ste okolice przepada, zasrubowuig si¢ ostre ocele.
Do tego wszystkiego potrzebny iest klucz $rubo-
wy. Nalezatoby mie¢ z soba w.drodze zapas ta-
kich oceléw i podkéw, na przypadek ich zgubie-
nia lub ztamania sig.
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